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1946 
 
In den vier deutschen Besatzungszonen finden Gemeinderats- und Landtagswahlen 
statt – In der Sowjetzone werden KPD und SED zur SED zwangsvereinigt – FDGB 
und FDJ werden gegründet – Konsolidierung der CDU im Westen und Gründung der 
CSU – Nürnberger Prozeß gegen die Hauptkriegsverbrecher – Die ersten CARE-Pa-
kete aus den USA treffen ein – Frankreich gibt sich eine neue Verfassung, die die 
vierte Republik begründet – Der italienische König Viktor Emanuel III. dankt ab und 
Italien wird Republik – In Griechenland wird die Monarchie wieder hergestellt und 
ein bis 1949 dauernder Bürgerkrieg beginnt – Bürgerkrieg zwischen Hindus und 
Moslems in Indien – Die ersten Rowohlt-Rotations-Romane erscheinen und läuten 
die Ära der Taschenbücher ein – Carl Zuckmayers „Der Teufels General“ erscheint 
– In Deutschland werden nur ganze vier Filme in diesem Jahr gedreht, darunter 
Wolfgang Staudtes „Die Mörder sind unter uns“ 

 
[1] Abusch, Alexander, Der Irrweg einer Nation. Ein Beitrag zum Ver-
ständnis deutscher Geschichte. OKart. mit OUmschl. 270 SS., 1 Bl. Bln., 
Aufbau-Verlag, 1946. 6,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Hoeft-S. 9. Melzwig 3.2. – Etwas gebräunt. 
 
[2] Anti-Semitism. A Social Disease. Edited by Ernst Simmel (and Ger-
trud M. Kurth). Preface by Gordon W. Allport. OLwdbd. (etwas fleckig). 
XXVII, 140 SS. New York, International Universities Press, (1946). 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Max Horkheimer, Theodor W. Adorno, Otto Fe-
nichel u.a. – Bressem I, 30. Dt.Exilarchiv 79. Sternfeld-T. 468. – Innen frisch erhal-
ten. 
 
[3] Archangel'skij, Aleksandr, Isbrannoe. Parodii Epigrammy Satira. 
[Gesammeltes. Parodien Epigramme Satiren. Text russisch]. 4°. Illustr. 
OLwdbd. 217 SS., 1 Bl. mit zahlr. Karikaturen der Kukryniksi. Moskau, 
Ogis, 1946. 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Satiren und Parodien auf Aseew, Besymenskij, Esenin, Wera 
Inber, Kamenskij, Kirsanow, Majakowskij, Pasternak, Sel'winskij, Utkin, Gladkow, 
Sostschenko, Leonow, Ehrenburg, Kataew, Fadeew, Panferow, Fedin u.a. – Die Ka-
rikaturen von Krylow, Kuprijanow und Sokolow. – Kasack 76. Tarasenkow 21. Vgl. 
Schmidt, Rus. Graphik S. 162 f. – Vorsätze und Titel etwas gebräunt, vier Blätter mit 
kleinem Einriß, sonst sehr schön erhalten. 
 
[4] Arp, [Jean], le siège de l'air. poèmes 1915-1945. avant-propos par 
Alain Gheerbrant. Illustr. OKart. (Gebrauchsspuren, Rücken mit Fehlstel-
len). 140 SS., 2 Bll. mit 8 ganzseit. Illustr. von Hans Arp und Sophie 
Täuber-Arp. Paris, Vrille 1946. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 278 von 900 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Collection le 
Quadrangle 1. – Raabe, Bücher 8.15. Sternfeld-T. 28. Verkauf 117. Wilpert-G.² 16. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vortitel mit kleinem Fleck, sonst schönes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 
[5] Assmann, Eugen, Technisches Taschenwörterbuch in deutscher und 
russischer Sprache. (Technitscheskij karmannyj Slowar'. Nemezko-Russkij 
i Russko-Nemezkij). 2 Bände in 1. 12°. Hlederbd. d. Zt. 330; 345 SS., 1 
Bl. Bln., Georg Siemens, 1946. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[6] Baudelaire, Charles, Ausgewählte Gedichte. Deutsch von Wilhelm 
Hausenstein. Zweisprachige Ausgabe. Mit einem biographischen Essay. Il-
lustr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (leichte Randläsuren). 305 SS. mit 
Frontispiz und zahlr. Abb. auf Tafeln. Mchn., Karl Alber, 1946. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Hausensteins biographisches Essay und die 
Anmerkungen machen fast die Hälfte des Buches aus. – Kosch³ VII, 539. Nicht bei 
Schlütter. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 
[7] Bauer, Walter, Die grössere Welt. Europäische Erzählungen. OPpbd. 
236 SS., 2 Bll. mit Abb. auf Tafeln. Mchn., Kurt Desch, (1946). 60,- 
Erste Ausgabe. – Desch 595. Kosch³ I, 306. Kosch, 20. Jhdt. I, 726. Slg.Serke 418. – 
Vorsatz mit eh. Sinnspruch und Signatur von Walter Bauer, dat. 25. 12. 1947. 
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[8] Beauclair, Gotthard de, Das verborgene Heil. mcmxlii-mcmxlvi. 4°. 
OKart. (eine Ecke gering geknickt). 67 SS., 2 Bll. Krefeld, Scherpe-Ver-
lag, (1946). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsveröffentlichung des Schriftstellers und Verlegers. 
– Schlütter I, 426. Tiessen, Beauclair S. 77. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[9] Beheim-Schwarzbach, Martin, Die Krypta. Gedichte. OPpbd. 91 SS., 
2 Bll. Hbg., Hans Dulk, [1946]. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Erstausgabe von 1935 mit doppeltem 
Umfang. – Schlütter I, 526. Wienges 39. Nicht bei Wilpert-G. – Vorsätze etwas ge-
löst. – Vorsatz mit eh. Widmung von Martin Beheim-Schwarzbach an den Schrift-
steller Herbert Günther. 
 

[10] – Vom leibhaftigen Schmerz. Illustr. OPpbd. 95 SS. Hbg., Hans Dulk, 
1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wienges 53. Wilpert-G.² 26. – Etwas gebräunt, sonst sehr gutes Ex-
emplar. 
 

[11] Berliner Almanach 1947. Hrsg. von Walther G. Oschilewski und 
Lothar Blanvalet. Kl.-8°. OPpbd. (gering gestaucht). 320 SS. mit Illustr. 
auf Tafelss. Bln., Lothar Blanvalet, (1946). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Wolfgang Weyrauch, Erik Reger, Werner Bergen-
gruen, Günther Weisenborn, August Scholtis, Edwin Redslob, Walter Bauer, C. F. W. 
Behl u.a. Die Illustrationen von Max Liebermann, Käthe Kollwitz, Otto Nagel, Georg 
Kolbe, Carl Hofer, Eva Schwimmer u.a. – Erber-B.² I, 139. – Frisches Exemplar. 
 

[12] Berzins, L[udis], Laimigais Ansis. Pasaka, ko maziem ansiem sade-
jojis vectevs. [Text lettisch]. 12°. Illustr. OBrosch. 16 SS. mit Illustr. 
O.O., Dr. u. J. [Lettland um 1946]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Vorderdeckel mit eh. Widmung von L. Berzins an den Schriftstel-
ler Herbert Günther, dat. Emmendingen 17. 3. 1947. 
 

[13] Beutler, Ernst, Besinnung. Ansprache zur Feier von Goethes Ge-
burtstag gehalten im Freien Hochstift zu Frankfurt a. M. am 28. August 
1945. Kl.-8°. OKart. 31 SS. Wiesbaden, Dieterichs, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war Direktor des Frankfurter Goethe-Museums. – Nicht 
bei Kosch. 
 

[14] Bloch, Ernst, Freiheit und Ordnung. Abriss der Sozial-Utopien. Gr.-
8°. OKart. mit OUmschl. (berieben, am Rücken mit Fehlstellen). 189 SS. 
New York, Aurora Verlag, (1946). 25,- 
Erste Ausgabe. – Bloch-Kat.-Ludwigshafen II, 40. Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 
29 mit Abb. Dt.Exilarchiv 530. Hermann 13. Sternfeld-T. 61. – Erste Blätter mit 
Eckknickfalte. 
 

[15] Bonnard, André, Prométhée Enchaine. Tragédie d'Eschyle. Gr.-8°. 
OKart. mit OUmschl. 64 SS., 3 Bll. (Paris), Mermod, (1946). 45,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 2000 Exemplaren auf Vélin. – Vortitel mit zweizeiliger eh. 
Widmung von André Bonnard an den Kunstbuchhändler Albert Skira. 
 

[16] Bredel, Willi, Verwandte und Bekannte. Roman. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 416 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1946. 45,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Der Band 1 der gleichnamigen Trilogie erschien 
erstmals 1943 in Moskau. – Hoeft-S. 538. Melzwig 181.2. Nestler 361.4. Wilpert-G.² 
33. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung von Willi Bredel an den Schauspieler und 
Exilkollegen Curt Trepte, dat. 26.6.(19)46. 
 

[17] Brill, A[braham] A[rden], Lectures on Psychoanalytic Psychiatry. 
OLwdbd. (angestaubt). VIII SS., 1 Bl., 292, XII SS., 1 Bl. New York, Al-
fred A.Knopf, 1946. 60,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die Vorträge des bedeutenden amerikanischen 
Psychiaters zur Freudschen Psychoanalyse aus den 30er Jahren. Der 1874 in Öster-
reich geborene Brill begründete den Zweig der Psychoanalyse in den USA und war 
Leiter der psychiatrischen Klinik der Columbia University. – Grinstein I, 4162. Vgl. 
Jüd.Lex. I, 1171. 
 

[18] Brunngraber, Rudolf, Der Tierkreis. Erzählungen. Kl.-4°. OPpbd. 
(gering berieben). 4 Bll., 131 SS., 2 Bll. Wien, Georg Fromme & Co., 
(1946). 8,- 
Erste Ausgabe. – Tiergeschichten aus aller Welt. – Kosch³ II, 182. – Schönes Exem-
plar, noch mit dem Lesezeichen. 
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[19] Bücher, Karl, Arbeitsteilung und soziale Klassenbildung. OKart. 40 
SS. Ffm., Vittorio Klostermann, (1946). 9,- 
Erste Ausgabe. – Sozialökonomische Texte Heft 6. – Klostermann 18. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[20] Csokor, Franz Theodor, Kalypso. Schauspiel in sieben Vorgängen. 
Kl.-8°. OKart. mit illustr. OUmschl. von Ernie Kniepert und Robert Pick. 
63 SS. (Wien), Selbstverlag, (1946). 10,- 
Erste Ausgabe. – Bolbecher-K. 146. Raabe, Bücher 54.20. Sternfeld-T. 96 (falsches 
Jahr). Wilpert-G.² 23. 
 

[21] Döblin, Alfred, Der Oberst und der Dichter oder Das menschliche 
Herz. Kl.-8°. OPpbd. (etwas berieben). 195 SS. Mchn., Karl Alber, 1946.
 5,- 
Erste Ausgabe. – Döblins teils rhapsodistisches, teils im Berliner Jargon hingejagtes 
philosophisches Gespräch ist seine große Abrechnung des geistigen Menschen mit 
dem zynischen Militarismus. – Druckvariante mit dem zusätzlichen Lebenslauf Döb-
lins auf dem letzten Blatt. – Döblin-Kat.-Marbach 354. Huguet 128. Krieg u. Frieden 
I, 85. Raabe, Bücher 58.39. Sternfeld-T. 104. Wilpert-G.² 46. – Leicht gebräunt, Tite-
lei mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[22] – Sieger und Besiegte. Eine wahre Geschichte. Gr.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. (etwas fleckig, Randfehlstelle). 109 SS., 1 Bl. New York, 
Aurora Verlag, (1946). 60,- 
Erste Ausgabe. – Der Band bringt Auszüge aus Döblins Trilogie „November 1918“. 
Neben diesem Malik-Band konnte Döblin nur noch ein Buch im amerikanischen Exil 
veröffentlichen. – Dt.Exilarchiv 1120. Döblin-Kat.-Marbach 383. Hermann 31. Hu-
guet 143. Raabe, Bücher 58.10. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 47. – Frisches Exem-
plar. 
 

[23] – Der unsterbliche Mensch. Ein Religionsgespräch. Goldgepr. 
OHlwdbd. (gering braunfleckig). 4 Bll., 279 SS. Freiburg, Karl Alber, 
1946. 8,- 
Erste Ausgabe. – Döblins erste Nachkriegsveröffentlichung in Deutschland. – Döb-
lin-Kat.-Marbach 327. Huguet 153. Raabe, Bücher 58.41. Wilpert-G.² 48. – Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[24] Drawings. Old & New. Compiled by Carl O. Schniewind. (Introduc-
tion by Daniel Catton Rich). 4°. Illustr. OKart. (angestaubt). 26 SS. und 38 
Tafelss. mit zahlr. Abb. Chicago, Art Institute of Chicago, 1946. 75,- 
Erste Ausgabe. – Ausstellungskatalog, der zumeist Neuerwerbungen europäischer 
Künstler wie George Grosz, Pablo Picasso, Fernand Léger, Giorgio de Chirico, Oskar 
Kokoschka u.a. aufführt, beschreibt und abbildet. – Frisches Exemplar. 
 

[25] Entnazifizierung – Meldebogen. 4°. Doppelblatt. 4 SS. O.O., 1946.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Insgesamt 14 Fragen mußten die Deutschen ausfüllen, die von der 
Angabe über Mitgliedschaft in einer NS-Gruppierung über Angaben zu Beruf und 
Verdienst bis zur Selbsteinschätzung, wie schuldig man sich fühlt, reichen. Nur wenn 
dieser Schein ausgefüllt wurde, erhielt man auch eine Lebensmittelkarte. – Gefaltet 
und teilweise mit Bleistift ausgefüllt. 
 

[26] Erdmann, Veronika, Cantaten. 4°. OPpbd. (gering lichtrandig). 94 
SS., 1 Bl. Lorch, Bürger-Verlag, 1946. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Gedichte entstanden zwischen 1935 und 1945. Auf ihren ersten 
Gedichtband, 1921 erschienen, reagierte sofort Rainer Maria Rilke, woraus sich ein 
längerer Briefwechsel entwickelte. – Kosch, 20. Jhdt. VII, 594. Schlütter I, 2081. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[27] Eschmann, E[rnst] W[ilhelm], Erdachte Briefe. OKart. mit OUm-
schl. (Altersspuren). 174 SS. Baden-Baden, Bühler, (1946). 6,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. – Etwas gebräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes 
Exemplar. 
 
[28] Farbstein, David, Walter Hoch's „Kompass durch die Judenfrage“. 
Eine Widerlegung. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 198 SS., 1 Bl. Zürich, 
Die Gestaltung, (1946). 18,- 
Erste Ausgabe. – Auseinandersetzung mit den antisemitischen Veröffentlichungen 
eines Pfarrers. – Bressem I, 298. Renner G 12. Wiener Lib. V, 670. – Leicht ge-
bräunt, Titel verso mit mont. zeitgenössischer Rezension des Buches. 
 
[29] Feuchtwanger, Lion, Venedig (Texas) und vierzehn andere Erzäh-
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lungen. Gr.-8°. OLwdbd. (leichter Fleck). 175 SS. New York, Aurora Ver-
lag, (1946). 45,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1435. Feuchtwanger-Kat.-Bln. 280. Hermann 74. 
Spalek-H. I, 289. Sternfeld-T. 132. Wilpert-G.² 52. 
 

[30] Fraser, Lindsey, Germany in Eclipse. Illustr. OBrosch. 20 SS. mit 1 
Karikatur von David Low. London, Bureau of Current Affairs, 1946. 18,- 
Erste Ausgabe. – Current Affairs Number 16, 1946. – Über die Verhinderung eines 
neuen Krieges durch Deutschland und die Entnazifizierung. – Klammerheftung etwas 
angerostet, leicht gestaucht. 
 

[31] Freund, Ismar, Palestine before the World's Forum. OKart. (Rand-
fehlstellen). 68 SS. Jerusalem, Rubin Mass, 1946. 12,- 
Erste Ausgabe. – Ismar Freund (1876-1956) war bis 1938 Direktor der Jüdischen 
Gemeinde Berlin. – Dt.Exilarchiv 1655. Lex.dt.-jüd.Autoren VII, 449.11. Sternfeld-
T. 148. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht. 
 

[32] Fuhr – Xaver Fuhr. (Einführung von Franz Roh). 4°. Typographisch 
gestaltete OKart.-Mappe. 8 SS. Textheft und 16 Farbtafeln nach Aqua-
rellen von Xaver Fuhr. Mchn., Kurt Desch, (1946). 15,- 
Erste Ausgabe. – Desch 683. Vollmer II, 176. – Schönes Exemplar. 
 

[33] Geschichte der Kommunistischen Partei der Sowjetunion (Bol-
schewiki). Kurzer Lehrgang. Hrsg. vom Zentralkomitee der KPÖ. OHlwd-
bd. 446 SS., 1 Bl. (Wien, Vorwärts, [1946]). 25,- 
Erste österr. Ausgabe. – Erschien zuerst 1939 in Moskau. – Selten. 
 

[34] Gill, Ronald and John Groves, Club Route in Europe. The Story of 
30 Corps in the European Campaign. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas be-
rieben und am Rücken verblaßt, Kapitale gestaucht). 191 SS. mit zahlr. 
Fotos und vielen Faltplänen. Hannover, [Selbstverlag], (1946). 25,- 
Erste Ausgabe. – Großzügig ausgestatteter Band über den Weg der Einheit von der 
Landung in der Normandie bis zur Befreiung Norddeutschlands. – Insgesamt etwas 
gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[35] Goes, Albrecht, Goethegedichte - jetzt. OKart. mit mont. OUmschl. 
24 SS. Stgt., Hans E. Günther, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 22. 
 

[36] Gogol, Nikolaus, Der Zauberer. (Übers. von Philipp Löbenstein). 
Goldgepr. OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen. 100 SS., 2 Bll. mit 12 ganz-
seit. Holzschnitten von Karl Thylmann. [Bln.], Genius Verlag - Kurt 
Wolff Verlag, [1946]. 10,- 
Bisher bibliographisch nicht erfaßter Nachdruck der ersten illustrierten Ausgabe von 
1918. Der „Kurt Wolff-Verlag“ hatte seit 1931 mehrfach den Besitzer gewechselt 
und war 1940 in „Genius Verlag“ umbenannt worden. Nach dem Tode des letzten 
Besitzers, Alfred Semank, erlosch der Verlag 1946 unter diesem Namen. Ladislaus 
Somogyi, ein Lehrling des Verlages, übernahm die Restbestände und Autorenrechte 
und veröffentlichte unter dem Namen „Neuer Geist Verlag“ noch bis 1950 einige 
Bände. – Vgl. Arnold, Malerbuch 1025 und Göbel S. 918 f. Der Nachdruck nicht bei 
Sennewald. – Exlibris. Papierbedingt etwas gebräunt, Vorsatz mit leichter Rasur-
stelle. 
 

[37] Gruenbaum, Isaac, The History of Zionism. 2 Parts. Kl.-8°. 2 OKart. 
(gering geknickt). 79; 148 SS. Tel-Aviv, Lion the Printer, (1946). 90,- 
Erste Ausgabe. – The Zionist Library No. 1. – Gruenbaum (1879-1970) war seit der 
Jahrhundertwende bedeutendster Führer der Zionisten in Polen und für die jüdischen 
Parteien Mitglied des Parlaments. 1933 wurde er auf dem zionistischen Weltkongress 
in Prag zum Mitglied der zionistischen Exekutive gewählt und emigrierte nach Palä-
stina. Dort wurde er Leiter der Abteilung für Immigration und Arbeit der Jewish 
Agency. Während des Weltkrieges leitete er eine Rettungsabteilung für die in Europa 
verfolgten Juden. – Nicht im Dt.Exilarchiv. – Hebräische Bibliotheksstempel, papier-
bedingt etwas gebräunt, Band 1 zu Beginn mit Bleistiftanstreichungen. – Sehr selten. 
 

[38] Hammer, Franz, Phosphor. Novellen. Illustr. OKart. (hinterer Dek-
kel etwas fleckig). 45 SS., 1 Bl. mit ganzseit. Illustr. von Fritz Meisel. 
Weimar, Thüringer Volksverlag, 1946. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ab Seite 32 mit Fleck. – Titel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Franz Hammer an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. März 47. 
 

[39] Hardt, Ernst, Don Hjalmar. Bericht über vier Tage und eine Nacht. 
OPpbd. (fleckig). 174 SS., 1 Bl. [Wiesbaden], Insel-Verlag, 1946. 5,- 
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Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung zu Lebzeiten. – Sarkowski 666. Wilpert-
G.38 (falsches Jahr). – Vorsätze stockig, sonst innen gut erhalten. 
 

[40] Heinberg, Julius, Eine Stimme vom Französischen Carmel. Ausge-
wählte Gedichte. Kl.-8°. OPpbd. mit Marmorpapierbezügen und mont. 
Deckelschild (minimal berieben). 112 SS. Haifa, Azil Haruah, 1946. 75,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2237. Schlütter I, 3344. Nicht bei Sternfeld-T. – Sehr 
schönes Exemplar. – Selten. 
 

[41] Heine, Heinrich, Eine Lese seiner Werke. Gedichte, Reisebilder, 
Kunstbriefe, Gedanken und Einfälle. (Hrsg. von Günther Schab. Einfüh-
rung von Herbert Eulenberg). OHlwdbd. (etwas gebräunt). 215 SS. mit Il-
lustr. von Hans Füsser. Düsseldorf, Merkur-Verlag, 1946. 5,- 
Nicht bei Wilpert-G. (Eulenberg). – Gutes Exemplar. 
 

[42] Henslow, Miles, The Miracle of Radio. The Story of Radio's decisive 
contribution to Victory. Gr.-8°. Fotomontierte OKart. (etwas geknickt, 
Rücken mit Fehlstelle). 127 SS. mit sehr zahlr. Abb. London, Evans 
Brothers, (1946). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der BBC während des Weltkrieges und die Ver-
wendung von Radio durch die britische Armee, Marine und Luftwaffe. – Stellenweise 
etwas geknickt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[43] Hertz, Richard, Man on the Rock. OLwdbd. mit OUmschl. (leichte 
Schabstelle). 6 Bll., 188 SS. Chapel, Hill, University of Noth Carolina 
Press, (1946). 38,- 
Erste Ausgabe. – Politisch-philosophische Auseinandersetzung mit den modernen 
Formen der industriellen Gesellschaft, darunter auch zur Lage der Juden in Deutsch-
land. Hertz war Mitarbeiter des Auswärtigen Amtes und langjähriger Botschafter in 
Asien. – Dt.Exilarchiv 2315. Sternfeld-T. 212. – Tadelloses Exemplar. 
 

[44] Hesse, Hermann, Orgelspiel. Kl.-8°. OBrosch. 13 SS., 1 Bl. Hbg., 
Hans Dulk, (1946). 7,- 
War zuerst 1937 als Pressendruck erschienen. – Mileck III, 119. Waibler E 149. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[45] – Goes, Albrecht, Rede auf Hermann Hesse. OKart. (Randläsuren). 
38 SS., 1 Bl. Bln., Suhrkamp, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 376. Wilpert-G.² 25. – Exlibris. 
 

[46] Hofer, Klara, Maria im Baum. Erzählung. (60.-71. Tsd.). Kl.-8°. 
OPpbd. 72 SS. Stgt., Cotta, (1946). 7,- 
 

[47] Hoffmann, Ruth, Das goldene Seil. Gedichte. Kl.-8°. OKart. mit ty-
pographisch gestaltetem OUmschl. (etwas berieb.). 119 SS. Lpz., Paul 
List, 1946. 45,- 
Erste Ausgabe. – Brinker 136. Schlütter I, 3892. Wilpert-G.² 3. Nicht in der List-Bi-
bliographie. – Hs. Besitzermonogramm. – Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Ruth Hoffmann an den gebürtigen Breslauer Architekturprofessor Theo Effenber-
ger „... als schlesischer Ausweis ...“ 
 

[48] Huxley, Aldous, The Perennial Philosophy. OLwdbd. mit OUmschl. 
(kleine Fehlstellen an den Kapitalen). VIII, 358 SS., 1 Bl. London, Chatto 
& Windus, 1946. 28,- 
Erste englische Ausgabe. – Der berühmte Schriftsteller legte hier einen Band zum 
Mystizismus vor. Mit Hunderten kommentierten Zitaten aus allen Natur- und Weltre-
ligionen geht er den verschiedenen menschlichen Tugenden und Glaubensformen 
nach. Der Band kam zuerst 1945 in den USA heraus. – Schönes Exemplar, am Fuß-
steg unbeschnitten. 
 

[49] Ilf, Ilja und E[ugen] Petrov, Das goldene Kalb. (Übers. von Enrico 
Italiener). OLwdbd. 502 SS., 1 Bl. Stockholm, Neuer Verlag, (1946). 48,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Der Schelmenroman war in anderer Überset-
zung schon 1932 unter dem Titel „Ein Millionär in Sowjetrussland“ bei Zsolnay er-
schienen. – Dt.Exilarchiv II, 9053. Hübner 723. KNLL VIII, 360. Rössig 7572. Vgl. 
Kasack 444 f. – Vorsätze gering fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[50] Jaksch, Wenzel, Hans Vogel. Gedenkblätter. Gr.-8°. OBrosch. 
(leichte Läsuren). 32 SS. mit Abb. im Text und auf 2 Tafeln. (London), So-
zialdemokrat, 1946. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sondernummer des Sozialdemokrat über den verstorbenen zweiten 
Vorsitzenden der sudetendeutschen Sozialdemokratie. – Dt.Exilarchiv 2628. Stern-
feld-T. 237 (kennt nur den Nachdruck). – Etwas gestaucht. 
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[51] Kästner, Erich, Bei Durchsicht meiner Bücher ... Eine Auswahl aus 
vier Versbänden. OLwdbd. 170 SS., 3 Bll. Zürich, Atrium, (1946). 10,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch im Rowohlt Verlag, Hamburg. – 
Dt.Exilarchiv II, 9182. Hatry 264. Kästner-Kat.-Mchn. 41. Slg.Sauer 103. Wilpert-
G.² 26 (Rowohlt). Zonneveld I, 2-31. – Vorsätze leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[52] Kafka, Franz, Amerika. Roman. (3. Ausgabe). Goldgepr. OLwdbd. 
315 SS., 2 Bll. New York, Schocken Books, (1946). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Schriften Band II, hrsg. von Max Brod. 
– In dieser Ausgabe hat Brod erstmals Kafkas Kapitelunterteilung eingefügt. – Ca-
puto-M. I, 12. Dietz S.58. Dt.Exilarchiv 2750.2. Hemmerle 44. Kayser-G. 745 u. 755. 
Raabe, Bücher 146.14.2. Wilpert-G. 15 (Kafka). Wilpert-G.² 86 (Brod). Nicht im 
Kafka-Kat.-Bln. – Ein Blatt durch Beilage etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[53] – Amerika. The new Classics. Preface by Klaus Mann, Transl. by Ed-
win Muir, Afterword by Max Brod. Kl.-8°. OLwdbd. (kleiner Fleck). X, 
277 SS. (New York, New Directions, 1946). 45,- 
Zweite amerikanische Ausgabe. – Erschien zuerst 1940 im gleichen Verlag. – Ca-
puto-M. I, 16. Kayser-G. 745. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[54] – Der Prozeß. Roman. (3. Ausgabe). Goldgepr. OLwdbd. 287 SS. 
New York, Schocken Books, (1946). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Schriften, hrsg. von Max Brod, Band 
III. – Aus der zweiten Werkausgabe mit neuem Nachwort Brods zur Kapiteleintei-
lung. – Caputo-M. I, 12. Dt.Exilarchiv 2750.3. Hemmerle 44. Kayser-G. 734 u. 755. 
Raabe, Bücher 146.14.3. Wilpert-G. 15. Nicht im Kafka-Kat.-Bln. und bei Wilpert-
G.² – Vorsätze gebräunt. 
 

[55] – Das Schloß. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 429 SS., 1 Blw. New 
York, Schocken, (1946). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Schriften Band IV. – Im neuen Nach-
wort mit Zitat der bisher gestrichenen Stellen. – Caputo-M. I, 12. Hemmerle 43 f. 
Kayser-G. 755. Raabe, Bücher 146.14. Nicht bei Wilpert-G. – Besitzerstempel, Vor-
satz mit mont. Klappentexten des Umschlags. 
 

[56] Kaschnitz, Marie Luise, Menschen und Dinge 1945. Gr.-8°. OKart. 
(Rücken geklebt). 102 SS., 1 Blw. Heidelberg, (Lambert Schneider), 1946.
 6,- 
Erste Ausgabe. – Erste Essaysammlung der Erzählerin. – Brinker-G. 150. Linpinsel 
128. L.Schneider 168. Wilpert-G.² 4. – Exlibris. 
 

[57] Kastein, Josef, Wege und Irrwege. Drei Essays zur Kultur der Ge-
genwart. Kl.-8°. OLwdbd. 109 SS., 1 Bl. Tel Aviv, Edition Olympia, 
[1946]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Veröffentlichung aus dem Exilverlag des Lion Feuchtwan-
ger Bruders Martin Mosche Feuchtwanger, die u.a. einen Beitrag über das Schicksal 
Stefan Zweigs enthält. – Dt.Exilarchiv 2825. Klawiter² L 391. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XIII, 19. Sternfeld-T. 256. 
 

[58] Kauerhof, Ingeborg und Konrad Seiffert (Hrsg.), Bauernregeln. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. 79 SS. mit Illustr. von Kurt Poltiniak. Bln., Deut-
scher Bauernverlag, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[59] Kellermann, Bernhard, Was sollen wir tun? Mit Diskussionsbeiträ-
gen von Theodor Plievier, Th. Lieser, Adam Scharrer, Bernhard Bechler, 
Robert Havemann. (3. Aufl.). OKart. von Tillessen. 47 SS. Bln., Aufbau-
Verlag, 1946. – Exlibris. Gutes Exemplar. 5,- 
 

[60] [Kippenberg, Anton; Pseud.:] Benno Papentrigk's Schüttelreime 
wie er sie seiner Freundschaft auf den Ostertisch zu legen pflegte. (81.-85. 
Tsd.). OKart. 61 SS., 1 Bl. [Wiesbaden, Insel-Verlag], (1946). 5,- 
Sarkowski 914.B. – Frisches Exemplar. 
 

[61] Klee, Wolfhart, Die Räuber. Erzählung. Kl.-8°. OPpbd. (Kapital ge-
klebt). 159 SS. (Coburg), Winkler-Verlag, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1254. – Etwas gebräunt und gering gestaucht. 
 

[62] Kleine Greifenreihe. Erste Folge [= alles Erschienene]. 12°. 12 
OBrosch. zus. in OPp.-Schuber (Kanten berieben). Je Heft 10-16 Bll. mit 
zahlr. Abb. Rudolstadt, Greifenverlag, [1946]. 90,- 
Erste Ausgaben. – Besteht aus: 1. Demokratische Gedenktage. Mit 6 Federzeichnun-

 
 

62  Karl Michel 



 

 1946 7 
 

gen von Franz Franken. – Immerwährender Kalender mit historischen Gedenktagen 
und Politikerporträts von Bebel, Engels, Liebknecht, Marx, Naumann und Rathenau. 
– 2. Heller, Bert[h]a, Scherenschnitte. Mit 10 Abb. – Meist Märchenmotive. – 3. 
Schirmer, Käthe, Vignetten. Mit 10 Abb. von Scherenschnitten. – Blumenmotive. – 4. 
Klemm, Walter, Tiere. Mit 12 Holzschnitten und Lithographien. – 5. Franken, Franz, 
Bauernköpfe. Mit 8 Zeichnungen. – 6. Dolmetsch, Ruth, Skizzen. Mit 10 Zeichnun-
gen. Landschafts-, Blumen- und Porträtzeichnungen. – 7. Sander, Ernemann, Ein 
Blütenstrauß. Mit 12 Farbholzschnitten. – 8. Werner, Ernst, Blumen am Wege. Mit 7 
farb. Illustr. von Kurt Hofmann. – 9. Orlowski, Hans, Geschautes und Erdachtes. Mit 
12 Holzschnitten. – 10. Tilgner, Leo, Es juckt und andere Holzschnitte. Mit 12 Holz-
schnitten. – 11. Hofmann, Kurt, Ewige Weltweisheit. Mit 6 farb. Initialen. – 12. Mi-
chel, Karl, Humanitas. Mit 12 Holzschnitten. – Henkel 522. – Gut erhalten. – Selten. 
 

[63] Körber, Hilde, Du meine Welt. Gedanken, Gedichte, Rufe. Kl.-8°. Il-
lustr. OPpbd. 63 SS. Bln., F. A. Herbig, (1946). 9,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung der Schauspielerin und Ehefrau von Veit 
Harlan. – Kosch³ IX, 125. – Exlibris. 
 

[64] Kramer, F[ranz] A[lbert], Vor den Ruinen Deutschlands. Ein Auf-
ruf zur geschichtlichen Selbstbesinnung. Gestaltete OKart. mit aufgekleb-
ter OBauchbinde (etwas fleckig). 128 SS. Bln., Wedding-Verlag, (1946).
 5,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch Koblenz. – Vgl. Cobet, Deutschlands 
Erneuerung 205. – Zwei Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[65] Kramer, Theodor, Die untere Schenke. Gedichte. OKart. mit typo-
graphischer Gestaltung von Otto Rudolf Schatz (gering gestaucht). 67 SS. 
Wien, Globus-Verlag, 1946. 20,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsveröffentlichung des Exilschriftstellers, der erst 
1957, ein Jahr vor seinem Tod, nach Österreich zurückkehrte. – Sternfeld-T. 282. 
Wilpert-G.² 5. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[66] Kropotkin, Peter, The Place of Anarchism in Socialistic Evolution. 
An Adress delivered in Paris. Transl. by Henry Glasse. Kl.-8°. OBrosch. 
26 SS. Indore City [Indien], Modern Publishers, (1946). 38,- 
Seltene erste Ausgabe in Indien. 
 

[67] Kurth, J[osef], „Bierdimpfels Revolution“. Eine nicht ganz frei er-
fundene deutsche Geschichte. Illustr. OKart. (Lichtrand). 119 SS. mit Abb. 
Mainz, Rheinischer Volksverlag, (1946). 7,- 
Erste Ausgabe. – Satire auf den Bayerischen Suff als Weltanschauung und die Ver-
quickung von Alkohol und Nationalsozialismus, am Ende durch Zeitschriftenzitate 
belegt. – Gestaucht. 
 

[68] Lawrenew, Boris, Den' roshdenija. [Der Geburtstag. Text russisch]. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (etwas wasserfleckig). 62 SS., 1 Bl. Moskau, 
Prawda, 1946. 250,- 
Erste Ausgabe. – Biblioteka Ogonek No 15. – Etwas gebräunt. – Titel mit ganzseiti-
ger Widmung von Bor. Lawrenew, dat. 17 / VII 46. 
 

[69] Lehmann, Wilhelm, Entzückter Staub. Kl.-8°. OKart. 42 SS., 3 Bll. 
Heidelberg, (Lambert Schneider), 1946. 8,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsveröffentlichung. – Bruns 87. Doster-M. 156. 
Schlütter I, 5209a. L.Schneider 168. Wilpert-G.² 18. – Exlibris, Vortitel mit minima-
ler Rasurstelle. 
 

[70] Lenin, W[ladimir] I[ljitsch], Ausgewählte Werke. 2 Bände. Illustr. 
OLwdbde. (etwas berieb.). 915; 1037 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. 
Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1946-47. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die dritte deutschsprachige Werkausgabe Lenins folgt der vier-
ten russischen Auflage von 1943 und enthält Vorworte des Verlages, des Marx-En-
gels-Lenin-Instituts beim ZK der KPdSU sowie Josef Stalins Rede „Über Lenin und 
der Leninismus“ von 1924. – Uhlmann 74-75. – Gebräunt. – Vorsätze mit eigenhän-
digen Besitzvermerken von K[arl] O[tto] Paetel. 
 

[71] – Der „Radikalismus“ die Kinderkrankheit im Kommunismus. (2. 
Aufl.). OKart. 88 SS. Bln., Dietz, 1946. 3,- 
Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte. 
 
[72] Lesnik, S. (M.), Die politischen Freiheiten in der Sowjetunion. 
OBrosch. 46 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der Sowjetischen Militärverwaltung, 
1946. 10,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Etwas gebräunt, eine Ecke gestaucht, sonst frisch erhalten. – 
Recht selten. 
 

[73] Lesskow, Nikolaj, Der Tollpatsch. Beobachtungen, Erfahrungen und 
Abenteuer des Onoprij Peregud aus Peregudy. Übers. von Erich Müller-
Kamp. Illustr. OPpbd. (gering verblaßt). 152 SS. Mchn., Karl Alber, 1946.
 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Exlibris und kleine Widmung auf Vorsatz. 
 

[74] Lewandowski – Dovski, Lee van [d.i. Herbert Lewandowski], 
Schweizer Tagebuch eines Internierten. OKart. mit fotomontiertem 
OUmschl. 159 SS. Utrecht, Pfeil-Verlag, (1946). 30,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 398 von 600 Exemplaren (Gesamtaufl. 650). – Der Filmjourna-
list und Sittengeschichts-Autor war Ende 1942 aus dem besetzten Exilland Frank-
reich in die Schweiz geflohen und kam dort für ein halbes Jahr in ein Gefangenenla-
ger. In den belletristisch gehaltenen Tagebuchaufzeichnungen gibt Lewandowski 
Einblick in dies kaum bekannte Kapitel schweizer Flüchtlingsbehandlung. – Dt.Exil-
archiv 3408 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 306. – Im Druckvermerk von 
Lee van Dovski signiert. – Schönes Exemplar. 
 

[75] Lipetsker, Mikhail, Property Rights of Soviet Citizens. Kl.-8°. 
OBrosch. von John Heartfield. 45 SS., 1 Bl. London, „Soviet News“, 
1946. 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Hammersmith 64. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – 
Frisches Exemplar. 
 

[76] Maas(s), Edgar, The Dream of Philip II. A Biography. OLwdbd. 312 
SS. mit Frontispiz. London, John Westhouse, 1946. 28,- 
Erste englische Ausgabe. – Erschien zuerst 1944 in den USA in deutscher Sprache. – 
Dt.Exilarchiv 3700. Nicht bei Sternfeld-T. 
 

[77] Majakowski, W[ladimir], Ausgewählte Gedichte. Übers. von Hugo 
Huppert. OKart. mit illustr. OUmschl. (größere Randfehlstelle). 327 SS. 
Bln., Verlag der Sowjetischen Militärverwaltung, 1946. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Stark erweiterte Neuausgabe der im Moskauer Exil erschienenen 
Übersetzung. – Hübner 731. Kasack 719 (2.Aufl.). Rössig 7582. Schlütter II, Ü 370. 
– Papierbedingt gebräunt, Titel mit Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[78] Mann, Heinrich, Ein Zeitalter wird besichtigt. OLwdbd. (gering 
fleckig). 560 SS. Stockholm, Neuer Verlag, [1946]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Die politischen Essays entstanden im amerikanischen Exil. – 
Dt.Exilarchiv 3786. Sternfeld-T. 330. Wilpert-G.² 89. Zenker I, 78. – Fliegendes Vor-
satz fehlt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[79] Masereel, Frans, Danse Macabre. (IIe èdition). 4°. Illustr. OKart. 
(geringe Gebrauchsspuren). 28 nn. Bll. Bern, Herbert Lang, (1946). 20,- 
Der reizvolle Totentanz erschien zuerst 1941. – Arnold, Malerbuch 1979. Ritter B a 
32.I. Schütz 74. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Frisches Exemplar. 
 

[80] Mead, Margaret, ... und haltet euer Pulver trocken. (Übers. von Jo-
sephine Ewers-Bumiller und Irene Zander). Kl.-8°. OHlwdbd. (geringe 
Gebrauchsspuren). 281 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1946). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das 1943 in den USA erschienene Buch der Anthropologin be-
schäftigt sich mit der Soziologie der amerikanischen Bevölkerung, dem Verhältnis zu 
Europa und der zukünftigen Nachkriegsordnung. – Desch 651. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[81] Mehring, Franz, Historische Aufsätze zur preussisch-deutschen Ge-
schichte. Sammelband ... anläßlich des 100. Geburtstags ... OHlwdbd. 
XVI, 276 SS. Bln., Dietz, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Dietz 163. 
 

[82] Meissner, Erich, Confusion of Faces. The Struggle between Religion 
and Secularism in Europe. A Commentary on Modern German History 
1517-1939. OLwdbd. mit OUmschl. (etwas fleckig und Randfehlstellen). 
136 SS. London, Faber and Faber, (1946). 38,- 
Erste Ausgabe. – Von den Religionskriegen bis zum Nihilismus der Konservativen 
Revolution. Die Erstveröffentlichung des damals schon 50jährigen Emigranten. – Dt. 
Exilarchiv 4042. Sternfeld-T. 344. Nicht bei Mohler. – Frisches Exemplar. 
 

[83] Migsch, Alfred, Der Weg zum Wiederaufbau und zur Freiheit Öster-
reichs. Rede des Nationalrates auf der 2. Konferenz der sozialistischen Be-
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triebsfunktionäre Wiens am 15. Mai 1946. OUmschl. 15 SS. (Wien, SPÖ), 
1946. 18,- 
Erste Ausgabe. – Alter hs. Preis, Schnitt mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. – Sel-
ten. 
 

[84] Morgenstern, Christian, Galgenlieder. (Hrsg. von Margareta Mor-
genstern). OLwdbd. 95 SS. New York, Frederick Ungar, [um 1946]. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seltene Exilausgabe der satirischen Gedichte, die 
um Stücke aus dem Nachlaß ergänzt wurden. – Dt.Exilarchiv II, 10196. Nicht bei 
Wilpert-G. – Schönes Exemplar. 
 

[85] – Stilles Reifen. Neue Auswahl. (Hrsg. von Margareta Morgenstern). 
OPpbd. 81 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., [1946]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 391. Nicht bei Wilpert-G. – Papierbedingt gebräunt, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[86] Niekisch, Ernst, Deutsche Daseinsverfehlung. (3. Aufl.). OKart. 
(Randeinriß). 85 SS. Bln., Aufbau, 1946. 15,- 
Hoeft-S. 2557. Mohler 210.1.25. 
 

[87] Nürnberg – The Trial of German major War Criminals. Pro-
ceedings of the International Military Tribunal sitting at Nuremberg Ger-
many. Part 2, 3rd December, 1945 to 14th December, 1945. Gr.-8°. OKart. 
XIV, 442 SS. London, His Majesty's Stationery Office, 1946. 18,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt die deutschen Kriegsverbrechen in Polen, der Tschecho-
slowakei, den Beneluxstaaten, Dänemark, Norwegen sowie der UdSSR. – Frisches 
Exemplar. 
 

[88] Odermatt, Franz, Die Heimatlosen. Historische Erzählung. Gold-
gepr. OPpbd. 80 SS. mit Titel und Initiale in zweifarbigem Druck. Zürich, 
Büchergilde Gutenberg, [1946]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 4730 von 6000 Exemplaren. – Über das Leben der armen Land-
bevölkerung im 19. Jahrhundert. Der Band war als Werbegabe nicht käuflich zu er-
werben gewesen. – Kosch³ XI, 547. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. 
 

[89] Ogonek. No. 46-47 1946. [Lichtschimmer. Text russisch]. 4°. Foto-
montierte OBrosch. (leichte Gebrauchsspuren). 47 SS. mit sehr zahlr. Il-
lustr. und Fotos. (Moskau, Prawda), 1946. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft zum zehnjährigen Jubiläum der von Stalin entworfenen 
sowjetischen Verfassung mit einem kulturellen Rundblick durch die UdSSR. – W 
Obloshke-Kat.-Moskau 121 u. 227. – Umschlag mit handschriftlichem Adreßvermerk 
des Buchgestalters [Nikolai] Sedelnikow. 
 

[90] Overhoff, Julius, Eine Familie aus Megara. Kl.-8°. OPpbd. 99 SS., 1 
Bl. Bln., Suhrkamp, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 377. Wilpert-G.² 6. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[91] Penzoldt, Ernst, Tröstung. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. 39 SS., 2 
Bll. Bln., Suhrkamp, (1946). 38,- 
Erste Ausgabe. – Beck 377. Wilpert-G.² 24. – Etwas gebräunt, eh. Name und Blei-
stiftanstreichungen des Schriftstellers Herbert Günther. – Titel von Ernst Penzoldt 
signiert. 
 

[92] Peters, Hans, Zwischen Gesten und Morgen. Betrachtungen zur heu-
tigen Kulturlage. OKart. (Rücken mit Fehlstellen). 226 SS. Bln., Springer, 
1946. – Erste Ausgabe. 7,- 
 

[93] Petrow-Birjuk, D[mitrij], Dikoe Pole. Istoritscheskij Roman. [Das 
wilde Feld. Historischer Roman. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 316 SS., 
2 Bll. (Moskau), Sowetskij Pisatel', 1946. 30,- 
Erste Ausgabe. – Nach Überarbeitung erschien der Roman ab 1951 unter dem Titel 
„Kondrat Bulawin“. – KLE V, 727. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[94] Plechanow, G[eorgij] W[alentinowitsch], Beiträge zur Geschichte 
des Materialismus. Holbach Helvetius Marx. OKart. 175 SS. Bln., Neuer 
Weg, 1946. – Etwas gebräunt. 5,- 
 
[95] Plievier, Theodor, Im letzten Winkel der Erde. Roman. OHlwdbd. 
219 SS., 2 Bll. Weimar, Gustav Kiepenheuer, (1946). 58,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Melzwig 581.2. Wilpert-G.² 38. – Papierbedingt et-
was gebräunt. – Vorsatz von Theodor Plievier signiert und dat. Berlin, den 23. Juni 
1946. 
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[96] Pogany, Leopold Paul und René Maria Blavier, Gesetzvorschlag 
über „Lösung des Naziproblems“. OUmschl. 28 SS., 2 Bll. Wien, Europäi-
scher Pressedienst, (1946). 20,- 
Erste Ausgabe. – Europäischer Pressedienst Folge 1. – Verschiedene Parteien und 
Vertreter der KZ-Überlebenden hatten sich 1946 in Wien getroffen, um ein Gesetzes-
paket zur Bestrafung der Kriegsverbrecher und Nationalsozialisten zu entwerfen. – 
Etwas geknickt, sonst sauber erhalten. 
 

[97] Rendl, Georg, Christkönigsspiel. Ein Laienspiel. Kl.-8°. OBrosch. 32 
SS. Wien, Amandus-Edition, 1946. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G. 29 (falsches Jahr). – Umschlag mit eh. Widmung an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 28. 8. 54. 
 

[98] Reuter, Christian, Schelmuffskys curiöse und sehr gefährliche Rei-
se-Beschreibung zu Wasser und zu Lande. 4°. Farb. illustr. OPpbd. (mit 
Folie bezogen). 126 SS., 1 Bl. mit illustr. von Werner Luft. Wedel, Alster 
Verlag, 1946. 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Wegen dieser und anderer bissiger Satiren war der Barock-
autor dereinst von der Leipziger Universität geflogen. – Exlibris. – Gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[99] Rilke, Rainer Maria, Briefe an eine junge Frau. (171.-180. Tsd.). 
Kl.-8°. OKart. Lpz., Insel-Verlag, 1946. 5,- 
Exlibris. Buchblock gering gelockert, sonst schön erhalten. 
 

[100] Röpke, Wilhelm, The German Question. Transl. by E. W. Dickes. 
Introduction by F. A. Hayek. OLwdbd. (gering fleckig, Rücken verblaßt). 
214 SS., 1 Bl. London, George Allen & Unwin, (1946). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Übersetzung nach der zweiten deutschen Ausgabe 
mit neuem Vorwort von Röpke zu dieser ersten englischen Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 
4951. Sternfeld-T. 420. – Vorsätze gebräunt und mit Besitzvermerk, eine Ecke ge-
staucht, sonst schön erhalten. 
 

[101] Romanische Dichter. Deutsch von Karl Vossler. (3. [eigentl 4.] 
Aufl.). Goldgepr. OLwdbd. 184 SS. Mchn., Piper & Co., (1946). 6,- 
Mit Texten von Dante, Lope de Vega, Calderon de la Barca u.a. – Steffen 423. Nicht 
bei Schlütter. – Vorsatz mit hs. Namen von Karl Schwedhelm, papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[102] Sartre, Jean-Paul, Porträt des Antisemiten. In: Die Umschau. Inter-
nationale Revue. Jahrgang 1946, Heft 3. SS. 303-316. (Mainz), Univer-
sum, 1946. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält ferner Bertolt Brecht „An die Nachgeborenen“. – Pa-
pierbedingt etwas gebräunt, das Essay mit eingeklebtem Reiter, sonst gut erhalten. 
 

[103] Schaumann, Ruth, Der Ölzweig. OPpbd. 71 SS. Baden-Baden, 
Hans Bühler jr., 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 268. Raabe, Bücher 259.46. Wilpert-G.² 54. 
 

[104] Schlumberger, Jean, Saint-Saturin. Vorwort André Gide. OKart. 
(OU. fehlt). 335 SS. Zürich, Oprecht, (1946). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Renner O 262. 
 

[105] Schneider, Reinhold, Das Erbe im Feuer. Betrachtungen und Rufe. 
Kl.-8°. OHlwdbd. mit Buntpapierbezug (Rücken stockig). 174 SS., 1 Bl. 
Freiburg, Herder, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 372. Wilpert-G.² 71. – Gutes Exemplar. 
 

[106] – Fausts Rettung. OPpbd. (gering gebräunt). 45 SS., 1 Bl. Baden-
Baden, Hans Bühler jr., 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 152. Wilpert-G.² 83. 
 

[107] – Gedanken des Friedens. Gesammelte kleine Schriften. Kl.-8°. 
OHlwdbd. 152 SS. Freiburg, Herder, 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 205. Wilpert-G.² 73. – Ränder etwas gebräunt, Vorsatz mit 
Besitzvermerk. 
 

[108] – Die Heimkehr des deutschen Geistes. Über das Bild Christi in der 
deutschen Philosophie des 19. Jahrhunderts. OPpbd. (gering gestaucht). 83 
SS. Baden-Baden, Hans Bühler Jr., 1946. 5,- 
Erste Ausgabe. – Scherer 92. Wilpert-G.² 75. – Etwas gebräunt. 
 

[109] Schröder, Heinz, Das Ende der Dolchstoßlegende. Geschichtliche 
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Erkenntnis und politische Verantwortung. OBrosch. 80 SS. Hbg., Hamme-
rich & Lesser, (1946). 5,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1523. – Vereinzelt Anstreichungen. 
 

[110] Schwarz, Ernst, Weltbild und Weltgeschichte. Probleme der Philo-
sophie am Beginn des Atomzeitalters. OHlwdbd. mit OUmschl. 343 SS. 
Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1946). 9,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 2025. – Vorsatz mit Exlibris von Eugen Die-
sel. 
 

[111] Schwarz, Georg, In der Kelter Gottes. Zwei Erzählungen. OPpbd. 
157 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1946). 22,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 35. Steffen 438. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Wid-
mung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1967. 
 

[112] Seghers, Anna, Der Ausflug der toten Mädchen und andere Erzäh-
lungen. OLwdbd. mit OUmschl. (Kapitale etwas gestaucht). 126 SS., 1 Bl. 
New York, Aurora-Verlag, (1946). 120,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5387. Hermann 310. Rost-W. 25. Scholz 10. Stern-
feld-T. 461. Wilpert-G.² 15. – Vorsätze gebräunt sonst frisches Exemplar. 
 

[113] Seidel, Ina, Unser Freund Peregrin. Aufzeichnungen des Jürgen 
Brook. Eine Erzählung. (121-125. Tsd.). OHlwdbd. 190 SS., 1 Bl. Stgt., 
Deutsche Verlags-Anstalt, [1946]. 18,- 
Etwas gebräunt. – Vorsatz mit eh. Widmung von Ina Seidel an den Schriftsteller 
Herbert Günther. 
 

[114] Seth-Smith, David, Jolly Families by 
the ZOO MAN of the B.B.C. Qu.-Gr.-8°. 
Farb. illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig). 31 
SS. mit farbigen Vorsätzen, illustr. Titel und 
15 ganzseit. Farbillustr. von Walter Trier. 
Howell Hill, Ewell, Studley Press, [1946].
 180,- 
Erste Ausgabe. – Tally-Ho Books No. 12. – Sehr 
schönes Bilderbuch über Tierfamilien, aber auch 
Neger, Eskimos und Indianer. – Hatry 266. Lang 44. 
Neuner-W. 183. Phillips 14. Schmitz 135. Trier-
Kat.-Hannover 72. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Buch-
block etwas gelockert, vereinzelt gering fingerflek-
kig, ein Blatt etwas knittrig. 
 
 

[115] Siegmund-Schultze, Friedrich, Die 
Ueberwindung des Hasses. Gr.-8°. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 192 SS. Zürich, Europa 
Verlag, (1946). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wiederaufbau und Erziehung Band 
1. – Der Ethikprofessor war 1933 in die Schweiz 
emigriert, hier beschreibt er auch die Überwindung 
des Rassenhasses. – Dt.Exilarchiv 5455. Renner E 
164. Sternfeld-T. 465. Ziegenfuss II, 533. – Ränder 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit eh. Widmung von FSieg-
mundSchultze an einen Mitarbeiter. 
 
[116] Silberner, Edmund, The Problem of War in Nineteenth Century 
Economic Thought. Transl. by Alexander H. Krappe. OLwdbd. mit ge-
staltetem OUmschl. (minimale Randläsuren). XIV, 332 SS., 3 Bll. Prince-
ton, Princeton University Press, 1946. 90,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaftliche Untersuchung des Verhältnisses von Wirtschaft 
und Krieg aus Sicht der Konservativen, der Liberalen und der Sozialisten. – Stern-
feld-T. 467. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Frisches Exemplar. 
 
[117] Sill, Peter [d.i. Max Schäfer], Das Südsee-Mädchen Uma. OHlwd-
bd. mit illustr. OUmschl. (Läsuren). 220 SS., 2 Bll. Bad Salzufflen, Mat-
terhorn-Verlag, (1946). 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser war als Studienrat in Bremen tätig. – Eymer 303. 
Vgl. Kosch³ XIV, 183 (kennt diesen Titel nicht). – Papierbedingt leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. – Mit dem Umschlag selten. 
 
[118] Sinclair, Upton, A World to win. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
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des Immerman Studio (knittrig). VIII, 627 SS., 2 Bll. New York, The Vi-
king Press, 1946. 150,- 
Erste Buchclub-Ausgabe. – Book Find Club Edition. – Druckvariante. – Beiliegt: 
Brief mit eh. Unterschrift „Sinclair“. Qu.-8°. 1 S. Dat. June 12, 1946. – An den 
Exiljournalisten Robert Breuer mit Dank für dessen Besprechung des Buches und 
ferner über H. G. Wells und moderne Utopien. – Gefaltet. 
 

[119] – Dragon Harvest. OLwdbd. 639 SS. London, T. Werner Laurie, 
(1946). 15,- 
Erste Ausgabe in England. – Auf Dünndruckpapier. – Schnitt minimal stockig. 
 

[120] Sowjetliteratur. Heft 4. Kl.-4°. Lwdbd. d. Zt. 164 SS. mit zahlr. 
Holzschnitt-Illustrationen. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1946. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alexander Bek, Pawel Antokolski, Awetik Issaak-
jan, B. Bogoslowski u.a. 
 

[121] Stifter, Adalbert, Studien 1840-1841. OKart. mit illustr. OUmschl. 
396 SS., 2 Bll. Wien, Ullstein Verlag, (1946). – Frisch erhalten. 9,- 
 

[122] Strasser, Otto, Deutschlands Erneuerung. Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (etwas gebräunt). 182 SS., 1 Bl. Buenos Aires, Editorial Tren-
kelbach, (1946). 58,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutende Staatsutopie für ein Deutschland nach der Befreiung 
vom Faschismus. – Dt.Exilarchiv 5697. Sternfeld-T. 490 (falsches Jahr). Nicht bei 
Mohler. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[123] Trenew, Witalij, Brig „Merkurij“. Rasskasy. [Die Brigg „Merkur“. 
Erzählung. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. (Rücken verblaßt). 110 SS., 1 
Bl. mit Illustr. von Pawel J. Pawlinow. Moskau u. Leningrad, Detskoj Li-
teratury, 1946. 30,- 
Erste Ausgabe. – Klassisch illustrierte Jugenderzählungen. – Vgl. zum Illustrator 
Schmidt, Rus. Graphik S. 216 f. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[124] Tschukowskij, K[ornej], Eigenhändiger Brief m. U. 2 SS. Dat. 
1946. 250,- 
An den Schriftstellerkollegen Alexander Kononow ausführlich über verschiedene 
Textbeiträge. Tschukowskij (1882-1969) ist einer der beliebtesten Kinderbuchautoren 
der UdSSR und bekam besondere Bedeutung als Literaturwissenschaftler bei der Re-
habilitierung der Stalinopfer. – Gefaltet und verso mit Kleberest vom Briefumschlag. 
 

[125] Die vier Freiheiten. Der politische Glaube Amerikas. Hrsg. von 
Will Schaber. OLwdbd. 162 SS., 3 Bll. New York, Frederick Ungar, 
(1946). 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Thomas Mann, Walt Whitman, Lincoln, Carl 
Schurz, Roosevelt, Truman, Eisenhower u.a. – Dt.Exilarchiv 6111. Sternfeld-T. 438. 
– Inhaltsverzeichnis mit Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 
[126] Vollnhals, Otto H., Verhängnis der Gewalt. Aufstieg und Zusam-
menbruch des Dritten Reiches. OKart. 157 SS. Wiesbaden, Limes, 1946. 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1860. – Besitzvermerke. 5,- 
 
[127] Waldinger, Ernst, Die kühlen Bauernstuben. Gedichte. Goldgepr. 
OLwdbd. mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). 105 SS., 3 Bll. New York, 
Aurora Verlag, (1946). 125,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Exilveröffentlichung des Literaturwissenschaftlers. – Dt. 
Exilarchiv 6162. Hermann 428. Sternfeld-T. 523. Wilpert-G. 3. – Gutes, sauberes 
Exemplar. – Vortitel mit reizvoller fünfzeiliger eh. Widmung von Ernst Waldinger 
an Leni (Helene) Fromm, Schriftstellerin, Schauspielerin, Deutschlehrerin und Cou-
sine von Erich Fromm, dat. Boston 30. Oktober 1958. 
 
[128] Was wollen die Sozialisten? Zeitenwende. Das Wirtschaftspro-
gramm. Sozialpolitik in der 2. Republik. Bauernschaft u. Sozialistische 
Partei. Unser Kultur- und Schulprogramm. Die Sozialistische Partei und 
die Wähler. OUmschl. 32 SS. (Wien, Sozialistische Partei Österreichs, [ca. 
1946]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der verantwortliche Herausgeber Richard Bamberger begründete 
1948 den Österreichischen Buchklub der Jugend. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 
[129] Weber – Jaspers, Karl, Max Weber. Politiker Forscher Philosoph. 
OBrosch. 58 SS., 1 Bl. Bremen, Johs. Strom, 1946. 5,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nachdruck der Ausgabe von 1932 mit neuem Vor-
wort. – Gebräunt, zum Ende wasserrandig. 
 

[130] Weigel, Hans, Das himmlische Leben. Novella quasi una fantasia. 
Kl.-8°. OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Lajos von Horváth. 99 SS. 
Wien, Alfred Ibach, [1946]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Einbandgestalter ist der Bruder von Ödön von Horvath. Hans 
Weigel war 1938 in die Schweiz emigriert. – Bloch² 3339. Bolbecher-K. 673 (fal-
sches Jahr). Sternfeld-T. 532. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Papierbedingt etwas ge-
bräunt, sonst schön erhalten. 
 

[131] Werfel, Franz, Gedichte aus den Jahren 1918-1945. (Hrsg. von 
Ernst Gottlieb und Felix Guggenheim). Gr.-8°. Goldgepr. OHlederbd. (ge-
ring berieben). VII, 167 SS. Los Angeles, Pazifische Presse, 1946. 120,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Jaeger 29 f. Spa-
lek-H. 58. Sternfeld-T. 541. Strauss-R. 1237. Vgl. Dt.Exilarchiv 6358. Nicht bei 
Raabe. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. – Erschien 
nach Werfels Tode, darum ist der Band nicht wie die anderen Bücher der Reihe sig-
niert. 
 

[132] – Die Geschwister von Neapel. Roman. Goldgepr. OLwdbd. 403 SS. 
Stockholm, Bermann-Fischer, 1946. 8,- 
Exilnachdruck des zuerst 1931 erschienenen Romans. – Beck 375. Dt.Exilarchiv 
6361. Spalek-H. 77. Nicht bei Sternfeld-T. 
 

[133] – Zwischen oben und unten. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 368 
SS., 2 Bll. Stockholm, Bermann-Fischer, 1946. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Essaysammlung des berühmten Emigranten. – Beck 375. 
Dt.Exilarchiv 6421. Raabe, Bücher 330.47. Spalek-H. 304. Sternfeld-T. 541. Wilpert-
G.² 65. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[134] Windisch, Hans, Führer und Verführte. Eine Analyse deutschen 
Schicksals. OKart. (Kapitale mit Fehlstellen). 286 SS. Seebruck, Heering, 
1946. – Erste Ausgabe. – Gebräunt. 5,- 
 

[135] Wolf, Friedrich, Empörung. Vier Dramen. OPpbd. 353 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1946. 9,- 
Erste Ausgabe. – Dramen 1. – Enthält „Der arme Konrad“, „Beaumarchais“, „Die 
Matrosen von Cattaro“ und „Kolonne Hund“. – Hoeft-S. 3730. Melzwig 772.8. Raa-
be, Bücher 334.45. Wilpert-G.² 46.1. 
 

[136] Yagolim, Boris, Soviet Music. Musical Education and Music Mak-
ing. OBrosch. mit Fotomontage von John Heartfield auf dem Vorder-
deckel (hs. Zahl). 71 SS. mit zahlr. Fotos. London, „Soviet News“, 1946.
 100,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2620. Hammersmith 146. Siepmann A 273. – Titel 
mit kleinem Stempel, eine Ecke etwas gestaucht. – Sehr selten. 
 

[137] Zerkaulen, Heinrich, Die Frau von Mecheln. Roman. Typoskript-
durchschlag. 4°. Schlichte OKart. 2 nn. Bll., 244 num. Bll., 1 nn. Bll. [Um 
1946]. 450,- 
Bis heute unveröffentlichter Roman des Bamberger Schriftstellers. – Sehr gut erhal-
ten. 
 
[138] – Sammlung von 19 umfangreichen und meist eh. Briefen m. U. 
4°. Zus. 27 SS. Dat. Greiz, März 46 bis 25. 8. 1947. 480,- 
Umfangreicher Briefwechsel des Schriftstellers mit dem Kunstverleger Eugen Jacobi 
für den Zerkaulen als Vertreter arbeitete. Jeweils sehr ausführlich zur eigenen Le-
benssituation. – Beiliegen: 6 Orig.-Porträtfotos Zerkaulens, davon 4 mit eh. Wid-
mung. – Beiliegen: 8 von Zerkaulen eh. ausgefüllte Bestellscheine für Kunstdruck-
bilder sowie die Durchschläge der Antwortschreiben von Eugen Jacobi, 7 Orig.-Por-
trätfotos von Eugen Jacobi mit Signatur des Fotographen Röhr und 2 Orig.-Porträt-
fotos des Bildhauers Carl Melville, der in einem von Zerkaulens Briefen erwähnt ist, 
davon eins mit eh. Widmung von C. Melville. 
 
[139] Zweig, Stefan, Balzac. (Hrsg. von Richard Friedenthal). OLwdbd. 
574 SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. Stockholm, Bermann-Fischer, 1946.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienene Biographie des französischen Dichters, die 
Zweig auf seinem zuerst 1920 erschienenen Essay aufbaute. – Beck 376. 
Dt.Exilarchiv 6755 (nur die kartonierte Ausgabe). Klawiter 29. Klawiter² G 23. 
Sternfeld-T. 569. Wilpert-G.² 152. – Besitzerstempel, eine Lage etwas gestaucht. 
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[140] – Balzac. Transl. by William and Dorothy Rose. OLwdbd. 4 Bll., 
404 SS., 2 Bll. mit 14 Abb. auf Tafeln. New York, Viking Press, 1946. 15,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Zweigs letztes Werk wurde postum von Richard 
Friedenthal herausgegeben. Variante mit zweifarbigem Titel, gedruckt von Haddon 
Craftsmen. – Dt.Exilarchiv 6756. Klawiter 584. Klawiter² G 42 (kennt die Varianten 
nicht). Nicht bei Sternfeld-T. – Vorsatz mit leichter Läsur, sonst gut erhalten. 
 

[141] – – Dass. OLwdbd. 4 Bll., 404 SS., 2 Bll. mit 14 Abb. auf Tafeln. 
New York, Viking Press, 1946. 15,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Variante mit einfarbigem Titel, gedruckt von Helen 
Wolff. 

 
 

1947 
 
Nach politischen Spannungen zwischen der UdSSR und den Westmächten beginnt die 
Ära des Kalten Krieges – Mit der „Truman-Doktrin“ versprechen die Amerikaner al-
len freien Staaten militärische Hilfe – Marshallplan zum Wiederaufbau Europas – 
Währungsreform in Österreich – Die UN stimmt der Teilung Palästinas in einen jüdi-
schen und einen arabischen Staat zu – Der rumänische König Michael dankt ab und 
Rumänien wird Volksrepublik – Indien erklärt seine Unabhängigkeit und teilt sich in 
Indien und Pakistan, Pandit Nehru wird erster Ministerpräsident Indiens – Mit Dü-
senflugzeugen wird erstmals Überschallgeschwindigkeit erreicht – Die bisher älteste 
Bibelhandschrift wird am Toten Meer entdeckt – Die Verfolgung Intellektueller durch 
den amerikanischen Senator McCarthy beginnt – Rudolf Augstein übernimmt die 
Zeitschrift „Diese Woche“ und benennt sie in „Der Spiegel“ um – Gründung der 
Schriftstellergruppe '47 – Wolfgang Borcherts „Draußen vor der Tür“ wird in Ham-
burg uraufgeführt – Erste Modenschau von Christian Dior in Paris 

 
[142] Bächtold, Albert, De Studänt Räbme. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Randeinriß). 315 SS. Zürich, Büchergilde Gutenberg, (1947). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 221. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas stockig. – Vorsatz 
von Albert Bächtold signiert. 
 

[143] Bauer, Otto, Der Aufstand der österreichischen Arbeiter. Seine Ur-
sachen und seine Wirkung. OBrosch. 31 SS. (Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, 1947). 18,- 
Sozialistische Hefte, Folge 20. – Reprint der Exilausgabe von 1934. – Minimal ge-
staucht. – Selten. 
 

[144] Bauer, Walter, Das Gewissen Europas. Bildnis von Nansen. Kl.-8°. 
OPpbd. (Rücken geklebt). 43 SS., 2 Bll. Gütersloh, C. Bertelsmann, 
(1947). 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 306. Kosch, 20. Jhdt. I, 726. Slg.Serke 418. – Etwas ge-
bräunt. – Vorsatz mit Widmung von Walter Bauer an den Schriftsteller Herbert 
Günther. 
 

[145] – Die zweite Erschaffung der Welt. Ein europäisches Lesebuch. Il-
lustr. OHlwdbd. 351 SS. Recklinghausen, Bitter + Co., (1947). 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 306. Kosch, 20. Jhdt. II, 726. – Etwas gebräunt. – Vorsatz 
mit zweizeiliger Widmung von Walter Bauer an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. Mai 1948. 
 

[146] Bavink, Berhard, Die Atomenergie und ihre Ausnutzung. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. 104 SS. mit 13 Abb. Bern, Francke, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1977. 
 

[147] Beach, Joseph Warren, Amerikanische Prosadichtung 1920-1940. 
(Übers. von Richard von Gossmann). OKart. mit OUmschl. (geringe 
Randläsuren). 351 SS. Aschaffenburg, Paul Pattloch, (1947). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über Ernest Hemingway, John Dos Passos, William Faulkner, 
John Steinbeck, Thomas Wolfe u.a. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[148] Beckmann – Max Beckmann. (Einleitung von Franz Roh). 4°. Ty-
pographisch gestaltete OKart.-Mappe (Rücken mit Läsuren und am unte-
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ren Kapital hinterlegt). 4 SS. Textheft und 7 [= vollständig] farb. Tafeln 
nach Gemälden von Max Beckmann. (Mchn., Kurt Desch, 1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Desch 683. Vollmer I, 151. – Etwas geknickt. 
 

[149] Benz, Richard, Zum geistigen Frieden. Besinnung und Ausblick. 
OPpbd. (etwas fleckig). 206 SS. Heidelberg, Pfeffer, 1947. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 402. – Gebräunt. 
 

[150] Die berühmten Entdecker und Forscher. 4°. OLwdbd. 373 SS. 
mit farb. Frontispiz von Fernand Leger, 70 teils farbige Tafeln mit Por-
träts und 10 Karten. (Genf), Lucien Mazenod, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Prachtband mit 80 Biographien der berühmtesten Welterforscher 
vom Mittelalter bis zur Gegenwart. – Bibliotheksexemplar mit entsprechenden Ge-
brauchsspuren, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[151] Block, Alexander, Gesammelte Dichtungen. Übers. von Johannes 
von Guenther. OPpbd. (gering lichtrandig). 512 SS. Mchn., Willi Weis-
mann, (1947). 9,- 
Erste Ausgabe. – Hübner 744. Meyer 8. Rössig 7655 (gibt fälschlich 2 Bde. an). 
Schlütter II, Ü65. – Papierbedingt leicht gebräunt, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[152] Borchert, Wolfgang, Die Hundeblume. Erzählungen aus unseren 
Tagen. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Joachim Julius Siercke. 131 SS. (Hbg.), 
Hamburger Bücherei, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Burgess 4. Dt.-Lit.-nach-Hitler-Kat. 187. Slg.Serke 78. Wilpert-G.² 
3. Nicht im Als der Krieg zu Ende war-Kat.-Marbach. – Vortitel mit Besitzvermerk, 
zum Ende minimal gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[153] – Sammlung von 5 Zeitschriften mit Erstdrucken von Wolfgang 
Borchert. Mchn. u.a., 1947-1949. 75,- 
Erste Ausgaben. – 1. Die Fähre. Jahrgang 2, Heft 6. Mchn., Willi Weismann, [1947]. 
– Enthält „Gespräch über den Dichter“. Ferner Texte von Stephan Hermlin u.a. – 
Einband etwas stockig. – 2.-4. Karussell. Literarische Monatsschrift. 2. Jahrgang, 
Folge 8; 3. Jahrgang, Folge 21-22. Kassel, Harriet Schleber, 1947-1948. – Enthält 
„Das Brot“, „Vom Leben und vom Tod“, „Der Orden“ sowie „Das Karussell“. Ferner 
Texte von Heinrich Böll, Carl Zuckmayer, Rudolf Hagelstange, Georg von der Vring, 
Walter Bauer, Siegfried von Vegesack, Hellmut von Cube, Ernst Schnabel, Hans 
Leip, Friedrich Schnack, Alexander Lernet-Holenia u.a. – Ein Deckel geknickt. – 5. 
Neue Auslese aus dem Schrifttum aller Länder. 4. Jahrgang, [Nr.] 1. Bln., Die Welt, 
1949. – Enthält „Die drei dunklen Könige“. Ferner Texte von Ricarda Huch, Joseph 
Wechsberg u.a. 
 

[154] Brandenburg, Hans, Gipfelrast. Alte und neue Gedichte. OKart. 
mit OUmschl. (etwas lichtrandig). 151 SS. Mchn., Piper & Co., (1947).
 20,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1048. Steffen 245. Wilpert-G. 62. – Papierbedingt leicht 
gebräunt, sonst frisch erhalten. – Vortitel mit vierzeiligem eh. Gedicht und zweizeili-
ger Widmung von Hans Brandenburg an Karl Schwedhelm, dat. 14. 12. 48. 
 

[155] Brauer, Max, Öffentliche und private Wirtschaft. OKart. 32 SS. 
Hbg., Phönix-Verlag, 1947. – Erste Ausgabe. – Minimal wasserrandig. 8,- 
 

[156] Brentano, Bernard von, Die ewigen Gefühle. Roman. Illustr. 
OPpbd. 264 SS., 2 Bll. Wiesbaden, Limes Verlag, (1947). 38,- 
Nachdruck des Exilromans von 1939. – Beiliegt: Eh. Brief m. U. „Brentano“. 4°. 
1/2 S. Dat. 31. X. [ca. 1950]. – Gefaltet und gelocht. 
 

[157] Buber, Martin, Moses. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Ge-
brauchsspuren). 226 SS. Oxford u. London, East & West Library, 1946 
[recte 1947]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Catanne 568. Dt.Exilarchiv 808. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 289.47. 
Nicht bei Sternfeld-T. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[158] Buddensieg, Hermann, Hymnen an die Götter Griechenlands. Die 
Götter und der Dichter. Ein Brief an die Freunde zu den Hymnen an die 
Götter Griechenlands. 2 Bände in 1. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 396 SS., 2 Bll.; 
96 SS. Heidelberg, Lambert Schneider, (1947-1948). 15,- 
Erste Ausgabe in dieser Form. – Zweite Veröffentlichung des Publizisten nach dem 
Krieg, im Nationalsozialismus hatte er Berufsverbot. Die beiden zuvor einzeln er-
schienenen Bände vom Verlag zusammen neu aufgebunden. – Kosch, 20. Jhdt. IV, 
516. L.Schneider 170. Schlütter I, 1338. – Leicht gebräunt, sonst schöne Dünndruck-
ausgabe. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Hermann Buddensieg, dat. 
18. Oktober 1949. 
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[159] Bunzel, Ulrich, Kirche unter dem Kreuz. Bilder aus der Kirche 
Schlesiens 1945/46. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 76 SS. mit zahlr. 
ganzseit. Illustr. von Werner Homillius. Bielefeld, Ludwig Bechauf, 
1947. – Erste Ausgabe. – Eine Ecke leicht gestaucht. 15,- 
 

[160] Cordan, Wolfgang, Verwandlungen. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 
und OCellophanumschl. (dieser mit kleiner ergänzter Fehlstelle). 88 SS., 3 
Bll. Amsterdam, Kentaur Druck, 1946 (recte 1947). 50,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 27 von 200 Exemplaren. – Neunter Kentaurdruck. – Seltener 
Exilpressendruck aus dem George-Umkreis. Wolfgang Cordan (eigentl. Heinrich 
Wolfgang Horn; 1909-1966) war 1933 über Paris nach Amsterdam emigriert. wo er 
1940 Mitglied der holländischen Widerstandsbewegung wurde. – Dt.Exilarchiv 952. 
Kosch, 20. Jhdt. V, 344. Schlütter I, 1565 (falsches Jahr). Sternfeld-T. 94. – Schönes 
Exemplar auf Van Gelder Royal Bütten. – Im Druckvermerk von Wolfgang Cordan 
signiert. 
 

[161] Croce, Benedetto, Geschichte Europas im Neunzehnten Jahrhun-
dert. 2. verbesserte Aufl. OKart. mit OUmschl. 400 SS. Zürich, Europa 
Verlag, 1947. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Renner E 178. 12,- 
 

[162] Csokor, Franz Theodor, Das schwarze Schiff. Gedichte. (2. verän-
derte Aufl.). Kl.-8°. OBrosch. mit illustr. OUmschl. 38 SS., 1 Bl. Wien, 
Willi Verkauf, (1947). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Raabe, Bücher 54.19 (falsche Angaben). Sternfeld-
T. 96 (kennt nur diese Ausgabe). Wilpert-G.² 25. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Durch-
gängig am Fußsteg Fraßspuren ohne Textverlust. – Titelblatt mit fünfzeiliger eh. 
Widmung von Franz Theodor Csokor an Werner Honig, führender Kulturredakteur 
des NWDR in Köln. 
 

[163] – Der verlorene Sohn. Tragödie in vier Akten. Kl.-8°. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. von Gottfried Neumann (Einriß). 92 SS., 2 Bll. Wien, Ull-
stein Verlag, (1947). 40,- 
Erste Ausgabe. – Das Partisanendrama entstand bereits 1943 im Exil. – Bolbecher-K. 
146. Raabe, Bücher 54.21. Sternfeld-T. 96 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 27. – Erstes 
und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Franz Theodor Csokor an Rolf Schott, dat. Wien, 26. VI. 1949. 
 
[164] Dies ist das Bild der Welt. Satirisch-ironische Gedichte aus drei 
Jahrhunderten, gesammelt von Ursula Jaspersen. OPpbd. 162 SS., 1 Bl. 
Hbg, Maria Honeit, (1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Texte des 17.-19. Jahrhunderts, darunter Heinrich Heine. – Nicht 
bei Schlütter. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[165] Dirks, Walter, Die zweite Republik. Kl.-8°. OKart. 190 SS., 1 Bl. 
Ffm., Josef Knecht, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung der in den Frankfurter Heften erschienenen Essays zur 
(sozialistischen) Neugestaltung Deutschlands nach dem Weltkrieg. – Papierbedingt 
etwas gebräunt, erste Blätter mit kleinem Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 
[166] Döblin, Alfred, Land ohne Tod. Südamerika-Trilogie. 3 illustr. 
OPpbde. (leichte Gebrauchsspuren). 326 SS., 1 Bl.; 423; 193 SS. Baden-
Baden, P. Keppler, 1947-1948. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neuauflage der zuerst im Exil erschienenen Aus-
gabe. Nach Döblins Konvertierung vom Judentum setzte sich der Schriftsteller kri-
tisch mit der Geschichte des Christentums anhand der Kolonialisierung Südamerikas 
auseinander. Besteht aus: I. Das Land ohne Tod. II. Der blaue Tiger. III. Der neue 
Urwald. – Huguet 111. Raabe, Bücher 58.43. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 54. Nicht 
im Döblin-Kat.-Marbach. – Exlibris. Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar, Band I mit gefaltetem OUmschlag. 
 
[167] – Die literarische Situation. OBrosch. 62 SS., 1 Bl. Baden-Baden, P. 
Keppler, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Der berühmte Expressionist über die Entwicklung der deutschen Li-
teratur seit 1933. – Döblin-Kat.-Marbach Abb. 199. Huguet 113. Raabe, Bücher 
58.42. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 49. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[168] Dörfler, Anton, Rast und Gnade. OPpbd. 40 SS. (Braunschweig), 
Georg Westermann, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1801. Wilpert-G.² 34. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit 
vierzeiliger eh. Widmung von Anton Dörfler an den Schriftsteller Herbert Günther 
und seine Frau, dat. Seehaupt 28. I. 48. 
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[169] Edschmid, Kasimir, Italienische Gesänge. 4°. OPpbd. 38 SS., 1 Bl. 
Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Schöner zweifarbiger Druck aus der Handpresse Joseph Würth. – 
Brammer 51. Edschmid-Kat.-Darmstadt 52. Netuschil 56. Raabe, Bücher 60.52. Wil-
pert-G.² 64. – Frisches Exemplar. 
 

[170] – Lord Byron. Roman einer Leidenschaft. OPpbd. (Kante gering be-
rieb.). 442 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1947). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erste Nachkriegsausgabe mit neuem Nachwort 
Edschmids. – Brammer 32. Desch 599. – Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des Schrift-
stellers Herbert Günther. 
 

[171] Ehrenburg, Ilja, In Amerika. OKart. 77 SS. Bln., SWA-Verlag, 
1947. – Erste dt. Ausgabe. – Hübner 751. Nicht bei Kasack und Struve. 5,- 
 

[172] – Wege Europas. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 
246 SS., 5 Bll. Zürich, Steinberg Verlag, (1947). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reiseberichte aus der Tschechoslowakei, den Balkanstaaten und 
dem Nürnberger Hauptkriegsverbrecherprozeß. – Hübner 750. Nicht im Dt.Exilar-
chiv. – Zwei Blätter durch einliegende Werbung gebräunt, hinteres Vorsatz mit 
Fleck, sonst schönes Exemplar. 
 

[173] Feuchtwanger, Lion, Waffen für Amerika. Roman. 2 goldgepr. 
OLwdbde. mit OUmschl. (Rücken gebräunt, bei Band 1 mit Randfehlstel-
len). 460 SS., 2 Bll.; 414 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1947-1948. 58,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke Bände 17-18. – Dt.Exilarchiv 1436. Landshoff 
518. Pfäfflin-S. 149 u. 157. Spalek-H. I, 290 u. 291. Sternfeld-T. 132. Wilpert-G.² 53. 
– Exlibris. – Gute Exemplare. 
 

[174] Flake, Otto, Der Mann im Mond und andere Märchen. Illustr. OPp-
bd. (gering berieben). 151 SS. mit 29 Illustr. von Doris Böer-Puhonny. 
Baden-Baden, Herbert Stuffer, (1947). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – War 1932 schon einmal unter dem Titel „Der Straß-
burger Zuckerbeck und andere Märchen“ erschienen. – Murken, Stuffer 28. Raabe, 
Bücher 73.51. Wilpert-G.² 102. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 
[175] Franck, Hans, Das Heilmittel. Novelle. Kl.-8°. Illustr. OKart. 
(leichte Fehlstellen). 100 SS. Hannover, Adolf Sponholtz, (1947). 38,- 
Erste Ausgabe. – Sobotha 78. Wilpert-G.² 99. – Gering gestaucht. – Vorsatz mit eh. 
zweizeiliger Widmung von Hans Franck, dat. Frankenhorst, im Febr. 1948. 
 
[176] Freud – Ludwig, Emil, Doctor Freud. An Analysis and a Warning. 
OLwdbd. 317 SS., 1 Blw. mit illustr. Vorsätzen. New York, Hellman, Wil-
liams & Company, 1947. 28,- 
Erste engl. Ausgabe. – Die kritische Auseinandersetzung war im Jahr zuvor in deut-
scher Sprache in Zürich erschienen. – Dt.Exilarchiv 3571. Grinstein III, 21218. Stern-
feld-T. 322. – Hinteres Vorsatz mit geringer Schabstelle, sonst sehr schön erhalten. 
 
[177] Frey, Alexander M[oritz], The stout-hearted Cat. A Fable for Cat 
Lovers. Transl. by Richard and Clara Winston. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (dieser mit Randläsuren, etwas fleckig und mit größerer Fehlstelle am 
vorderen Deckel). 1 Bl., IX SS., 1 Bl., 140 SS., 3 Bll. mit zahlr. Illustr. 
von Hans Fischer. New York, Henry Holt, (1947). 48,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Der 1945 im schweizer Exil auf Deutsch erschienene 
Band kam gleichzeitig mit der amerikanischen Ausgabe in England in einer anderen 
Übersetzung aber den gleichen Illustrationen unter dem Titel „Birl. The Story of a 
Cat“ heraus. – Dt.Exilarchiv 8380 (ohne den Umschlag). Sternfeld-T. 149. – Bis auf 
den Umschlag frisches Exemplar. 
 
[178] Fürnberg, Louis, Der Bruder Namenlos. Ein Leben in Versen. 
Nachwort von Egon Erwin Kisch. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (die-
ser fleckig und mit geringen Randläsuren). 116 SS., 2 Bll. Basel, Mundus-
Verlag, (1947). 60,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Nr. fehlt). – 
Dt.Exilarchiv 1784; Sternfeld-T. 160 und Wilpert-G.² 12 (kennen alle die Vor-
zugsausgabe nicht). – Sehr selten. 
 
[179] – Mozart-Novelle. OKart. mit illustr. OUmschl. 63 SS. mit Illustr. 
von Kerka. Bln., Dietz, (1947). 9,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Dietz 553. Sternfeld-T. 160. Wilpert-G.² 11 (gibt Globus-
Verlag an). – Gutes Exemplar. 
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[180] Gerke, Friedrich, Orientalische Sonette. OKart. 87 SS., 2 Bll. 
Mainz, Florian Kupferberg, 1947. – Erste Ausgabe. – Schwach gestaucht. 5,- 
 

[181] Glaeser, Ernst, Wider die Bürokratie. OKart. mit OUmschl. 31 SS. 
Kassel, Harriet Schleber, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Streitschriften II. – Über das Unvermögen aber auch die heimliche, 
undemokratische Macht der Bürokratie. – Deutsche Literatur nach Hitler 402. Wil-
pert-G.² 15. – Erstes und letztes Blatt papierbedingt etwas verfärbt. 
 

[182] Goes, Albrecht, Die Herberge. OKart. 84 SS., 4 Bll. Bln., Suhrkamp 
Verlag, 1947. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beck 384. Wilpert-G.² 29. – Etwas gebräunt, letztes Blatt mit Be-
sitzvermerk, sonst gut erhalten. – Vortitel mit reizvoller dreizeiliger eh. Widmung 
von Albrecht Goes an Hermann Hesses Schweizer Verleger, dat. Oktober 1947. 
 

[183] Gorbatow, Boris, Die gewöhnliche Arktis. Übers. von Veronica 
Ensslen und Miron Broser. Illustr. OKart. (stockig und gering geknickt). 
228 SS., 2 Bll. Bln., Verlag „Tägliche Rundschau“, [1947]. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 755. Vgl. zu den Reportagen Kasack 395. – Papierbe-
dingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[184] Gorny, Sergej, Mit leisen Schritten. (Übers. von Arthur Luther). 
OKart. (mit Folie bezogen). 263 SS., 3 Bll. Kassel, Harriet Schleber, 
(1947). – Erste dt. Ausgabe. 5,- 
 

[185] Grekow, B. A. (Hrsg.), Istoritscheskie Sapiski. [Historische Schrif-
ten]. 4°. OHlwdbd. (Rücken fleckig). 385 SS., 1 Bl. (Moskau), Akademii 
Nauk, 1947. 30,- 
Erste Ausgabe. – 24. Sammelband der Akademie mit Essays zur russischen Ge-
schichte. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[186] Grekow, B[oris] D., Die russische Kultur der Kiewer Periode. Gold- 
und blindgepr. illustr. OLwdbd. 117 SS., 1 Bl. mit oft farb. Buchschmuck 
von Sergej Tschechow. Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 
1947. 3,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sehr reizvoll gestalteter Band über die Anfänge der russischen 
Geschichte im 10. Jahrhundert. – Titel mit eh. Namen von Georg Reimer. Schönes 
Exemplar. 
 

[187] Grindel, Gerhard, Der leuchtende Teppich. Märchen. OPpbd. 
(leichte Gebrauchsspuren). 87 SS. mit Illustr. von Eberhardt Brucks. Bln. 
u. Mchn., Ullstein und Kindler, (1947). 9,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Berliner Journalisten. – Kosch³ VI, 831. – Exli-
bris. Gutes Exemplar. 
 
[188] Hagelstange, Rudolf, Es spannt sich der Bogen. Gedichte (2. Aufl.). 
Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (lichtrandig, hinten geknickt). 61 SS., 1 Bl. 
Lpz., Rupert Verlag, 1947. 18,- 
Schlütter I, 3089. – Papierbedingt gebräunt und stellenweise gestaucht, sonst gut er-
halten. – Vortitel mit eh. dreizeiliger Widmung von Rudolf Hagelstange an Karl 
Schwedhelm, dat. 13. 11. 1948. 
 
[189] Hauptmann – Gerhart Hauptmann. Sieben Reden gehalten zu 
seinem Gedaechtnis. Im Auftrage des Kreises der Freunde hrsg. von Hans 
von Hülsen. OPpbd. mit OUmschl. (dieser gering fleckig). 101 SS., 1 Bl. 
Goslar, Deutsche Volksbücherei, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt Gedächtnisreden von Johannes R. Becher, Ivo Haupt-
mann, Gerhart Pohl, Frank Thiess, C. F. W. Behl u.a. – Wilpert-G. 50 (Hülsen). – 
Frisches Exemplar. 
 
[190] Heidegger, Martin, Über den Humanismus. OKart. 47 SS. Ffm., 
Klostermann, 1947. 14,- 
Erste Ausgabe. – Klostermann 49. Saß 46 (späteres Jahr). Nicht bei Kosch. – Ge-
bräunt, eine Ecke gestaucht. 
 
[191] Heimann, Eduard, Freedom and Order. Lessons from the War. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. (Randläsuren). XIV 
SS., 1 Bl., 344 SS. New York, Charles Scribner's Sons, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Professor an der New Scholl for Social Research analysiert hier 
den Weltkrieg und die unterschiedlichen politischen Staatssysteme der Zeit. – 
Dt.Exilarchiv 2234. Sternfeld-T. 203. – Gutes Exemplar. 
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[192] Helling, Fritz, Frühgeschichte des jüdischen Volkes. Hlwdbd. d. Zt. 
181 SS., 1 Bl. Ffm., Vittorio Klostermann, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Klostermann 51. Nicht in der Wiener Lib. – Exlibris Viktor Achter. 
Stempel der Stiftung Sefarad. Papierbedingt etwas gebräunt, erstes und letztes Blatt 
gering fleckig. 
 

[193] Hill, Russell, Struggle for Germany. OPpbd. 191 SS. London, Vic-
tor Gollancz, 1947. 15,- 
Erste Ausgabe in England. – Left Book Club Edition. – Essays und Reportagen des 
Korrespondenten des New York Herald Tribune aus dem Nachkriegsdeutschland. 
 

[194] Hoepffner, Marta, Ausdruck und Gestaltung. Bilderbuch einer Fo-
tografin. 4°. OPpbd. (Rücken fehlt größtenteils). 94 SS., 1 Bl. mit sehr 
zahlr. ganzseit. Fotos. Stgt., E. Günther & Co., (1947). 10,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Porträts, Landschaften, Stilleben und einige Aktaufnahmen. 
– Heidtmann I, 10511. Vgl. Koetzle 205 f. und Mißelbeck 118. – Innen gut erhalten. 
 

[195] Hollander, Walther von, Es wächst schon Gras darüber. Roman. 
OPpbd. (Gebrauchsspuren, Rücken restauriert). 433 SS., 1 Bl. Hbg., Axel 
Springer Verlag, (1947). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 31. – Papierbedingt gebräunt, Vorsatz mit Spuren von 
Tesastreifen. – Vorsatz mit reizvoller eh. dreizeiliger Widmung von Walther von 
Hollander unter seinem Spitznamen Renatus an seine frühere Frau Mira [Munk], die 
zuerst mit dem Verleger Georg Müller verheiratet war. Dat. Niendorf/St. April 1948. 
– Darunter Exlibris von Erena Adelson, der Tochter Georg Müllers und Mira Munks. 
 

[196] Horkheimer, Max, Eclipse of Reason. Goldgepr. OLwdbd. VII SS., 
1 Bl., 187 SS., 1 Bl. New York, Oxford University Press, 1947. 90,- 
Erste Ausgabe. – Unter dem Titel „Kritik der instrumentellen Vernunft“ kam die 
deutsche Ausgabe dieser philosophischen Essayssammlung erst 1967 heraus. – 
Dt.Exilarchiv 2506. Sternfeld-T. 230. – Vorsätze etwas stockig, sonst schön erhalten. 
 

[197] Hutton, K(urt), Speaking Likeness. 4°. OPpbd. (unteres Kapital ge-
klebt, hinterer Deckel fleckig). 89 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Fotos und 1 
Falttafel. London u. New York, The Focal Press, (1947). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor und Fotograph wurde 1893 als Kurt Hübschmann in 
Straßburg geboren. In den 20er und 30er Jahren lebte er teils mit eigenem Fotostudio 
in Berlin, 1934 emigrierte er nach England, wo er wichtigster Fotograph der „Picture 
Post“ wurde. Der Band zeigt hauptsächlich Porträtaufnahmen der britischen Bevölke-
rung. – Dt.Exilarchiv 2547. Honnef-W. 257 ff. – Vorsätze sowie erstes und letztes 
Blatt gebräunt, fliegendes Vorsatz herausgetrennt, sonst gutes Exemplar. 
 

[198] Der innere Quell. Jahrbuch der Lyrik 1947. (Hrsg. von Rudolf 
Ibel). OPpbd. 288 SS. Hbg., Alster-Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Max Barthel, Georg Britting, Carl Albert Lange, 
Emil Merker, Karl Krolow, Erich Grisar, Kurt Erich Meurer u.a. – Nicht bei Erber-B. 
und Schlütter. – Papierbedingt schwach gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[199] International Youth Review. Vol. 4 No. 1-9. 9 illustr. OBrosch. 
SS. [77]-112; 162 SS.; 160 SS. [so vollständig] mit zahlr. Fotos. (London, 
International Youth Review), 1947-1949. 150,- 
Erste Ausgabe. – Christlich orientierte pazifistische Vierteljahresschrift. Die ersten 
beiden Jahrgänge erschienen unter dem Titel „Crusader“ bzw. „The Knight Crusa-
der“, mit „Jahrgang“ 4 wurde das Erscheinen wohl eingestellt. – Klammerheftung 
angerostet, jeweils senkrechte Knickfalte, zwei Hefte mit Stempel der deutschen Nie-
derlassung der Organisation, sonst gut erhalten. – Sehr selten, kein Exemplar in einer 
deutschen Bibliothek. 
 

[200] Italienische Sonette aus vier Jahrhunderten. Ausgewählt, über-
tragen u. Nachwort von Maria und Leo Lanckoronski. OKart. mit OUm-
schl. (gering lichtrandig). 151 SS. Krefeld, Scherpe-Verlag, 1947. 8,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Boccaccio, Torquato Tasso, Giordano Bruno u.a. – Nicht 
bei Schlütter. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[201] Jahnn, Hans Henny, Armut, Reichtum, Mensch und Tier. Ein Dra-
ma. OKart. 128 SS. Mchn., Willi Weismann, (1948 [recte 1947]). 220,- 
Erste Ausgabe. – Exemplar der tatsächlichen ersten Ausgabe, die wegen einiger Feh-
ler fast vollständig wieder eingestampft wurde. – Jahnn-Kat.-Mainz 137. Meyer, 
Jahnn 8. Meyer, Weismann 14. Raabe, Bücher 135.10. Wilpert-G.² 12. – Schwach 
gebräunt, Vorsatz mit mont. Werbezettel zum Buch 
sowie fünfzeiligem Besitzvermerk, sonst frisch er-
halten. – Titelblatt von Hans Henny Jahn signiert. 
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[202] Jannasch, Hans Windekilde, Herrnhuter Miniaturen. Illustr. OPp-
bd. (mit Folie bezogen). 94 SS., 1 Bl. Lüneburg, Heliand-Verlag, (1947).
 4,- 
Historische Erzählungen über die religiöse Bewegung des 18. und 19. Jahrhunderts. – 
Innen frisch erhalten. 
 

[203] Jaspers, Karl, Vom europäischen Geist. Vortrag gehalten bei den 
Rencontres Internationales de Genève September 1946. OBrosch. 30 SS., 
1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 340. – Papierbedingt gebräunt, eine Ecke gestaucht. 
 

[204] Jimenez Quilez, Manuel, Spanien und die UNO. (Vorbemerkung 
und hrsg. von James Schwarzenbach). OKart. mit farb. OUmschl. (kleine 
Randfehlstelle). 143 SS., 2 Bll. Zürich, Thomas-Verlag, 1947. 45,- 
Erste Ausgabe. – Antikommunistische Abhandlung, die das faschistische Regime in 
Spanien reinwaschen wollte. Dabei auch über den kommunistischen Einfluß im Spa-
nischen Bürgerkrieg. – Vgl. Ruhl 92 für die englischsprachige Ausgabe der Spani-
schen Botschaft in den USA. – Minimal gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[205] Johnson, Hewlett, Ein Sechstel der Erde. OPpbd. (Rücken fehlt). 
368 SS. (Bln.), Volk und Welt, (1947). 3,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Dekan von Canterbury für eine anglo-sowjetische Freund-
schaft. – Metzger 1069. Tschörtner 115. 
 

[206] Kaschnitz, Marie Luise, Griechische Mythen. Illustr. OPpbd. 
(Rücken sauber geklebt). 159 SS., 1 Bl. Hamburg, Claassen & Goverts, 
[1947]. 5,- 
Erste Nachkriegsausgabe. – Linpinsel 129. Tgahrt-H. 64. – Innen sehr gut erhalten. 
 

[207] – Totentanz und Gedichte zur Zeit. OPpbd. (Kanten berieben). 89 
SS., 1 Bl. Hbg., Claassen & Goverts, (1947). 9,- 
Erste Ausgabe. – In den während des Faschismus entstandenen Texten verarbeitet die 
Autorin das stumme Entsetzen der inneren Emigration. – Brinker-G. 150. Kindlers 
LGG II, 24. KNLL IX, 198. Linpinsel 70. Schlütter I, 4412. Tgahrt-H. 122. Wilpert-
G.² 7. – Papierbedingt gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[208] Klee, Wolfhart, Aristide. Erzählung. Kl.-8°. OPpbd. (Rücken ge-
klebt, Gelenk mit Fehlstelle). 174 SS., 1 Bl. (Coburg), Winkler-Verlag, 
(1947). – Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1254. – Etwas gebräunt. 5,- 
 

[209] – Der Smaragdbaum. Erzählung. Kl.-8°. OPpbd. 223 SS. (Coburg), 
Winkler-Verlag, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VIII, 1354. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit sechszeiliger 
eh. Widmung des Verfassers, dat. München 23. 8. 47. 
 

[210] Kleeborn, Hermen von [d.i. Hermine Szalay-Kleeborn], Gedichte. 
Vorwort von Felix Braun. OPpbd. (stockig). 83 SS., 2 Bll. Wien, Aman-
dus-Edition, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung der Wiener Lyrikerin, Übersetzerin und 
Verlagslektorin. – Kosch³ VIII, 1255. Schlütter I, 4570. Wilpert-G² 44 (Braun). – 
Letzte drei Blätter minimal stockig, sonst schön erhalten. – Vorsatz mit zweizeiliger 
eh. Widmung von Hermen von Kleeborn an den Schriftstellerkollegen August 
Closs „mit Grüßen von Edward Jaime“. 
 

[211] Klipstein, Editha, Die Bekanntschaft mit dem Tode. Roman. 317 
SS., 1 Bl. Hbg., Claassen & Goverts, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Tgahrt-H. 98. – Vorsätze mit leichten Rasurstellen, vorderes flie-
gendes Vorsatz fehlt, sonst frisch erhalten. 
 

[212] Knöller, Fritz, Wetterleuchten. Erzählung. Kl.-8°. Illustr. OKart. 72 
SS., 2 Bll. mit Frontispiz. (Bad Wörishofen), Drei-Säulen-Verlag, (1947).
 15,- 
Das kleine Säulenbuch Band 6. – Erschien zuerst 1941. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. 
Widmung von Fritz Knöller an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 4. 3. 68. 
 

[213] Kolbenhoff, Walter, Von unserem Fleisch und Blut. Typographisch 
gestalteter OPpbd. (Rücken mit Nummernschild). 198 SS., 1 Bl. Mchn., 
Nymphenburger Verlagshandlung, 1947. 45,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Nachdruck des in gleichen Jahr erschienenen Exil-
romans über einen Hitlerjungen. – Sternfeld-T. 279. Wilpert-G.² 4. – Papierbedingt 
etwas gebräunt. – Exemplar aus der Bibliothek des Kurt Desch Verlags. – Vortitel 
von Walter Kolbenhoff signiert. 
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[214] Kreuder, Ernst, Schwebender Weg. Die Geschichte durchs Fenster. 
Zwei Erzählungen. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. 106 SS. mit Illustr. von Karl 
Staudinger. Stgt. u. Hbg., Rowohlt, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Rowohlt I, 637. Slg.Jordan 1154. Stoll 4. Wilpert-G.² 4. – Exlibris. 
Schönes Exemplar des empfindlichen Einbands. 
 

[215] Kromer, Heinrich E., Gustav Hänfling. Der schlesische Porzellan-
maler und seine Denkwürdigkeiten. Illustr. OHlwdbd. 178 SS., 1 Bl. mit 
10 Orig.-Holzschnitten von [Emil Sautter nach] Frans Masereel. Lindau, 
Jan Thorbecke, [1947]. 15,- 
Die Holzschnitte der ersten Ausgabe von 1931 wurden von Emil Sautter mit Einver-
ständnis von Masereel nachgeschnitten, da die Originale vernichtet waren. – Ritter C 
a 48.I. – Vorsatz mit Widmung, sonst schön erhalten. 
 

[216] Kulturbund – Freiheit dem Kulturbund. Die Kundgebung in den 
Sälen des Berliner Funkhauses am 26. November 1947 gegen das Verbot 
des Kulturbundes im amerikanischen und im britischen Sektor von Berlin. 
OBrosch. 29 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Ansprachen von Johannes R. Becher, Greta Kuckhoff u.a. – 
Cobet, Deutschlands Erneuerung 97. Hoeft-S. 1100. – Exlibris. Zwei Blätter mit klei-
nem Loch aus der Papierherstellung, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[217] Kurella, Alfred, Ich lebe in Moskau. OKart. mit illustr. OUmschl. 
(Läsuren). 202 SS., 1 Bl. (Bln.), Volk und Welt, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kurella, der noch bis 1954 im Moskauer Exil blieb, beschreibt seine 
Erinnerungen an das Leben in der Emigration selber als ein Stück „Sowjetpropa-
ganda“. – Kosch³ IX, 734. Metzger 1075. Sternfeld-T. 289. Tschörtner 133. – Wie 
immer papierbedingt gering gebräunt, Vorsätze stockig. 
 

[218] Langner, Ilse, Rodica. Eine Pariser Novelle. OKart. mit farb. illustr. 
OUmschl. von Mia Lederer. 186 SS., 1 Bl. Hbg., Robert Mölich, (1947).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 178. Wilpert-G.² 9. – Etwas gebräunt. – Vortitel mit eh. 
monogrammierter Widmung von Ilse Langner [an den Schriftstellerkollegen Her-
bert Günther], dat. Paris 24. Nov. 51. 
 

[219] Lauterbach, Richard E., Through Russia's Back Door. OLwdbd. 
mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). XIV SS., 1 Bl., 239 SS. mit Karten auf 
den Vorsätzen und Fotos auf 32 Tafelss. New York u. London, Harper & 
Brothers, (1947). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Autor war als Korrespondent für die Time's und Life in Moskau 
tätig und beschreibt hier seine Reise von Moskau bis nach Alma Ata und durch Sibi-
rien und die Mandschurei in der Nachkriegszeit. – Schwach gebräunt, sonst gutes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[220] Leip, Hans, Heimkunft. Neue Kadenzen. OUmschl. 12 Bll. mit 
Buchschmuck. Hbg., Heinrich Ellermann, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht. Blätter für die Dichtung. [Neue Folge 14 bzw. 
1946/47 6]. – Duwe 116. Schlütter I, 5238a. Wilpert-G.² 60. – Exlibris. Leicht ge-
bräunt, Titel verso mit Widmung. 
 

[221] Leonhard, Rudolf, Deutsche Gedichte. OKart. mit OUmschl. 72 
SS. Bln., Dietz Verlag, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Dietz 568. Raabe, Bücher 188.36. Schlütter I, 5276. Wilpert-G.² 48. 
– Etwas gebräunt. 
 

[222] Lernet-Holenia, Alexander, Die goldene Horde. OKart. mit OUm-
schl. 93 SS., 1 Bl. Hbg., Hans Dulk, [1947]. 7,- 
Der Band, der u.a. die „Szene als Einleitung zu einer Trauerfeier für Rainer Maria 
Rilke“ enthält, erschien zuerst 1935 als Pressendruck. – Exlibris. Etwas gebräunt. 
 

[223] Lichatschew, D. S., Russkie Letopisi i ich kulturno-istoritscheskoe 
Snatschenie. [Russische Chroniken und ihre kulturhistorische Bedeutung. 
Text russisch]. OLwdbd. (etwas fleckig). 499 SS. Moskau u. Leningrad, 
Akademii Nauk, 1947. 50,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk zu den altrussischen Annalen. – KLE IV, 398. Terras 
255. – Vorsätze etwas leimschattig, erste und letzte Blätter mit Pigmentverfärbungen, 
sonst gut erhalten. 
 

[224] Ljesskow, Nikolai, Der Gast beim Bauern. Weihnachtserzählungen. 
(Übers. von Otto Freiherrn von Taube). OKart. mit illustr. OUmschl. 95 
SS. Recklinghausen, Paulus-Verlag, (1947). 5,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Wilpert-G.² 48 (Taube). Nicht bei Hübner. – Papierbedingt ge-
bräunt, Vortitel mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[225] Lukács, Georg, Fortschritt und Reaktion in der deutschen Literatur. 
OPpbd. 118 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 2195. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[226] Luther, Arthur, Das Moskauer Künstlertheater. OKart. mit OUm-
schl. 94 SS., 1 Bl. Lpz., E. A. Seemann, (1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Band über Stanislawski und das Theater der Revolution sollte 
in der kurzen Zeit des Hitler-Stalin-Paktes 1941 in Deutschland erscheinen, kam dann 
aber erst nach dem Kriege heraus. – Kosch³ X, 129. – Etwas gebräunt. 
 

[227] Lydis – Lettres de la religieuse portugiese. 4°. OKart. mit OUm-
schl. 2 Bll., 86 SS., 1 Bl. mit 8 Orig.-Lithogr. von Mariette Lydis. (Paris), 
Fernand Hazan, (1947). 380,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 39 von 480 Exemplaren (Gesamtaufl. 523). – Erste Illu-
strationsarbeit der gebürtigen Österreicherin nach ihrer Rückkehr aus dem lateiname-
rikanischen Exil. – Typischer französischer Pressendruck in losen Bogen in Kart.-
Umschlag. Druck der Lithographien von Mourlot Frères. – Vgl. Benezit Nouv. éd. 
VIII, 890 u. Vollmer III, 278. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[228] Mann, Thomas, The Tables of Law. Goldgepr. OLwdbd. 124 SS. 
London, Secker & Warburg, (1947). 20,- 
Erste englische Einzelausgabe. – Bürgin IV, 127. Dt.Exilarchiv 3862. Potempa II, T 
205.2. – Schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[229] Marx, Alexander, Essays in Jewish Biography. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal berieben). X SS., 1 Bl., 298 SS., 1 Bl. Philadelphia, The Jewish 
Publication Society of America, 1947 (Copyright 1948). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Klassiker jüdischer Geschichtsschreibung wurde bis in die 90er 
Jahre mehrfach nachgedruckt. Mit Texten über Maimonides, Moritz Steinschneider, 
Israel Friedlaender u.a. Der gebürtige Elberfelder Alexander Marx war bereits 1903 
in die USA emigriert. – Schönes Exemplar. 
 

[230] Masereel, Frans, Erscheinungen. 4°. 2 Bll. und 20 Tafeln mit mont. 
Reproduktionen. Saarbrücken, Saar-Verlag, [1947]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ritter B a 39 I. – Ohne die Mappe, sonst schön erhalten. 
 

[231] Maurois, André, Disraeli. A Picture of the Victorian Age. Transl. 
by Hamish Miles. Kl.-8°. Blindgepr. illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt 
und mit hs. Nummer). XII, 300 SS. London u. Glasgow, Blackie & Son, 
1947. 15,- 
Neuausgabe der erstmals 1927 erschienenen Übersetzung. – Stempel einer Kriegsge-
fangenen-Bibliothek, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[232] Melville – Giono, Jean, Melville zum Gruß. Vision einer Begeg-
nung. Übers. von Walter Gerull-Kardas. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig). 
134 SS., 1 Bl. Hbg., Claassen & Goverts, [1947]. 5,- 
Erschien zuerst 1944 bei Goverts. – Fromm III, 10960. Tgahrt-H. 62. – Vorsätze ver-
färbt, papierbedingt etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[233] Merck, Eva Maria, Der Marionettenbund. (6.-9. Tsd.). Illustr. OPp-
bd. 157 SS., 1 Bl. mit 25 Illustr. von Marga Karlson. Baden-Baden, Her-
bert Stuffer, [1947]. – Etwas gebräunt. 9,- 
 

[234] Merker, Paul, Die nächsten Schritte zur Lösung des Umsiedlerpro-
blems. Hrsg. vom Zentralsekretariat der Sozialistischen Einheitspartei 
Deutschlands. OBrosch. 32 SS. Bln., JHW Dietz, [1947]. 14,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Emigrant sieht die Schuld in den Vertreibungen der 
Deutschen aus Polen und der Tschechoslowakei einzig als Folge der nationalsoziali-
stischen Verbrechen. – Dietz 373. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[235] Michel, Ernst, Sozialgeschichte der industriellen Arbeitswelt ihrer 
Krisenformen und Gestaltungsversuche. OKart. 225 SS. Ffm., Knecht, 
(1947). – Erste Ausgabe. – Kosch³ X, 1042. – Gebräunt. 5,- 
 
[236] Mierendorff – Zuckmayer, Carl, Porträt eines deutschen Soziali-
sten. Kl.-8°. OKart. (Gelenk mit Läsur). 38 SS., 1 Bl. Bln., Suhrkamp, 
(1947). 8,- 
Erste Ausgabe. – Zuckmayer hielt die Gedächtnisrede auf den expressionistischen 
Dichter und sozialistischen Politiker 1944 in New York, als Carlo Mierendorffs Tod 
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bei einem Fliegerangriff in Leipzig bekannt wurde. – Beck 387. Jacobius 25. Raabe, 
Bücher 345.22. Wilpert-G.² 24. – Vorsatz mit kleinem Randeinriß, sonst frisch er-
halten. 
 

[237] Migsch, Alfred, Der Weg aus dem Wirtschaftschaos. OBrosch. 
(leichte Druckstelle). 22 SS., 1 Bl. Wien, Freier Wirtschaftsverband Öster-
reichs, 1947. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schriftenreihe des Freien Wirtschaftsverbandes Österreichs Nr. 4. – 
Der Verfasser war Nationalrat der SPÖ. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[238] Mitscherlich, Alexander, Vom Ursprung der Sucht. Eine pathologi-
sche Untersuchung des Vieltrinkens. OKart. 309 SS., 1 Bl. Stgt., Ernst 
Klett, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mitscherlichs Dissertation. – Aufrisse 372. Kosch³ X, 1140. – Exli-
bris. Unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[239] Morgenröte. Ein Lesebuch. Einführung von Heinrich Mann. OLwd-
bd. mit OUmschl. (am Kapital mit Läsuren, Rücken etwas gebräunt). 351 
SS. New York, Aurora Verlag, (1947). 350,- 
Erste Ausgabe. – Eine der berühmtesten Exilanthologien mit Texten von Bertolt 
Brecht, Ernst Bloch, Egon Erwin Kisch, Arnold Zweig, Oskar Maria Graf, Else 
Lasker-Schüler, Lion Feuchtwanger, Erich Mühsam, Geschwister Scholl, Wieland 
Herzfelde, Anna Seghers, Kurt Tucholsky, Erich Weinert, Bodo Uhse, Albert Ehren-
stein, Alfred Kantorowicz, Max Herrmann-Neisse, Thomas Mann, Hermann Broch, 
Alfred Wolfenstein, Erich Fried u. a. – Dt.Exilarchiv 4161. Hermann 246. Sternfeld-
T. 590. Wilpert-G.² 90 (H. Mann). – Vorsätze etwas leimschattig, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[240] Muenzner, Gerhard, Labor Enterprise in Palestine. A Handbook of 
Histadrut Economic Institutions. Foreword by Robert R. Nathan. Gr.-8°. 
OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 82 SS., 1 Bl. mit Fotos 
auf 16 Tafelss. New York, Sharon Books, 1947. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 4207. Nicht bei Sternfeld-T. – Eine Ecke gering ge-
staucht, sonst schön erhalten. 
 

[241] Neu Amerika. Erzähler der Gegenwart. Hrsg. und eingeleitet von 
Kurt Ullrich. OPpbd. (Druckstellen). 444 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp 
Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Sherwood Anderson, Conrad Aiken, William 
Faulkner, Ernest Hemingway, Thornton Wilder, Erskine Caldwell, James M. Cain, 
John Steinbeck, Thomas Wolfe u.a. – Beck 385. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut 
erhalten. 
 

[242] Nin, Anais, Children of the Albatross. Goldgepr. OLwdbd. (etwas 
fleckig, Kante mit Schabstelle). 181 SS., 1 Bl. New York, E. P. Dutton & 
Company, 1947. 38,- 
Erste Ausgabe. – Enthält zwei erotische Liebesgeschichten der ehemaligen Lebensge-
fährtin von Henry Miller. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[243] Osorgin, Mich[ail], Po Powodu beloj Korobotschki. Rasskasy. 
[Text russisch]. OKart. in neuerem Hlederbd. 173 SS., 1 Bl. Paris, YMCA-
Press, (1947). 45,- 
Erste Ausgabe. – Erste postume Erzählungssammlung. – Nicht bei Kasack. – Etwas 
gebräunt, letzte Blätter gering geknickt, sonst gut erhalten. 
 

[244] Paustowskij, Konstantin, Aus ferner Jugend. (Übers. von Richard 
Hoffmann). Illustr. OPpbd. (etwas fleckig und berieben). 152 SS., 2 Bll. 
Wien, Erasmus-Verlag, (1947). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 770. Rössig 7740. – Vorsatz mit leichter Schabstelle, 
sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[245] Penzoldt, Ernst, Zugänge. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. 167 SS. 
Bln., Suhrkamp Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 385. Wilpert-G.² 25. – Etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[246] Petrow, Jewgenij, Die Insel des Friedens. Ein Lustspiel in vier Ak-
ten. Übers. von Georgia Tanewa. Illustr. OKart. 79 SS. Bln., Bruno Hen-
schel und Sohn, 1947. – Erste dt. Ausgabe. – Kasack 938. – Etwas gebräunt. 7,- 
 

[247] Plievier, Theodor, Eine deutsche Novelle. Kl.-8°. OKart. mit OUm-
schl. (kleine Fehlstelle). 108 SS., 2 Bll. Weimar, Gustav Kiepenheuer, 
(1947). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Erschien zuerst unter dem Titel „Nichts als Episode ...“ 1941 in 
Moskau. – Wilpert-G.² 42. Nicht bei Melzwig. 
 

[248] problems of contemporary art: possibilities 1. 4°. Typographisch 
gestaltete OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 111 SS. mit zahlr. Abb. New 
York, Wittenborn, Schultz, 1947. 40,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten und Abbildungen von Jean (Hans) Arp, Richard Huel-
senbeck, Joan Miró, Robert Motherwell, Paul Valéry, Edgard Varèse u.a. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Innen frisches Exemplar. 
 

[249] Read, Herbert, The Philosophy of Anarchism. (7. Aufl). OPpbd. 
mit OUmschl. (Randeinrisse). 32 SS. London, Freedom Press, (1947). 15,- 
Wellig. 
 

[250] Reger, Erik, Zwei Jahre nach Hitler. Fazit 1947 und Versuch eines 
konstruktiven Programms aus der zwangsläufigen Entwicklung. Kl.-8°. 
OBrosch. (Deckel lose). 62 SS. Hbg. u. Stgt., Rowohlt, 1947. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sammelt die Essays aus dem TAGESSPIEGEL. – Vortitel mit vier-
zeiliger eh. Widmung von Erik Reger, dat. Berlin 1947, September. – Beiliegt: Brief 
m. e. U. 1 S. Dat. 6. Oktober 1947. – Gefaltet. Auf Briefpapier des TAGESSPIEGEL. 
 

[251] Reiners, Rita, Die leisen Stimmen. Kl.-8°. OKart. (geringe Ge-
brauchsspuren). 88 SS., 2 Bll. Krefeld, Scherpe-Verlag, [1947]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XII, 871. Schlütter I, 6782. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[252] Renner, Paul, Ordnung und Harmonie der Farben. Eine Farbenlehre 
für Künstler und Handwerker. 4°. OHlwdbd. (etwas gestaucht, Rücken re-
stauriert). 79 SS. mit 8 Textabb. und 8 Farbtafeln. Ravensburg, Otto 
Maier, 1947. 15,- 
Erste Ausgabe. – Versuch einer eigenen Farbenlehre des bedeutenden Buchgestalters. 
– Schauer II, 29. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[253] Rocker, Rudolf, Nationalism and Culture. Transl. by Ray E. Chase. 
OLwdbd. mit OUmschl. (am Rücken gebräunt). 592 SS. mit Frontispiz. 
New York, Rocker Publications Committee, [1947]. 120,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Erstausgabe von Rockers 1937 zuerst erschie-
nenen Hauptwerk ging damals nur an 525 Subskribenten. Dieser Nachdruck mit neu-
em Nachwort Rockers von 1946. – Dt.Exilarchiv 4930. Sternfeld-T. 418 (falsches 
Jahr). 
 
[254] – – Dass. OLwdbd. (berieben und gestaucht). 592 SS. mit Frontispiz. 
[New York, Rocker Publications Committee überklebt mit:] London, 
Freedom Press, [1947]. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. –Dt.Exilarchiv II, 10878. Sternfeld-T. 418 (falsches 
Jahr). 
 
[255] Russische Erzähler. Übers. von Henry von Heiseler. (4. Aufl.). Il-
lustr. OPpbd. 285 SS., 1 Bl. (Jena), Karl Rauch, (1947). 5,- 
Die Geschichten von Turgenjew, Dostojewski, Ljesskow und Tolstoi erschienen 
erstmals 1939 in dieser Übersetzung. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[256] Rychner, Max, Zeitgenössische Literatur. Charakteristiken und Kri-
tiken. OLwdbd. mit OUmschl. (Rücken gebräunt, kleine Eckfehlstelle). 
360 SS., 2 Bll. Zürich, Manesse Verlag, (1947). 30,- 
Erste Ausgabe. – Über Thomas Mann, Hermann Hesse, Graf Hermann Keyserling 
u.a. – Wilpert-G.² 23. – Schwach gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 
[257] Sagittarius [d.i. Olga Katzin], Let cowards flinch. 4°. Farb. illustr. 
OPpbd. (Schabstelle, Rücken mit Fehlstelle am Kapital). 39 SS. mit zahlr. 
teils zweifarbigen Karikaturen von Vicky. London, Turnstille Press, 1947.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Gereimte Satire auf die British Labor Party in der Nachkriegszeit. 
Die Illustrationen stammen von dem Berliner Emigranten Victor Weisz. – 
Dt.Exilarchiv 5095. Nicht bei Buchgestaltung im Exil etc. – Innen frisch erhalten. 
Besprechungsexemplar für die „Tribune“ mit beiliegendem Anschreiben des Ver-
lags sowie beiliegendem Probeandruck von fünf Karikaturen auf einem Blatt. 
 
[258] Schaeffer, Albrecht, Gudula oder Die Dauer des Lebens. Erzäh-
lung. (14.-19. Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 
208 SS. [Wiesbaden], Insel-Verlag, 1947. 5,- 
Etwas gebräunt und schwach wasserrandig. 
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[259] Schlumberger, Jean, Ein Glücklicher. (Übers. von Paul Wiegler). 
Roman. Illustr. OPpbd. (Rücken leicht gebräunt). 215 SS. Hbg., Wolfgang 
Krüger, [1947]. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm V, 23742. Jurt-E. 498.2.1. – Papierbedingt gebräunt, 
Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[260] Schönwiese, Ernst, Ausfahrt und Wiederkehr. Gedichte. OPpbd. 45 
SS., 1 Bl. Wien, Erwin Müller, 1947. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bolbecher-K. 575. Schlütter I, 7694. Wilpert I, 1460. – Vorsatz mit 
einer Marginalie von Willi Fehse. 
 

[261] Schröder, Rudolf Alexander, Die Ballade vom Wandersmann. 
(Vervollständigte Ausgabe). Kl.-8°. OKart. (Randläsuren). 45 SS., 2 Bll. 
Bln., Suhrkamp, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Adolph 33a. Beck 386. Schlütter I, 8053. Wilpert-
G.² 114. – Exlibris. 
 

[262] – Dichten und Trachten. (Vortrag). Kl.-8°. OKart. 38 SS., 1 Bl. Bln., 
Suhrkamp, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 69. Beck 387. Wilpert-G.² 116. – Exlibris. Ein Blatt mit 
Randeinriß, sonst gut erhalten. 
 

[263] Schuschnigg, Kurt von, Austrian Requiem. Transl. by Franz von 
Hildebrand. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsur). 270 SS., 1 Bl. London, 
Victor Gollancz, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe in England. – Der ehemalige österreichische Kanzler beschreibt hier 
die vier Jahre seiner Regierungszeit und den Anschluß sowie seine Haftzeit unter der 
Naziherrschaft. – Dt.Exilarchiv II, 11183. – Schönes Exemplar. 
 

[264] Schwarz, Georg, Hans Holbein und sein Gast. OKart. mit OUm-
schl. (minimal fleckig). 30 SS., 1 Bll. mit 14 ganzseit. Abb. Mchn., Neu-
bau Verlag, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die 14 Abbildungen stammen aus Holbeins Totentanz. – Kosch³ 
XVII, 35. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – Vortitel mit ganzseitiger eh. 
Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther in der er auch 
auf die Entstehungsgeschichte der Erzählung eingeht, dat. 1966. 
 

[265] – Rund um den Weinberg. Erzählungen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 78 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz. (Bad Wörishofen), Drei-Säulen-Verlag, (1947).
 15,- 
Erste Ausgabe. – Das kleine Säulenbuch Band 3. – Kosch³ XVII, 35. – Vortitel mit 
sechszeiliger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Gün-
ther, dat. 1965. 
 

[266] – Tage und Stunden aus dem Leben eines leutseligen gottfröhlichen 
Menschenfreundes, der Johann Friedrich Flattich hieß. OPpbd. 129 SS., 1 
Bl. Tübingen, Rainer Wunderlich, [1947]. 18,- 
Erschien zuerst 1940. – Minimal gestaucht. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung 
von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1962. 
 

[267] Seghers, Anna, Die Rettung. Roman. (11.-20. Tsd.). OPpbd. (Ge-
lenk sauber geklebt). 479 SS. Bln., Aufbau-Verlag, 1947. 5,- 
Zweite Auflage des Exilromans in der DDR. – Hoeft-S. 3058. – Vorsätze gering 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[268] Serafimowitsch, A[leksandr], Sobranie Sotschinenij. [Gesammelte 
Werke. Text russisch]. 10 Bände. 10 Hlederbde. d. Zt. (etwas berieben). 
Zus. 4282 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 
1947-1948. 150,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Werkausgabe zu Lebzeiten des bedeutenden sozialistischen 
Erzählers. – Kasack 1134. KLE VI, 775. Terras 398. – Der fehlende, bereits 1940 er-
schienene Band I ist durch eine Fotokopie des ersten Bandes der Ausgabe 1959 er-
setzt. Gute einheitlich gebundene Reihe. 
 

[269] Spender, Stephen, Poems of Dedication. OLwdbd. (minimal ge-
staucht, Rücken gebräunt). 58 SS., 1 Bl. London, Faber and Faber, (1947).
 58,- 
Erste Ausgabe. – Die Gedichte des bisexuellen Lyrikers sind seiner 1945 verstorbe-
nen Schwägerin gewidmet. – Ein Blatt mit Eckknick, sonst schönes Exemplar auf 
Bütten. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Stephen [Spender] an einen 
Freund John, dat. „for the New Year 1947“. 
 

[270] Stampa, Gaspara, Dichtungen. Ausgewählt und übertragen von 
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Leo Graf Lanckoronkski. Nachwort von Maria Gräfin Lanckoronska. 
OKart. mit OUmschl. (gebräunt und leichte Gebrauchsspuren). 191 SS. 
Ffm., Georg Kurt Schauer, 1947. 6,- 
Erste Ausgabe. – Italienisch-deutsche Parallelausgabe der italienischen Lyrikerin 
(1523-1554). – Nicht bei Schlütter. – Gutes Exemplar. 
 

[271] Stein, Fred, 5th Ave. 100 Photographs. Picture Text by Andy Lo-
gan. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (minimal fleckig). 5 Bll. und 100 ganz-
seit. Fotos auf Tafelss. (New York), Pantheon (Books, 1947). 65,- 
Erste Ausgabe. – Zeitkritischer Bildband des später durch seine Porträts berühmt ge-
wordenen Exilfotographen. – Dt.Exilarchiv 5606. Sternfeld-T. 480. Vgl. Honnef-W. 
460 und Mißelbeck 225 f. – Frisches Exemplar. 
 

[272] Steinitz, Hans, Regierungs- und Verfassungsformen des Auslandes. 
Ein Beitrag zur künftigen deutschen Staatsverfassung. 12°. OKart. mit 
OUmschl. (Gebrauchsspuren). 171 SS. Baden-Baden, Südwestdeutscher 
Kulturring, (1947). 28,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1916. – Gebräunt. – Vorsatz mit vierzeiliger 
Widmung von Hans Steinitz an den Exilschriftsteller Karl Otto Paetel. 
 
[273] Stifter, Adalbert, Abdias. OKart. (geringe Randläsuren). 95 SS. 
Mchn., Hans von Weber, (1947). 6,- 
 
[274] – Das sanfte Gesetz. OBrosch. (gebräunt). 8 nn. Bll. Mainz, Mat-
thias-Grünewald-Verlag, [1947]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erschien zuerst als Vorrede zu „Bunte Steine“. Pressendruck in der 
Orpheus-Antiqua der Schriftgießerei Gebr. Klingspor. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[275] Thiess, Frank, Zeitwende. Drei Beiträge. OKart. (gebräunt). 79 SS. 
mit Frontispiz. Hbg., Wolfgang Krüger, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 46. – Etwas gebräunt. 
 
[276] Thirring, Hans, Homo Sapiens. Psychologie der menschlichen Be-
ziehungen. 2. Aufl. 2 Bde. OHlwdbde. mit OUmschl. 312; 370 SS. Wien, 
Ullstein, (1947). 10,- 
1. Grundlagen einer Psychologie der kulturellen Entartungserscheinungen. – 2. Vom 
Nationalismus zum Weltbürgertum. 
 
[277] Tschechow – Hirschmann, Maurice, Anton Pawlowitsch Tsche-
chow. Leben und Werk. Nach russischen Quellen bearbeitet und mit einem 
Vorwort versehen. OPpbd. (Kanten berieben). 143 SS. mit Frontispiz. 
Wien, Wilhelm Andermann, 1947. 15,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, Reste von Anstreichungen, sonst gut erhalten. – 
Sehr selten. 
 
[278] Twain, Mark, Die Abenteuer des Tom Sawyer. 4°. Illustr. OBrosch. 
1 Bl., 65 SS. mit 43 Illustr. von Walter Trier. Bln., Williams & Co., 
(1947). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Williams-Jugendhefte [3]. – Gegenüber der Ausgabe 
von 1935 nur noch der erste Teil des Romans, jetzt in Zeitschriftenform. – Flecht-
mann 50b. Hatry 279. Neuner-W. 175. Schmitz 136. – Seitenschnitt gering gestaucht, 
sonst sehr schön erhalten. 
 
[279] Ude, Karl, Im Stechzirkel der Jahre. Kl.-8°. OBrosch. mit Holz-
schnitt von Ernst von Dombrowski auf dem Vorderdeckel. 15 SS. O.O., 
Dr. u. J. [um 1947]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Innendeckel mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Karl Ude an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
24. II 47. 
 
[280] Unruh, Fritz von, The End is not yet. A Novel. Of Hatred and 
Love; of Darkness and Light; of Despair and Hope; of Death and Life; of 
War and a new Courage ... OLwdbd. mit illustr. OUmschl. des Verfassers 
(hinten mit zwei kleinen Löchern). 2 Bll., 540 SS. New York, Storm Pub-
lishers, (1947). 38,- 
Erste Ausgabe. – Der umfangreiche Roman hätte den Exilverleger Alexander Gode-
von Aesch beinahe in den Ruin getrieben. Die deutschsprachige Ausgabe erschien 
erst ein Jahr später in Bern. – Dt.Exilarchiv 6044. Raabe, Bücher 312.19. Sternfeld-T. 
514. Wilpert-G.² 20. – Vorsätze und Schnitt minimal fleckig, sonst sehr schön erhal-
ten. – Selten. 
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[281] Unvergängliche deutsche Lyrik. (Hrsg. von) Wilhelm Elsner. OPp-
bd. 539 SS. Hbg., Hans von Hugo, (1947). 12,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Else Lasker-Schüler, Georg Trakl, Ernst Stadler, 
Hermann Hesse, Rainer Maria Rilke, Stefan George, Georg Heym, Hans Carossa, 
Franz Werfel u.a. – Nicht bei Schlütter. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst schön 
erhalten. 
 

[282] Usinger, Fritz, Das Glück. OPpbd. 108 SS., 2 Bll. Darmstadt, 
Darmstädter Verlag, 1947. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erste Buchveröffentlichung nach dem Krieg sowohl des expressio-
nistischen Dichters als auch des Verlegers und Pressendruckers Joseph Würth. – Ne-
tuschil 55. Raabe, Bücher 315.15. Schlütter I, 8956. Wilpert-G.² 20. – Vorsatz mit 
vierzeiliger Widmung von Fritz Usinger an Willi Fehse, dat. 19.10.54. 
 

[283] – Das Wirkliche. Aufsätze. OKart. mit OUmschl. (kleine Eckfehl-
stelle). 156 SS., 2 Bll. Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1947. 5,- 
Erste Ausgabe. – Über Goethe, Herder, Clemens von Brentano, Hölderlin, Paul Va-
léry, Rudolf Kaßner u.a. – Netuschil 58. Raabe, Bücher 315.16. Wilpert-G.² 22. – Er-
stes und letztes Blatt etwas verfärbt, insgesamt leicht gebräunt. 
 

[284] verboten und verbrannt. Deutsche Literatur - 12 Jahre unterdrückt. 
Hrsg. von Richard Drews und Alfred Kantorowicz. OKart. (etwas bekrit-
zelt). 215 SS. Bln., Ullstein u. Mchn., Kindler, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die erste umfassende Darstellung der Exilliteratur und ihrer Auto-
ren mit Textauszügen. – Rühle 7. Schlütter II, A860. Sternfeld-T. 594. – Etwas ge-
staucht. 
 

[285] Vom Brettl unserer Tage. Gedichte und Chansons. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 101 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Fr[an-
ziska] Bilek. Mchn., Drei Fichten Verlag, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Nachkriegskabarett mit Texten von Siegfried Lowitz, Ursula Her-
king u.a. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[286] Vring, Georg von der, Verse für Minette. OPpbd. (Rücken mit ge-
ringer Fehlstelle). 62 SS., 3 Bll. Mchn., Piper & Co., (1947). 6,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 9103. Steffen 474. Wilpert-G.² 39. – Minimal gebräunt, 
sonst schön erhalten. 
 

[287] Waldinger, Ernst, Die kühlen Bauernstuben. Gedichte. OPpbd. 
(minimal fleckig). 110 SS., 1 Bl. Wien, Continental Edition, (1947). 30,- 
Erste Ausgabe in Europa. – Aurora-Bücherei. – Wohl ein fotomechanischer Nach-
druck der Ausgabe aus dem Aurora-Verlag New York. – Hermann S. 255, 12. Schlüt-
ter I, 9169. Sternfeld-T. 523 (falsches Jahr). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Etwas ge-
bräunt. – Vorsatz von Ernst Waldinger signiert. 
 

[288] Was wollen die Sozialisten? Programm der Sozialistischen Partei 
Österreichs. OUmschl. (gering stockig). 16 SS. Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, 1947. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das erste Parteiprogramm der SPÖ nach dem Zweiten Weltkrieg 
war noch vom Austromarxismus beeinflußt. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[289] Weinert, Erich, Rufe in der Nacht. Gedichte aus der Fremde 1933-
1945. OHlwdbd. 291 SS. (Bln.), Volk und Welt, (1947). 6,- 
Erste Ausgabe. – Erste Sammlung der Exillyrik des nach Moskau emigrierten Dich-
ters. – Schlütter I, 9285. Tschörtner 194. Wilpert-G.² 28. – Frisches Exemplar. 
 
[290] Weyrauch, Wolfgang, Die Liebenden. Erzählung. OPpbd. (Licht-
rand). 115 SS. Mchn., Kurt Desch, (1947). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 10. – Etwas gebräunt, größerer Bibliotheksstempel auf 
Vorsatz. 
 
[291] Whyte, Anne, The Future of Germany. A paper prepared for a Com-
mittee of the Fabian International Bureau. OUmschl. 25 SS. (London, Fa-
bian Publications Ltd., 1947). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die Autorin war Sekretärin des Fabian International Bureau und 
vom Juli 1945 an für ein Jahr Presseoffizierin in der politischen Abteilung der alli-
ierten Kontrollkommission in Berlin gewesen. – Nicht in der Wiener Lib. – Eine Ek-
ke gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 
[292] Wimmer, August, Einführung in das englische Strafverfahren mit 
rechtsvergleichenden Bemerkungen. OKart. 67 SS. Bonn, Dümmler, 1947. 
Erste Ausgabe. 15,- 
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[293] Wollenberg, H[ans] H[einrich], Anatomy of the Film. An illus-
trated Guide to Film Appreciation. Based on a Course of Cambridge Uni-
versity extension Lectures. Foreword by Oliver Bell. Gr.-8°. OHlwdbd. 
mit fotomontiertem OUmschl. (Randläsuren). 104 SS. mit 101 Fotos. 
London, Marsland Publications Limited, 1947. 18,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 12143. Nicht bei Sternfeld-T. – Schönes Exemplar. 
 

[294] Wuessing, Fritz, Geschichte des deutschen Volkes. Vom Ausgang 
des 18.Jahrhunderts bis zum Ende des Ersten Weltkrieges. Ein sozialpsy-
chologischer Versuch. OPpbd. 276 SS. Bln., Schulz, 1947. 10,- 
Erste Ausgabe. 
 

[295] Zuckmayer, Carl, Gesammelte Werke. 4 Bände. 4 OLwdbde. mit 3 
OUmschl. (gebräunt und Randläsuren). Zus. 1121 SS. Stockholm, Am-
sterdam u. Ffm., Bermann-Fischer und S.Fischer, 1947-1952. 250,- 
Erste Ausgabe. – Beck 381 u. 389. Dt.Exilarchiv 6661-6662. Jacobius 21. Raabe, Bü-
cher 345.57. Sternfeld-T. 567. Wilpert-G.² 25. Zuckmayer-Kat.-Marbach 19.5. – 
Vollständig selten. 
 

[296] Zweig, Arnold, Das Beil von Wandsbek. Roman. 1938-1943. 
OLwdbd. 682 SS., 3 Bll. Stockholm, Neuer Verlag, (1947). 25,- 
Erste Ausgabe. – Zweigs berühmter Roman um den Gewissenskonflikt eines Henkers 
im Nazideutschland erschien zuerst 1943 auf Hebräisch. Er wurde in dieser Ausgabe 
durch ein Vorwort Zweigs erweitert und der Text noch einmal überarbeitet. – 
Dt.Exilarchiv 6714. Raabe, Bücher 347.38. Rost 10. Sternfeld-T. 568. Wilpert-G.² 59. 
– Vorsatz mit eh. Besitzvermerk von H. Bloemendal-Reichenbach. Schnitt gering 
fleckig, sonst schönes Exemplar. 

 
 

1948 
 
Auf der Londoner Konferenz beschließen die Westmächte die wirtschaftliche Einbe-
ziehung Westdeutschlands und eine verfassungsgebende Konferenz einzuberufen – 
Auf der Warschauer Konferenz protestiert die UdSSR gegen die Londoner Beschlüsse 
und fordert eine vorläufige Regierung für ganz Deutschland – Der Parlamentarische 
Rat tritt unter Vorsitz von Konrad Adenauer zusammen, um die Verfassung für West-
deutschland auszuarbeiten – Währungsreform in allen vier Zonen – Mit der Einfüh-
rung der DM in Westberlin beginnt die Berliner Blockade – Gründung der FDP – 
Das Saargebiet wird Frankreich angegliedert – In Jugoslawien beginnt Tito einen ei-
genen, von der Sowjetunion unabhängigen Weg des Sozialismus – Die Tschechoslo-
wakei wird Volksrepublik – Beginn der Apartheidpolitik in Südafrika – Der Staat Is-
rael wird gegründet – John Barden und Walter Brattain entwickeln die Transisto-
rentechnologie – Norbert Wiener begründet die Kybernetik – Gründung der Freien 
Universität in Westberlin – Jackson Pollock beginnt mit dem action painting – Der 
Cool Jazz entsteht – Henri Nannen begründet den „Stern“ – Die Münchener „Lach- 
und Schießgesellschaft“ tritt zum ersten Mal auf 

 
[297] Andreas, Fred, Arm, hässlich, böse. Novelle. Farb. gestalteter OPp-
bd. 102 SS., 1 Bl. Hbg., Axel Spinger, (1948). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kriminalgeschichte. – Exlibris. 
 
[298] Arens, Hanns, Vater und Mutter. Dank und Lob den Eltern. 
OBrosch. mit OUmschl. (kleiner Einriß). 15 SS. Stgt., Hans Müller, 1948.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Gedichte von Erich Kästner, Heinrich Heine u.a. mit Anmerkungen. 
– Etwas gestaucht. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Hanns Arens. 
 
[299] Awdeew, Wiktor, Gurty na Dorogach. Powesti i Rasskasy. [Herden 
auf der Stasse. Novellen und Erzählungen. Text russisch]. Neuerer Hle-
derbd. (Moskau), Sowetskij Pisatel', 1948. 38,- 
Erste Ausgabe. – Für die Titelgeschichte seines ersten Sammelbandes hatte der Autor 
1947 den Stalinpreis erhalten. – KLE I, 54. – Letztes Blatt beschabt und mit Resten 
von Marginalien, sonst gut erhalten. 
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[300] Baltruschajtis, Ju[rgis], Lilija i Serp. Tret'ja Kniga Stichow. [Lilie 
und Sichel. Drittes Buch der Gedichte. Text russich]. OKart. in späterem 
Hlederbd. 225 SS. mit Frontispiz. Paris, YMCA-Press, 1948. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der letzte Lyrikband des bedeutenden russisch-litauischen Symbo-
listen konnte erst postum im Exil erscheinen. – Kasack 112. Terras 38. Nicht im KLE 
und bei Tarasenkow. – Schönes Exemplar. 
 

[301] Barlach, Ernst, Der gestohlene Mond. Kl.-8°. OPpbd. (angestaubt, 
Rsch. fehlt). 270 SS., 1 Bl. Bln. u. Ffm., Suhrkamp Verlag, 1948. 5,- 
Erste Ausgabe. – Postume Romanveröffentlichung. – Beck 397. Raabe, Bücher 
15.12. Wilpert-G.² 16. – Papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[302] Bauer, Walter, Das Herz der Erde. Ein Mutter-Roman. OHlwdbd. 
272 SS. Düsseldorf, Bastion-Verlag, (1948). 35,- 
Erschien zuerst 1933. – Vgl. Slg.Serke 408. – Vortitel mit eh. zweizeiligem Sinn-
spruch und zweizeiliger Widmung mit Unterschrift von Walter Bauer, dat. 1948. 
 

[303] – Der Lichtstrahl. Roman. (6.-10. Tsd.). Goldgepr. OHlwdbd. 365 
SS., 1 Bl. Stgt., Hans E. Günther, (1948). 30,- 
Vorsatz mit zweizeiligem eh. Sinnspruch und Widmung von Walter Bauer an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. Juni 49. 
 

[304] Beheim-Schwarzbach, Martin, 39/45. Eine Chronik. Kl.-8°. OKart. 
94 SS., 1 Bl. Stgt., Hans Müller, 1948. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Bilanz des Weltkrieges war die erste Publikation des Emigran-
ten nach seiner Rückkehr 1948. – Wilpert-G.² 28. Nicht bei Wienges. – Vortitel von 
Martin Beheim-Schwarzbach signiert, dat. 16. 10. 51. 
 

[305] Bense, Max, Hegel und Kierkegaard. Eine prinzipielle Untersu-
chung. OPpbd. 43 SS., 1 Bl. Köln u. Krefeld, Staufen-Verlag, (1948). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 398. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[306] Benz, Richard, Rhythmus deutscher Kultur. Versuch einer Deutung 
der Geschichts-Kräfte. OKart. 131 SS. Hbg., Marion von Schröder, 1948.
 24,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1935. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit monogrammier-
ter Widmung von Richard Benz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1949. 
 

[307] Bilbo, Jack [d.i. Hugo Baruch], An Autobiography. 4°. OLwdbd. 
(Kanten gering berieben). 468 SS. mit sehr zahlr. teils farb. und mont. 
Abb. und Fotomontagen. London, Modern Art Gallery, 1948. 180,- 
Erste Ausgabe. – Eines der aufwendigsten Bücher des Exils. Der ehemalige Vaga-
bund, Spanienkämpfer, Schriftsteller und Hochstapler hat hier in einmaliger Form 
sein Leben dokumentiert. Einen Großteil des Bandes bestimmen Baruchs Fotomonta-
gen und Abbildungen seiner naiven Zeichnungen und Gemälde, die sich heute in den 
Sammlungen von Helena Rubinstein und Peggy Guggenheim befinden. Baruch hatte 
in den 20er Jahren behauptet, Leibwächter von Al Capone gewesen zu sein, sein 
Buch darüber wurde zum Weltbestseller. Nach dem Spanischen Bürgerkrieg eröff-
nete er in London eine Galerie in der er eigene Werke verkaufte, aber auch Picasso 
u.a. im Angebot hatte. In den 50er Jahren kehrte er nach Berlin zurück, wo er einen 
Antiquitätenladen und eine Kneipe führte, wo er sich dann auch gerne mal als B. 
Traven ausgab. – Dt.Exilarchiv 504. Sternfeld-T. 59. – Schnitt etwas stockig, hinteres 
Vorsatz etwas gebräunt, sonst sehr schön erhalten. – Ein echtes Kultbuch. 
 

[308] Bredel, Willi, Der Kommissar am Rhein und andere historische Er-
zählungen. (11.-20. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OKart. (Randläsuren, Rücken mit 
Fehlstelle). 158 SS., 1 Bl. mit Illustr. von John Dähmcke. Bln., Aufbau-
Verlag, 1948. 5,- 
Hoeft-S. 524. Melzwig 170.4. – Innen gutes Exemplar. 
 

[309] Bruckner, Ferdinand, Historische Dramen. Elisabeth von England. 
Timon. Heroische Komödie. OPpbd. 366 SS., 1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 
1948. 7,- 
Erste Ausgabe. – Dramatische Werke [II]. – Erschien gleichzeitig im Schönbrunn-
Verlag, Wien. – Hoeft-S. 552. Raabe, Bücher 300.30.2. – Exlibris. Schönes Exem-
plar. 
 
[310] Bruder, Otto, Brot und Salz. Die Geschichten des Gastfreundes. 
Kl.-8°. Farb. illustr. OHlwdbd. 169 SS., 1 Bl. Mchn., Chr. Kaiser, 1948. – 
Erste Ausgabe. – Besitzvermerke, sonst schön erhalten. 6,- 
 
[311] Buber, Martin, Das Problem des Menschen. OPpbd. mit mont. Ti-
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telschildern (gering berieben). 169 SS., 1 Bl. mit Druckfehlerzettel. Hei-
delberg, Lambert Schneider, (1948). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Im Stil der Schocken Bücherei gestaltete Einführung in die Phi-
losophie. – Catanne 608. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 289.48. L.Schneider 170. Sternfeld-
T. 84. Wiener Lib. VI, 5542a. – Gebräunt. 
 

[312] Buddensieg, Hermann, Verwandelte Welt. Gedichte. Kl.-8°. OKart. 
mit OUmschl. 71 SS. Hbg., Adolf Saal, 1948. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. IV, 516. Schlütter I, 1340. – Papierbedingt leicht 
gebräunt, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[313] Cole, G. D. H., Why nationalise Steel? Revised Edition. OBrosch. 
mit fotographischer Umschlaggestaltung. 48 SS. London, New States-
man, 1948. 14,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Unterkante stärker gestaucht. 
 

[314] Deutsche Balladen. Auswahl und Nachwort von Hans Fromm. 
Goldgepr. OHlwdbd. (hinten etwas beschabt). 311 SS., 2 Bll. Krefeld, 
Scherpe-Verlag, 1948. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Heinrich Heine, Richard Dehmel, Detlef von Lili-
encron, Ricarda Huch, Agnes Miegel, Ina Seidel, Arno Holz, Ernst Lissauer u.a. – 
Nicht bei Schlütter. – Papierbedingt gering gebräunt, sonst schön erhalten. – Vorsatz 
mit dreizeiliger eh. Widmung von Hans Fromm an Karl Schwedhelm. 
 

[315] Dickinson, Thorold and Catherine de La Roche, Soviet Cinema. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (Kapitale mit Läsuren). 136 SS. mit zahlr. Fotos 
und Filmausschnitten auf Tafeln. London, Falcon Press, (1948). 20,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Einführung in den sowjetischen Stumm- und Ton-
film. – Etwas gebräunt. 
 

[316] Döblin, Alfred, Auswahl aus dem erzählenden Werk. Eingeleitet 
von Paul Lüth. OPpbd. 404 SS. Wiesbaden, Limes-Verlag, 1948. 8,- 
Erste Ausgabe. – Huguet 14. Raabe, Bücher 58.46. Wilpert-G.² 50. Nicht im Döblin-
Kat.-Marbach. – Ränder gering gebräunt, Vorsatz mit Besitzvermerk. 
 

[317] – Heitere Magie. Zwei Erzählungen. Illustr. OPpbd. (Lichtrand). 127 
SS. mit Illustr. von Eugen Bargatzky. Baden-Baden, P.Keppler, (1948).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Huguet 118. Raabe, Bücher 58.44. Wilpert-G.² 52. Nicht im Döb-
lin-Kat.-Marbach. – Exlibris. Schwach gebräunt, sonst schön erhalten (insbesondere 
der empfindliche Rücken). 
 

[318] – Der unsterbliche Mensch. Ein Religionsgespräch. (2. Aufl.). Gold-
gepr. OHlwdbd. 3 Bll., 279 SS., 1 Bl. Freiburg, Karl Alber, 1948. 6,- 
Döblins erste Nachkriegsveröffentlichung in Deutschland. – Huguet 153. – Leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[319] Dörfler, Anton, Das Christusbild. Erzählung. OKart. mit illustr. 
OUmschl. von Walter Dörfler (geringe Läsuren). 74 SS. Aschaffenburg, 
Paul Pattloch, (1948). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35. – Selten. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von 
Anton Dörfler an den Schriftsteller Herbert Günther und seine Frau, dat. 9. XII. 
48. – Beiliegt: Zur Erinnerung an die Jungfernfahrt des Motorschiffes „Seehaupt“. 
Doppelblatt mit 1 Foto. Seehaupt, Gemeindeverwaltung, 1955. – Enthält als einzige 
Texte zwei Gedichte von Anton Dörfler. – Nicht bei Wilpert-G. – Gefaltet. 
 

[320] – Die Stunde der frühen Sterne. Erzählungen. OPpbd. 137 SS., 3 Bll. 
mit Illustr. von Walter Dörfler. Düsseldorf, Vier Falken Verlag, (1948).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit eh. Widmung von 
Anton Dörfler an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 9. XII. 48. 
 

[321] Dokumente und Materialien aus der vorgeschichte des Zweiten 
Weltkrieges. Band I [von 2] November 1937-1938. Aus dem Archiv des 
deutschen Auswärtigen Amtes. OLwdbd. (Rücken etwas verblaßt). 334 
SS., 1 Bl. (Moskau, Verlag für fremdsprachige Literatur, 1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Hrsg. vom Ministerium für Auswärtige Angelegenheiten der 
UdSSR. – Schönes Exemplar. 
 

[322] Dreiser, Theodore, Solon der Quäker. Roman. (Übers. von Carl 
Bach). OLwdbd. mit OUmschl. (dieser mit Randläsuren). 313 SS., 3 Bll. 
Zürich, Humanitas, (1948). 18,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Roman über das Schicksal einer Quäkerfamilie aus dem Nachlaß 
Dreisers. – Gutes Exemplar. 
 

[323] Dulles, Allen Welsh, Verschwörung in Deutschland. (Übers. und) 
mit Nachwort von Wolfgang von Eckhardt. OLwdbd. mit OUmschl. (die-
ser hinterlegt). 288 SS. Zürich, Europa Verlag, (1948). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dulles war Chef des CIA und Bruder des amerikanischen Au-
ßenministers. In dem Band beschreibt er seine Kontakte zu den Widerstandskämpfern 
des 20. Juli 1944. – Renner E 209. – Exlibris. Vorsatz mit hs. Namen in Bleistift. 
 

[324] Eggebrecht, Axel, Weltliteratur. Ein Überblick. Gr.-8°. OPpbd. 
(Kapital eingerissen). 264 SS. Bln., Henschel, 1948. 5,- 
Erste Ausgabe in der SBZ. 
 

[325] Ehrenburg, Ilja, Der Löwe auf dem Marktplatz. Eine Komödie in 
fünf Akten. (Übers. von Ingo-Manfred Schille). Illustr. OKart. (fleckig). 
285 SS., 1 Bl. mit Illustr. Bln., SWA-Verlag, 1948. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält ferner: Jewgenij Petrow, Insel des Friedens. Eine Ko-
mödie in vier Akten. James Aldridge, Der 49. Staat. Ein Stück in fünf Abschnitten. – 
Nicht bei Hübner. – Papierbedingt gebräunt, zu Beginn wasserrandig. 
 

[326] Ehrismann, Albert, Der letzte Brief. Erzählungen. OLwdbd. mit 
OUmschl. 81 SS., 1 Bl. Zürich, Werner Classen, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Vom Dauernden in der Zeit Band 44. – Wilpert-G.² 10. 
 

[327] Endres, Franz Carl, Der deutschen Tragödie erster Teil. Gr.-8°. 
OHlwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). XVI, 264 SS. Stgt., Mittelbach, 
1948. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gekürzte Neuausgabe. 12,- 
 

[328] Erde und Ewigkeit. Russische Meistererzählungen. Übers. von 
Erich Müller-Kamp. Illustr. OPpbd. (etwas berieben). 346 SS., 1 Bl. 
Mchn., Karl Alber, [1948]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Tolstoi bis Solowjow. – Leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[329] Ertl, Emil, Geschichten aus meiner Jugend. OHlwdbd. mit OUm-
schl. 196 SS. Wien, Wilhelm Andermann, 1948. 15,- 
Nachdruck der zuerst 1927 erschienenen Kindheitserinnerungen des österreichischen 
Schriftstellers. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 
[330] Fade[j]ew, A[lexander], Eh. Brief m. U. 1 S. Dat. 2 / IV 48. 280,- 
An den Schriftstellerkollegen Alexander Kononow über dessen schriftstellerischen 
Stellenwert. – Gefaltet. 
 
[331] Fast, Howard, Straße der Freiheit. Roman. (Übers. von Ruth Ge-
rull-Kardas). OKart. mit illustr. OUmschl. (gering gestaucht). 307 SS. 
Bln., Verlag Neues Leben, (1948). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Über einen farbigen US-Senator, der den Ku-Klux-Klan be-
kämpft. Howard Fast bekannte sich damals zum Kommunismus. Wegen der Verwei-
gerung vor dem McCarthy-Ausschluß Bekannte zu belasten, wurde er zu drei Mona-
ten Haft verurteilt und alle seine Bücher aus öffentlichen Bibliotheken entfernt. – 
Tölg 101. – Leicht gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar. 
 
[332] Feuchtwanger, Lion, Wahn oder Der Teufel in Boston. Ein Stück in 
drei Akten. Gr.-8°. Goldgepr. OHldrbd. (Kapitale minimal berieben). 4 
Bll., 108 SS., 2 Bll. Los Angeles, Pazifische Presse, 1948. 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 141 von 250 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Mit seinem 
Stück über die Hexenverfolgungen im Jahr 1692 reagierte Feuchtwanger als einer der 
ersten Autoren auf die sich abzeichnenden Kommunistenverfolgungen durch Mc-
Carthy. – Dt.Exilarchiv 1443. Feuchtwanger-Kat.-Bln. 291 (Normalausgabe). Jaeger 
30 f. Spalek-H. I, 299. Sternfeld-T. 132. Wilpert-G.² 56. – Schönes Exemplar auf 
Bütten. – Im Druckvermerk von Lion Feuchtwanger signiert. 
 
[333] Flake, Otto, Zuweisungen. Essais [!] und Aufsätze. OHlwdbd. (ge-
ring fleckig). 175 SS., 2 Bll. Baden-Baden, P.Keppler, (1948). 7,- 
Erste Ausgabe. – Die Sichtung. Gesammelte kritische Schriften I [= alles Erschie-
nene]. – Über Jakob Burckhardt, Friedrich Nietzsche, seinen Roman „Fortunat“ u.a. – 
Raabe, Bücher 73.73. Wilpert-G.² 116. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 
[334] Flatter, Richard, Shakespeare's Producing Hand. A Study of his 
Marks of Expression to be found in the First Folio. Illustr. OLwdbd. mit il-
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lustr. OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). IX, 184 SS. mit Frontispiz. 
Melbourne, London u. Toronto, William Heinemann, (1948). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der österreichische Emigrant und Shakespeare-Experte über die be-
rühmte First Folio-Ausgabe und deren besondere Interpunktion und Setzweise. – Dt. 
Exilarchiv II, 8254. Sternfeld-T. 136. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[335] Fontane, Theodor, Frau Jenny Treibel · Effi Briest · Schach von 
Wuthenow · Der Stechlin. Einleitung von Rudolf Pechel. OPpbd. (leichte 
Gebrauchsspuren). VIII, 416 SS. Wiesentheid, Droemersche Verlagsan-
stalt, [um 1948]. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris. 12,- 
 

[336] Frank, Leonhard, Mathilde. Roman. OLwdbd. 446 SS., 1 Bl. Am-
sterdam, Querido, 1948. 15,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelbänden [Band 6]. – Dt.Exilarchiv 
1576. Landshoff 518. Pfäfflin-S. 158. Raabe, Bücher 77.22. Rost-G. 1. Sternfeld-T. 
142. Wilpert-G.² 26. – Buchblock etwas verzogen und gelockert. 
 

[337] Garaudy, Roger, Literature of the Graveyard. (Transl. by Joseph M. 
Bernstein). OBrosch. (gering fleckig). 63 SS. New York, International 
Publishers, (1948). 18,- 
Erste engl. Ausgabe. – Philosophisch-politische Auseinandersetzung mit den Schrift-
stellern Arthur Koestler, Jean Paul Sartre, François Mauriac und André Malraux. Der 
Autor war als Kommunist Mitglied der französischen Nationalversammlung. – Gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[338] Gide – Uhlig, Helmut, André Gide oder Die Abenteuer des Geistes. 
Reflexionen über einen französischen Dichter. OPpbd. (mit Folie bezo-
gen). 118 SS., 1 Bl. Bln., Chronos Verlag, (1948). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[339] Ginzkey, Franz Karl, Prinz Tunora. Roman. Goldgepr. OHlwdbd. 
176 SS., 2 Bll. mit Abb. auf Tafeln. (Wien), Donau-Verlag, [1948]. 8,- 
Roman nach einer historischen Hochstaplergeschichte aus Salzburg. – Gutes Exem-
plar. 
 

[340] Goethe, Johann Wolfgang von, Der ewigen Weberin Meisterstück. 
Gedanken über Mensch und Natur. Vorwort Herbert Eulenberg. OKart. 32 
SS. Wuppertal, Putty, (1948). 9,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 165 (Eulenberg). 
 

[341] – Redslob, Edwin, Goethes Leben. 2. veränderte Aufl. OPpbd. 
(Lichtrand, geklebt). 130 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Stgt., Reclam, (1948). – 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exlibris. 5,- 
 

[342] Goltz, Joachim von der, Junge Freundschaft. Kl.-8°. OPpbd. 88 SS. 
Gütersloh, C. Bertelsmann, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Etwas gebräunt. 
 

[343] The Good Road. Deutschland Oktober 1948. Gr.-8°. OUmschl. 6 
Bll. O.O.u.Dr., 1948. 15,- 
Erste Ausgabe. – Progammheft einer Revue der christl.-internationalistischen Initia-
tive für „Moralische Aufrüstung“ von F.N.D.Buchman. – Gefaltet. 
 

[344] Greif, Martin, Berggedichte. Kl.-8°. OPpbd. 68 SS. Regensburg, 
Josef Habbel, 1948. 8,- 
Erste Ausgabe. – Neuausgabe der Lyrik des 1911 verstorbenen Freundes von Hans 
Thoma. – Schlütter I, 2886. Nicht bei Wilpert-G. – Papierbedingt etwas gebräunt, 
sonst frisch erhalten und mit Begleitschreiben des Verlags. – Sehr selten. 
 

[345] Grimm, Herman, Das Jahrhundert Goethes. Erinnerungen und Be-
trachtungen zur deutschen Geistesgeschichte des neunzehnten Jahrhun-
derts. Hrsg. von Reinhard Buchwald. Kl.-8°. OHlwdbd. XXVIII, 294 SS. 
mit Frontispiz. Stgt., Alfred Kröner, (1948). 7,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 815. – Gutes Exemplar. 
 

[346] Gurk, Paul, Erste Gesichte. Novellen. Illustr. OKart. 100 SS., 2 Bll. 
mit 3 Abb. nach expressionistischen Radierungen des Verfassers. Ffm., 
Siegel-Verlag, (1948). 12,- 
Erste Ausgabe. – Begegnungen der Generationen, hrsg. von V. O. Stomps. – Wilpert-
G.² 26. 
 

[347] Hagelstange, Rudolf, Strom der Zeit. Gedichte. OKart. mit OUm-
schl. 72 SS., 2 Bll. (Wiesbaden), Insel-Verlag, (1948). 10,- 
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Erste Ausgabe. – Sarkowski 643. Schlütter I, 3091. Wilpert-G.² 7. – Schwach ge-
bräunt, sonst schön erhalten. 
 

[348] Hagemann, Carl, Aphorismen zur Liebesweisheit. Kl.-8°. OPpbd. 
mit illustr. OUmschl. 60 SS., 2 Bll. Wiesbaden, Verlag Der Greif, (1948). 
– Exlibris. 7,- 
 

[349] H[erz]-Shikmoni, G., Humanistisches Judentum. Erbe und Auf-
gabe. Ein Essay. Geleitwort von Albert Einstein. 4°. OKart. mit OLwd.-
Rücken (stärkere Gebrauchsspuren). 5 nn. Bll., 25 num. Bll. Mount Car-
mel, Selbstverlag, (1948). 180,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene, im Umdruckverfahren hergestellte Exilschrift. – Dt. 
Exilarchiv 5447 (falscher Name). – Etwas stockig. – Titel mit vierzeiliger Widmung 
des Verfassers an Paul Landauer, dat. 15./8./50. 
 

[350] Heuschele, Otto, Wie sollen wir leben? Brief an einen jungen 
Freund. OBrosch. (etwas gebräunt). 30 SS., 1 Bl. Freiburg, Karl Alber, 
(1948). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 1106. – Etwas gestaucht. – Titel mit eh. Gruß und Sig-
natur von Otto Heuschele, dat. 7. VI. 1961. 
 

[351] – Zwischen Blumen und Gestirnen. Erlebnis und Bekenntnis. 
OHlwdbd. 130 SS., 1 Bl. Stgt., J. F. Steinkopf, (1948). 18,- 
Erste Ausgabe. – Tagebuch der letzten Kriegstage in Danzig. – Kosch³ VII, 1106. – 
Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von O. Heuschele an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. 7. IV. 1961. 
 

[352] – Deutsche Dichter auf Reisen. Hrsg. von Otto Heuschele. Illustr. 
OHlwdbd. 209 SS., 1 Bl. Hbg., Hoffmann und Campe, 1948. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Gerhart Hauptmann, Max Dauthendey, Hugo von 
Hofmannsthal, Rainer Maria Rilke, Heinrich Heine u.a. – Kosch³ VII, 1106. – Vor-
satz mit siebenzeiliger eh. Widmung von O. Heuschele an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. 7. VI. 1961. 
 

[353] Hillard, Gustav [d.i. Gustav Steinböhmer], Der Smaragd. Novelle. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 80 SS. Hbg., Stromverlag, (1948). 5,- 
Der Kolportagekrimi über einen bestohlenen indischen König in der Hamburger 
Halbwelt wurde auch verfilmt. 
 

[354] Hollander, Walther von, Kleine Dämonen. Aus den Papieren des 
Journalisten Ferdinand F.-B. Typographisch gestalteter OPpbd. (etwas be-
rieb.). 239 SS. Hbg., Axel Springer, (1948). 9,- 
Erste Ausgabe. – Porträt der Nachkriegsjahre. – Wilpert-G.² 32. – Gebräunt. 
 

[355] – – Dass. (2. Aufl.). OHlwdbd. (minimal gestaucht). 225 SS., 1 Bl. 
Hbg., Axel Springer Verlag, (1948). 28,- 
Papierbedingt gebräunt. – Vorsatz mit zweizeiliger Widmung von Walther von Hol-
lander unter seinem Spitznamen Renatus an seine frühere Frau Mira [Munk], die zu-
erst mit dem Verleger Georg Müller verheiratet war. Dat. Niendorf/St., Februar 1949. 
 

[356] Hübner, Paul, Kosmischer Lobgesang. OBrosch. mit illustr. OUm-
schl. (Randläsuren). 40 SS. Mainz, Drei Brücken Verlag, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des späteren Kulturressortleiters der Rheinischen 
Post. – Kosch³ VIII, 220. Schlütter I, 3991. – Papierbedingt gebräunt und etwas ge-
staucht. – Recht selten. 
 
[357] Jahnn, Hans Henny, Armut, Reichtum, Mensch und Tier. Ein Dra-
ma. OKart. mit OUmschl. (etwas verblaßt). 94 SS., 1 Bl. Mchn., Willi 
Weismann, (1948). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Exemplar der zweiten Ausgabe; die Erstausgabe 
wurde wegen einiger Fehler fast vollständig wieder eingestampft. – Meyer, Jahnn 8. 
Meyer, Weismann 14. Wilpert-G.² 13. – Vortitel mit Besitzvermerk in Bleistift. 
 
[358] Kaiser, Georg, Pygmalion. Zweimal Amphitryon. Bellerophon. 
(Umschlagtitel: Griechische Dramen). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randläsuren). 382 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und zwei Handschriftenfak-
similes. Zürich, Artemis-Verlag, (1948). 9,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichungen aus dem Nachlaß des Expressionisten und 
Exilschriftstellers. – Paulsen B-57. Raabe, Bücher 147.58. Sternfeld-T. 251. Wilpert-
G.² 61. – Titelrückseite mit hs. Zahl, sonst frisches Exemplar. 
 
[359] Keyserling – Graf Hermann Keyserling. Ein Gedächtnisbuch. 
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Hrsg. vom Keyserling-Archiv Innsbruck-Mühlau. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (Läsuren). 157 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 3 Abb. Insbruck, 
Margarete Friedrich Rohrer, 1948. 7,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Keyserling, Ernst Wilhelm Eschmann, Frank Thiess 
u.a. – Schnitt und Vorsätze etwas stockig. 
 

[360] Klee – paul klee. Illustr. OBrosch. 16 nn. Bll. mit 24 Abb. Amster-
dam, Stedelik Museum, 1948. 75,- 
Erste Ausgabe. – Grohmann 440. Klee-Kat.-Bern-New York 349. Nicht im Dt.Exilar-
chiv. – Teils gebräunt und minimal gestaucht. – Selten. 
 

[361] Kofler, Leo, Zur Geschichte der bürgerlichen Gesellschaft. Versuch 
einer „verstehenden“ Betrachtung der Neuzeit nach dem historischen Ma-
terialismus. OHlwdbd. (etwas berieben und angestaubt). 556 SS. Halle, 
Mitteldeutsche Druckerei und Verlagsanstalt, (1948). 12,- 
Erste Ausgabe. – Koflers Habilitationsschrift erschien noch einmal gekürzt 1966 bei 
Luchterhand und erstmals vollständig in zwei Bänden 1992 im Dietz Verlag. – Stern-
feld-T. 277. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[362] Krolow, Karl, Gedichte. Illustr. OKart. 43 SS., 2 Bll. (Konstanz), 
Südverlag, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Neue deutsche Lyrik Band 1. – Erste Einzelveröffentlichung des 
Dichters. – Paulus 2. Schlütter I, 4896. Wilpert-G.² 3. – Leicht gestaucht, papierbe-
dingt etwas gebräunt, vereinzelt Bleistiftmarginalien. 
 

[363] Krylow, Iwan, Fabeln. In Auswahl übertragen von Elfriede Eckardt-
Stalberg. Nachwort von Arthur Luther. OKart. mit OUmschl. (minimal 
fleckig). 66 SS., 1 Bl. Krefeld, Scherpe-Verlag, 1948. 9,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[364] Kurella, Alfred, Ost oder und West. Unsinn, Sinn und tiefere Be-
deutung eines Schlagwortes. Farb. typographisch gestalteter OPpbd. (ge-
ring berieb. und etwas gestaucht). 236 SS., 2 Bll. (Bln.), Volk und Welt, 
(1948). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kurella, der damals noch im Moskauer Exil lebte, schildert hier 
zweihundert Jahre europäisch-russischer Beziehungen und gegenseitiger Einflüsse. – 
Kosch³ IX, 734. Sternfeld-T. 289. Tschörtner 133. Nicht bei Heiduk. – Papierbedingt 
schwach gebräunt. 
 

[365] Landauer, Gustav, Shakespeare. Dargestellt in Vorträgen. (Hrsg. 
von Martin Buber). (17.-21. Tsd.). 2 Bände. OHlwdbde. mit OUmschl. 
(Läsuren). 362 SS., 1 Bl.; 386 SS., 1 Bl. Potsdam, Rütten & Loening, 
(1948). 12,- 
 

[366] Langner, Ilse, Zwischen den Trümmern. Gedichte. OPpbd. 59 SS., 
2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1948. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erste lyrische Veröffentlichung der bedeutenden Dramatikerin. – 
Brinker-G. 178. Hoeft-S. 2059. Schlütter I, 5122. Wilpert-G.² 12. – Vorsätze ge-
bräunt, ein Bogen beim Drucken etwas geknickt, sonst schön erhalten. – Vorsatz mit 
vierzeiligem eh. Gedichtzitat und dreizeiliger Widmung von Ilse Langner an den 
Schriftstellerkollegen Herbert Günther, dat. 24. 11. 51. 
 

[367] Lewin, Samuel, The impatient Sages. A Legend. Transl. by Jere-
miah Lewin. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. in OPp.-Schuber (dieser mit Ge-
brauchsspuren). 79 SS. mit Frontispiz von I. S. Lewin und Holzschnitten 
von Joseph Budko. New York, Beechhurst Press, (1948). 75,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Nr. 1779 [von 2000] Exemplaren. – Der gebürtige 
Pole Samuel Lewin (1890-1959) war 1920 nach Berlin gekommen, wo 1924 seine 
chassidische Legende mit den Holzschnitten von Budko erstmals erschien. 1934 
mußte Lewin dann in die USA emigrieren. Nach dem Tod von Scholem Alechem, 
Peretz und Mendel zählte er zu den bedeutendsten jiddischen Autoren. – Kritter II, 
Nr. 43 und S. 158. Sennewald 48. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. etc. – Vor-
sätze etwas leimschattig, sonst schönes Exemplar. – Vortitel von Samuel Lewin sig-
niert. 
 

[368] Lilliput. Vol. 22, No 1-6 [= vollständig]). 6 OBrosch. mit farb. Vor-
derdeckelillustr. von Walter Trier. 584 SS. und teils 20 bis 24 SS. Anzei-
gen mit zahlr. Karikaturen und ganzseitigen Fotos. (London, Pocket Pub-
lications Ltd.), 1948. 110,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Alexander Awdejenko, Georges Simenon, V. S. 
Pritchett u.a. Die Fotos stammen von Brassai, Erwin Blumenfeld, Bill Brandt (u.a. 
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Fotostrecken „Hail, Hell and Halifax“, „The Borough“, „Six Artists“ und „The Poet's 
Crib“), Ferenc Berko, Fritz Henle, Werner Bischof u.a., die Illustrationen von Victo-
ria, Richard Ziegler, Ronald Searle, Feliks Topolski, Walter Trier u.a. – Klammer-
heftung angerostet, ein Blatt mit kleiner Eckfehlstelle, ein Blatt mit kleinem Randein-
riß, sonst gut erhalten. 
 

[369] – Dass. Vol. 23, No 1-6 [= vollständig]. 6 OBrosch. mit farb. Dek-
kelillustr. von Walter Trier. Je 104 bis 132 SS. mit zahlr. Karikaturen 
und ganzseitigen Fotos. (London, Pocket Publications Ltd.), 1948. 120,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Georges Simenon, James Boswell, V. S. Pritchett 
u.a. Die Fotos stammen von Nadar, Gotthard Schuh, Bill Brandt (u.a. Fotostrecken 
„History in Rocks“ und „Painter's Country“), Wolfgang Suschitzky (Fotostrecke 
„Granite City“), Brassai, Fritz Henle u.a., die Illustrationen von Ronald Searle, Ri-
chard Ziegler, Victoria, Walter Trier u.a. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst 
gut erhalten. 
 

[370] Lommatzsch, Erhard (Übers.), Geschichten aus dem alten Frank-
reich. Illustr. OPpbd. 238 SS., 1 Bl. Freiburg, Herder, (1948). 5,- 
Gutes Exemplar. 
 

[371] Lukacs, George, Karl Marx und Friedrich Engels als Literaturhisto-
riker. OKart. mit OUmschl. 244 SS. Bln., Aufbau, 1948. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 2198. 
 

[372] Lunau, Heinz, The Germans on Trial. OLwdbd. mit typographisch 
gestaltetem OUmschl. von gva (Randfehlstellen). 4 Bll., 180 SS., 2 Bll. 
New York, Storm Publishers, (1948). 75,- 
Erste Ausgabe. – Der emigrierte deutsche Jurist nimmt hier das deutsche Volk vor 
verallgemeinernden Anschuldigungen wegen des Faschismus in Schutz. – Dt.Exilar-
chiv 3685. Sternfeld-T. 324. – Sehr schönes Exemplar. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Heinz Lunau an Bill Stadler, dat. Aug. 14, 1961. 
 

[373] Lydis – Montherlant, Henry de, Serge Sandrier. 4°. Lose Bogen 
OKart.-Umschl. in OHlwd.-Decke in OPp.-Schuber. 30 nn. Bll. mit 10 
Orig.-Radierungen von Mariette Lydis auf Tafeln. Paris, Gilbert Droin, 
(1948). 350,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 68 von 250 Exemplaren (Gesamtaufl. 262). – Reizvoller Pres-
sendruck der aus dem lateinamerikanischen Exil nach Paris zurückgekehrten gebürti-
gen Österreicherin. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Tadelloses Exemplar auf Rives-
Bütten. – Selten. – Beiliegt: Subskriptionseinladung zum Buch. 4°. Doppelblatt mit 1 
beiliegenden Orig.-Radierung. Ebda., 1948. – Etwas gestaucht. 
 

[374] – Ward, Mary Jane, La fosse aux serpents. (Trad. de) E. R. Blan-
chet. Lose Bogen in OKart.-Umschl. in farb. illustr. OPp.-Schuber (eine 
Kante geklebt, eine Seitenwand fehlt). 353 SS., 3 Bll. mit 12 Orig.-Litho-
graphien von J. Vuillermoz nach Mariette Lydis. Mulhouse, Les Heures 
Claires, 1948. 250,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 523 von 130 Mitarbeiter-Exemplaren (Gesamtaufl. 600). 
– Erste französische Ausgabe des autobiographischen Romans über einen Psychia-
trieaufenthalt. Für die noch im gleichen Jahr erschienene Verfilmung erhielt Olivia de 
Havilland den Oscar für die beste weibliche Hauptrolle. Die österreichische Illustra-
torin Mariette Lydis hatte sich 1927 in Paris niedergelassen und mußte 1939 nach La-
teinamerika fliehen. – Vgl. Benezit, Nouv. éd. VIII, 890 u. Vollmer III, 278. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar auf Alfa-Mouse-Bütten. – Selten. 
 

[375] Mann, Michel Herbert, Europolis. Ein „märchenhafter“ Roman. 
Kl.-8°. OPpbd. 4 Bll., 160 SS. Konstanz, Internationaler Verlag, (1948).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Politische Utopie am Ende des Zweiten Weltkrieges. – Bloch 89. 
Bloch² 2036. Kosch³ X, 326. – Buchblock etwas verzogen, sonst schön erhalten. 
 

[376] Mann, Thomas, Doktor Faustus. Zivot skladatele Adriana Lever-
kühna. Vypravuje jeho pritel. (Prelozil Pavel Eisner). [Doktor Faustus. 
Text tschechisch]. OHlwdbd. mit OUmschl. (hinten mit Randfehlstelle). 
543 SS. (Prag), Vyber Klubu Socialisticke Kultury, (1948). 180,- 
Erste tschechische Ausgabe. – Potempa II, T 2018.1. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei 
Sternfeld-T. etc. – Papierbedingt gebräunt, sonst schön erhalten. – Nur ein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. 
 

[377] – Neue Studien. OLwdbd. 185 SS., 1 Bl. Stockholm, Bermann-Fi-
scher, 1948. 9,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Texte über Goethe, Dostojewski, Nietzsche und sein eige-
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nes Werk „Joseph und seine Brüder“. – Beck 391. Bürgin I, 81. Dt.Exilarchiv 3897. 
Haack-K. 190. Potempa B 74. Wilpert-G.² 109. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[378] – – Dass. Kl.-8°. OKart. 177 SS., 1 Bl. Bln. u. Ffm., Suhrkamp Ver-
lag, (1948). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der Ausgabe bei Bermann-Fischer um 
ein Kapitel erweitert. – Bürgin I, 81. Potempa B 75. – Aus dem Nachlaß von Hans 
Reimann mit kritischen Zeitungsausschnitten über Thomas Mann auf Innendeckel 
und erste und letzte Seiten montiert. Letztes Blatt mit eh. Anmerkungen von Reimann 
zum Buch. 
 

[379] – Mendelssohn, Peter de, Der Zauberer. Drei Briefe über Thomas 
Manns „Doktor Faustus“ an einen Freund in der Schweiz. Gr.-8°. OKart. 
mit OUmschl. (Randeinriß). 48 SS. Bln. u. Mchn., Ullstein - Kindler, 
(1948). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 26. – Unterschiedlich gebräunt. 
 

[380] – Schopenhauer dargeboten von Thomas Mann. Goldgepr. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 364 SS., 2 Bll. Zürich, Werner Classen, 
(1948). 24,- 
Erste Ausgabe. – Vom Geist der Grossen, Band 1. – Bürgin III, 6. Potempa I, 9. Wil-
pert-G.² 110. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Exlibris. Vorsatz mit hs. Widmung, sonst 
schön erhalten. 
 

[381] Marx – Schwarzschild, Leopold, The red Prussian. The Life and 
Legend of Karl Marx. Transl. by Margaret Wing. (Second Impression). 
OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 382 SS. mit Frontispiz und Abb. auf 
Tafeln. London, Hamish Hamilton, 1948. 18,- 
Bedeutende Biographie durch den liberalen Exiljournalisten. Eine deutschsprachige 
Ausgabe erschien erst 1954. – Sternfeld-T. 458. Diese Aufl. nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 

[382] Militärausweis – Tschlenskij Bilet Dosaw. 12°. Illustr. OUmschl., 
leinenkaschiert. 2 illustr. Bll. (Moskau, Iswestij), 1948. 180,- 
Reizvoller Ausweis der Gesellschaft zur Förderung der Luftstreitkräfte mit einge-
klebten Marken für 1949 und einigen Stalin-Zitaten. – Etwas geknickt. 
 

[383] Mohr, Franz Karl, Strandgut des Lebens. Gedichte. Goldgepr. 
OLwdbd. 1 Bl., 55 SS., 3 Bll. Richmond, Dietz Press, 1948. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der böhmische Autor und Jurist war bereits 1921 in die USA aus-
gewandert, seine drei ersten Veröffentlichungen konnten noch bis 1937 in Böhmen 
erscheinen. – Kosch³ X, 1247. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[384] Moll, Michael [d.i. Gerhard Prager], Die Schaukel des Gewissens. 
Zeitgedichte. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 79 SS. mit zahlr. Illustr. von Günther 
Stephan. Düsseldorf, Vier Falken Verlag, (1948). 6,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des Verlagslektor und Rundfunkmitarbei-
ters. Mit Nachwort des Kabarettisten Werner Finck. – Kosch³ XII, 227. Schlütter I, 
5939. – Papierbedingt gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[385] DER MONAT. Eine internationale Zeitschrift. Sammlung von 163 
Heften. Hrsg. M. J. Lasky, P. Härtling u.a. Gr.-8°. OKart. (tls. Rücken mit 
Fehlstellen). Je ca. 90 SS. Mchn., Die Neue Zeitung; Ffm., Der Monat; 
Bln. u. Ffm., S.Fischer, 1948-1970. 165,- 
Erste Ausgaben. – Texte von George Orwell, Thomas Mann, Willy Brandt, Günter 
Grass, Gabriele Wohmann, Arthur Koestler, Erich Fried u.v.a. – Vorhanden sind Nr. 
1, 3-4, 7-9, 12-13, 15, 18-20, 22/23, 25, 28-29, 40-41, 43-61, 63, 65, 67-77, 83, 86, 
87, 101, 118, 125-126, 128, 130-131, 134-156, 158-161, 163-170, 172-173, 176-186, 
188, 190, 192-195, 197-204, 206-210, 212, 215-219, 221-223, 226, 228-234, 236-
237, 239-242, 257. – Papier teils etwas brüchig. 
 

[386] Musset, Alfred de, Der Sohn des Tizian. Eine Erzählung. (Übers. 
von E. Bluth u. Rolf Mayr). Illustr. OPpbd. (gering verblaßt). 91 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Hans Fischer. Speyer, Oswald Dobbeck, 1948. 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Neuübersetzung mit Illustrationen im Stil von Hans Meid. – 
Fromm IV, 18776. 
 

[387] Nathan, Robert, Frühling wird es wieder. (Übers. von Maria von 
Schweinitz). Illustr. OPpbd. von Helmut Lortz (Ecken minimal gestaucht). 
123 SS. Stgt., Hbg. u. Baden-Baden, Rowohlt, (1948). 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der 1933 entstandene Roman des amerikanischen Autoren be-
schreibt die Jahre der Depression u.a. anhand des Schicksals eines Antiquars. – Ro-
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wohlt I, 638. Slg.Jordan 1575. – Papierbedingt gebräunt, Vorsatz mit Widmung, sonst 
schönes Exemplar. 
 

[388] Nazi-Soviet Relations 1939-1941. Edited by R. J. Sontag and J. S. 
Beddie. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspuren). XXXVII, 362 SS. (Washing-
ton), Department of State, 1948. 15,- 
Erste Ausgabe. – Exemplar mit Besitzerstempel des Congressabgeordneten Robert A. 
Grant. 
 

[389] Neumann, Robert, Die Kinder von Wien. (Übers. von Franziska 
Becker). Goldgepr. OLwdbd. 201 SS., 1 Blw. Amsterdam, Querido, 1948.
 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman erschien zuerst zwei Jahre früher bei Gollancz auf 
englischer Sprache. – Dt.Exilarchiv 4322. KLL III, 1936. Landshoff 518. Pfäfflin-S. 
162. Wilpert-G.² 25. – Schönes Exemplar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung 
von Robert Neumann an den Journalisten und ehemaligen Spanienkämpfer Wer-
ner Rings und seine Frau, dat. Brissage, Mai 1956. 
 

[390] Niekisch, Ernst, Zum Problem der Freiheit. OBrosch. 37 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1948. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nachkriegsveröffentlichung des Widerstandskämpfers. – Hoeft-S. 
2558. Mohler 210.1.30. Nicht bei Kosch. 
 

[391] Nock, Albert Jay, Journal of Forgotten Days. May 1934 - October 
1935. OLwdbd. mit OUmschl. (angestaubt). 7 Bll., 145 SS. Hinsdale, Illi-
nois, Henry Regnery, 1948. 38,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienenes politisches Tagebuch des 1945 verstorbenen 
Philosophen, der mit seinen individualistischen Ideen auch heute noch in den USA 
verehrt wird. – Erste und letzte Blätter gering stockig. 
 

[392] Olden, Rudolf, Hindenburg oder der Geist der preussischen Armee. 
Illustr. OHlwdbd. 297 SS., 3 Bll. (Nbg.), Nest-Verlag, (1948). 10,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Das Buch des 1940 bei der Überfahrt in die USA er-
trunkenen Autoren und Strafverteidigers von Ossietzky erschien zuerst 1935 in Paris. 
– Gutes Exemplar. 
 

[393] Oneshskie Byliny. [Bylien des Onega-Gebietes. Text russisch]. 4°. 
Goldgepr. OLwdbd. (etwas berieben). 937 SS. mit Fotos auf Tafeln. (Mos-
kau), Literaturnogo Museja, (1948). 45,- 
Erste Ausgabe. – Letopisi Kniga 13. – Von Ju. M. Sokolow und W. Tschitscherow 
herausgegebene Volksliedersammlung. – Terras 69. – Zu Beginn etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[394] Oschilewski, Walther G., Die Märztage 1848 in Berlin. Typogra-
phisch gestaltete OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 42 SS., 1 Bl. Bln., 
arani, (1948). – Erste Ausgabe. – Oschilewski 15. 7,- 
 

[395] Palezkis, Justas, Das sowjetische Litauen. Illustr. OKart. 78 SS., 1 
Bl. mit Abb. Bln., SWA-Verlag, 1948. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Palezkis war Vorsitzender des Präsidiums des Obersten Sowjets 
Litauens. – Etwas gebräunt. 
 

[396] Paquin, Wolfgang, Auf dem Lande. Tiergedichte für große und 
kleine Leute. Illustr. OBrosch. 31 SS. mit Illustr. von Ruth Kuboschek. 
(Göttingen, Selbstverlag, 1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Klotz III, 5298.1. Nicht bei Schlütter. 
 

[397] Pohl, Gerhart, Die Blockflöte. Erzählung. Illustr. OKart. 200 SS., 2 
Bll. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 19. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[398] – Sturz der Göttin. Das seltsame Schicksal des Fräulein Aubry. Il-
lustr. OPpbd. 77 SS., 1 Bl. Bln. u. Hbg., Carl Habel, (1948). 20,- 
Nachdruck der Ausgabe von 1939. – Vorsatz mit fünfzeiliger Widmung von Gerhart 
Pohl den an Schriftsteller Herbert Günther, dat. Berlin Baden-Baden April 55. 
 
[399] – Zwischen Gestern und Morgen. Geschichten aus zwei Jahrzehnten. 
Gr.-8°. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsuren). 129 
SS. mit Illustr. von Otto Linnekogel. Bln., Chronos Verlag, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Schönes Exemplar. 
 
[400] Proust – March, Harold, The Two Worlds of Marcel Proust. 
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OLwdbd. 6 Bll., 276 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Philadelphia, University of 
Pennsylvania Press, 1948. 28,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze minimal wasserrandig, sonst tadelloses Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[401] Puttkamer, Jesco v[on], Irrtum und Schuld. Geschichte des Natio-
nal-Komitees „Freies Deutschland“. OKart. 130 SS. Neuwied u. Bln., Mi-
chael-Verlag, (1948). 9,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Nazipropagandist beschreibt neben der Geschichte 
des Nationalkomitees in der Hauptsache seine Gefangenschaft in russischen Lagern. 
– Etwas gebräunt. 
 

[402] Rimbaud – Küchler, Walther, Arthur Rimbaud. Bildnis eines 
Dichters. OLwdbd. 253 SS., 1 Bl. Heidelberg, Lambert Schneider, (1948).
 5,- 
Erste Ausgabe. – L.Schneider 170. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[403] Roth, Eugen, Mensch und Unmensch. Heitere Verse. (21.-40. Tsd.). 
Illustr. OKart. (hinterer Deckel mit Wasserfleck). 142 SS., 1 Bl. Mchn., 
Carl Hanser, (1948). 5,- 
Schwach gebräunt, sonst innen gut erhalten. 
 

[404] Runge – Meichner, Fritz, Funke in der Nacht. Ein Philipp Otto 
Runge-Buch. OKart. mit OUmschl. 79 SS. mit Abb. auf Tafeln. Bln., Hu-
nia-Verlag, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von und über den Maler. – Vortitel mit kleinem Loch. 
 

[405] Russische Meisterbriefe. Ausgewählt und übertragen von Karl 
Nötzel. Vorwort von Otto Freiherr von Taube. OPpbd. (Kapitale beschabt, 
Gelenk mit geringer Fehlstelle). 433 SS., 3 Bll. Mchn., Karl Alber, 1948.
 5,- 
Reizvolle Auswahl mit Briefen von Puschkin, Gogol, Lermontow, Turgenjew, Do-
stojewski, Tolstoi u.a. Neuausgabe des zuerst 1922 bei Musarion erschienen Bandes 
mit neuem Vorwort von Taube. – Wilpert-G.² 55 (Taube). – Fliegendes Vorsatz fehlt, 
Vorworte mit Unterstreichungen und Marginalien, Schnitt mit Wasserfleck, sonst gut 
erhalten. 
 

[406] Schaffer, Gordon, Ein Engländer bereist die russische Zone. Kl.-8°. 
OKart. (minimal fleckig). 237 SS., 1 Bl. (Bln.), Volk und Welt, [1948]. 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Buch des britischen Journalisten war der erste Band, der in 
England positiv über das Leben in der Vor-DDR berichtete. Schaffer erhielt für sei-
nen osteuropafreundlichen Einsatz 1965 den Lenin-Orden in Moskau. – Tschörtner 
198. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[407] Scharf – Um die Reinheit der Partei. (Der Fall Scharf). Für den 
Organisationsgebrauch. Gr.-8°. OBrosch. 23 SS. (Wien), Sozialistische 
Partei Österreichs, 1948. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der SPÖ-Parteisekretär Erwin Scharf war 1948 aus der Partei aus-
geschlossen worden, weil er sich zur Überwindung des Kapitalismus für eine Zu-
sammenarbeit mit der KPÖ einsetzte. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[408] Schiebelhuth – Diderot, Denis, Der weisse Vogel. Ein Märchen. 
(Übers. von Hans Schiebelhuth). Illustr. OPpbd. 98 SS., 1 Bl. mit 71 Text-
illustr. von Hans Fischer. Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1948. 6,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Barth 19. Fromm II, 7212. Netuschil 59. Raabe, Bücher 
263.21. Wilpert-G.² 20. Nicht bei Tiessen. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
 
[409] Schmelew, I[wan] S[ergeewitsch], Puti nebesnye. Roman. Tom' I-
yj. Wtoroe Isdanie. Tom' II-oj. [Himmelswege. Roman. Band I. Zweite 
Ausgabe. Band II. Text russisch]. 2 Bände. 2 OKart. in 2 Hlederbdn. d. Zt. 
352 SS., 2 Bll.; 257 SS., 1 Bl. Paris, Wosposhdenie, (1948). 90,- 
Band II in erster Ausgabe. – Schmelews letzter Roman beschreibt die Läuterung ei-
nes Atheisten. – Kasack 1183. KLE VIII, 750. Terras 408 (falsches Jahr). – Band I im 
Schnitt gestaucht, letztes Blatt von Band II mit Loch, sonst gut erhalten. 
 
[410] Schnack, Friedrich, Der erfrorene Engel. Ein Roman. OKart. mit 
OUmschl. 237 SS. Mchn. u. Kempten, Kösel-Verlag, (1948). 38,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1934. – Vorsatz mit zweizeiliger Widmung von 
Friedrich Schnack an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 6. 8. 49. 
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[411] – Die Seidenweberin. Illustr. OPpbd. 134 SS., 2 Bll. mit Illustr. von 
Alfred Resch. (Flensburg u. Hbg.), Christian Wolff, (1948). 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 63. – Vorsatz mit dreizeiligem eh. Zitat und fünfzeili-
ger Widmung von Friedrich Schnack an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
25. 8. 49. 
 

[412] – Hamacher, Martin, Birnau. Die Wallfahrtskirche auf dem Hügel. 
Ein Bildband. Einleitung von Friedrich Schnack. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 144 SS. mit sehr zahlr. teils farb. Fotos. Konstanz, Johannes 
Asmus, (1948). 38,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Bildband über die Wallfahrtskirche in Maurach am Bo-
densee. – Wilpert-G.² 60 (Schnack). Nicht bei Heidtmann. – Vorsatz mit zweizeiliger 
Signatur von Friedrich Schnack, dat. 25. 8. 49 Überlingen Bodensee. 
 

[413] Schneider, Reinhold, Anthologie. Worte der Besinnung aus dem 
Werk von ... OPpbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 159 SS. Mchn., 
Schnell & Steiner, (1948). 7,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 117. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[414] Schoenhals, Albrecht (Hrsg.), Erinnerungen an französische Verse. 
Paul Verlaine Charles Baudelaire Arthur Rimbaud. OPpbd. mit illustr. 
OUmschl. (etwas gebräunt). 193 SS., 3 Bll. (Konstanz), Südverlag, (1948).
 9,- 
Erste Ausgabe. – Schöne zweisprachige Lyrikausgabe mit Nachwort von Schoenhals. 
– Kosch³ XVI, 77. Nicht bei Schlütter. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[415] Schönke, Adolf, Ausländisches Strafrecht. Übersicht über die wich-
tigsten Quellen und über das wichtigste Schrifttum. OKart. 78 SS. Mchn. 
u. Bln., Biederstein, 1948. – Erste Ausgabe. 12,- 
 

[416] Scholtis, August, Die Fahnenflucht. Novelle. OPpbd. (gestaucht) 
mit illustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 128 SS. mit zahlr. ganzseit. Holz-
schnitten von Frans Haaken. Bln., Chronos Verlag, (1948). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die auf dem Klappentext als „Passion eines schlesischen Men-
schen“ bezeichnete Novelle schildert den Widerstandskampf eines Christen gegen 
absolutistischen preußischen Staat. – Heiduk III, 71. Krieg u. Frieden I, 403. Lennartz 
III, 1569. Wilpert-G.² 13. – Etwas gebräunt, Vorsatz mit neuerer Widmung. 
 

[417] – Die Zauberkrücke. Eine phantastische Geschichte. Gr.-8°. OHlwd-
bd. 109 SS., 1 Bl. mit 8 ganzseit. Illustr. von Egon Stolterfont auf Tafeln. 
Bln., Chronos Verlag, (1948). 6,- 
Erste Ausgabe. – Bleymehl 263. Bloch 119. Bloch² 2817. Heiduk III, 71. Krieg u. 
Frieden I, 402. Wilpert-G.² 14. – Gering gebräunt. 
 

[418] Schücking, Levin L., Essays über Shakespeare, Pepys, Rossetti, 
Shaw und anderes. Kl.-8°. OHlwdbd. 489 SS., 3 Bll. mit 11 Abb. auf Ta-
feln. Wiesbaden, Dieterich'sche Verlagsbuchhandlung, (1948). 9,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Dieterich Band 114. 
 

[419] Siemsen, Anna, Literarische Streifzüge durch die Entwicklung der 
europäischen Gesellschaft. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas gestaucht). 251 SS. 
Ffm., Bielefeld u. Mainz, Büchergilde Gutenberg, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Neubearbeitete und erweiterte Fassung des zuerst 1925 erschienen 
Bandes der emigrierten Sozialdemokratin. Mit einem Abschnitt „Proletarier und Re-
volutionäre“, darunter ein Kapitel über Döblin. – Siemsen 221. – Vorsatz mit Margi-
nalien von Willi Fehse. 
 

[420] Silberstein, Franz, Der Weg ins Verderben. Europäische Politik 
von Bismarck bis Hitler. Gr.-8°. OHlwdbd. 256 SS., 2 Bll. Buenos Aires, 
E.Beutelspacher, 1948. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Exilschriftsteller hat sich hier an einer Darstellung der histori-
schen Wurzeln des Dritten Reiches versucht. Dabei geht es ihm hauptsächlich um das 
Scheitern der europäischen Regenten und Diplomaten, die aus nationalistischen und 
imperialistischen Interessen heraus nicht für einen dauerhaften Frieden sorgen konn-
ten. – Dt.Exilarchiv 5471. Krieg u. Frieden III, 1840. Sternfeld-T. 467. – Schönes 
Exemplar. 
 

[421] Sinclair, Upton, Agent des Präsidenten. Roman. (Übers. von N. O. 
Scarpi [d.i. Fritz Bondy]). OHlwdbd. mit aufgezogenem illustr. OUmschl. 
705 SS., 1 Bl. Bern, Alfred Scherz Verlag, (1948). 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fünfter Band des Lanny Budd-Zyklus. – Gestempeltes Leihbi-
bliotheksexemplar. – Schulz 1. Schulz² A 1.1. – Beiliegt: Brief mit eh. Unterschrift 
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„Upton Sinclair“. Qu.-8°. 1 S. Dat. July 12, 1947. – An den Exiljournalisten Robert 
Breuer mit herzlichem Dank für dessen Rezension der englischen Ausgabe des Bu-
ches, die sicherlich die beste ist, jedoch leider nicht die New Yorker Rezensenten be-
einflussen wird. – Gefaltet. 
 

[422] – Einde van een Wereld. Roman. (Geautoriseerde vertaling van 
J.Maschmeyer-Buekers). Tweede Druck. OHlwdbd. (Rücken restauriert). 
576 SS. Den Haag, Service, [um 1948]. 15,- 
Einbandgestaltung von G.J.Koppenhagen. 
 

[423] – Eines Riesen Kraft. Drama in drei Akten. (Übers. von Maria Zettl-
Bayer). OPpbd. 89 SS., 3 Bll. Wien, Verlag Rudolf Geist, (1948). 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die nicht numerierten Blätter mit einem Auszug aus Upton Sin-
clairs „Sie folgten meinem Ruf. Ein Mittsommernachtstraum“ („Limbo on the Loo-
se“), das im gleichen Verlag erschien. – Schulz 36. Schulz² A 36. – Exlibris. – Bei-
liegt: Brief mit eh. Unterschrift „Sinclair“ und eigenhändigem Zusatz. Qu.-8°. 1 S. 
Dat. February 15, 1949. – An den Exiljournalisten Robert Breuer mit Dank für die 
Rezension des Buches und über Band 10 seiner Lanny-Budd-Reihe. – Gefaltet, Rand-
läsur. 
 

[424] – Ford. Vertalld door W.F.H. ter Brugge. Goldgepr. illustr. OPpbd. 
(nachgedunkelt und etwas berieb.). 269 SS. Amsterdam, Uitgeverij Pega-
sus, 1948. 15,- 
Erste holländische Ausgabe. – Band 1 der Pegasus Roman-Reihe. – Hinteres Vor-
satzblatt etwas stockig. 
 

[425] – 100% Roman eines Patrioten. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen. 
1.-20.Tsd.). OPpbd. mit farb. Rtit. 273 SS., 1 Bl. Bln., Dietz, (1948). 10,- 
Reprint der deutschen Erstausgabe von 1921 ohne die Illustrationen. – Dietz 581. 
Schulz 40.7. Schulz² A 40.8. 
 

[426] – Jimmie Higgins. (Übers. von Hermynia Zur Mühlen). OPpbd. mit 
farb. Rtit. 334 SS., 1 Bl. Bln., Dietz Verlag, (1948). 10,- 
Reprint der Malik-Ausgabe von 1924. – Dietz 581. Schulz 45.9. Schulz² A 45.9. 
 

[427] – One Clear Call. Silbergeprägter OLwdbd. (Rücken minimal ver-
blaßt). IX, 629 SS. New York, The Viking Press, 1948. 180,- 
Erste Ausgabe. – Neunter Band des Lanny Budd-Zyklus. – Yoder 122. – Beiliegt: 
Brief mit eh. Unterschrift „Sinclair“ sowie eh. Ergänzungen. Qu.-8°. 1 S. Dat. Sep-
tember 8, 1948. – An den Exiljournalisten Robert Breuer mit der Frage, ob er das 
Buch erhalten hat. – Gefaltet. 
 

[428] – Sie folgten meinem Ruf. Ein Mittsommernachtstraum. (Übers. von 
Maria Zettl-Bayer). OPpbd. (etwas fleckig, oberes Kapital beschabt). 108 
SS., 2 Bll. Wien, Rudolf Geist Verlag, (1948). 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Im Anhang mit einem Auszug aus Sinclairs „Eines Riesen 
Kraft“ (A Giant's Strength). – Schulz 62. Schulz² A 62. – Exlibris. – Beiliegt: Brief 
mit eh. Unterschrift „Sinclair“ sowie eigenhändigem Zusatz. Qu.-8°. 1 S. Dat. De-
cember 7, 1948. – An den Exiljournalisten Robert Breuer, den er fragt, ob er ein Ex-
emplar des Buches erhalten hat. – Gefaltet. 
 

[429] – De Staalbaron. (Vertaling door C.W.van Maerbeke). OHlwdbd. 
mit mont. Titel- und Rsch. 2 Bll., 288 SS. Heemstede, Kramer's Uitgevers 
Ondernehming, [um 1948]. 28,- 
Erste holländische Ausgabe. – Vereinzelt Anflüge von Stockflecken. – Selten. 
 

[430] Skraup, Siegmund, Deutsches Theater. Tatsachen und Möglich-
keiten. OKart. mit OUmschl. 39 SS. Kassel, Harriet Schleber, (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Streitfragen III. – Der Autor war Intendant des Hessischen Landes-
theaters Darmstadt. – Unterer Steg etwas gebräunt. 
 

[431] Slobin, St[epan], Ostrow Bujan. Roman. [Insel Bujan. Roman. Text 
russisch]. OKart.-Bezug in Hlederbd. d. Zt. 585 SS., 1 Bl. (Moskau), So-
wetskij Pisatel, 1948. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1463. KLE II, 1026. – Gutes Exemplar. 
 

[432] Sternberg, Fritz, How to stop the Russians without War? (Transl. 
by Ralph Manheim). OLwdbd. mit OUmschl. VII, SS., 1 Bl., 146 SS. New 
York, John Day, (1948). 28,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch in Kanada und England in jeweils ande-
ren Verlagen. – Dt.Exilarchiv 5660 (nur die 2. Aufl.). Die amerikanische Ausgabe 
nicht bei Sternfeld-T. – Schönes Exemplar. 
 

[433] Synge, Patrick M., Flowers in Winter. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 
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mit farb. illustr. OUmschl. von John Heartfield (Randläsuren, am Rücken 
mit kleiner Fehlstelle). 122 SS., 3 Bll. mit 52 sw Abb. und 4 Farbtafeln. 
London, Lindsay Drummond, (1948). 65,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibt die Frühblüher des Jahres. – Dt.Exilarchiv II, 11573. 
Hammersmith 180. Siepmann A 291. – Vorsätze minimal stockig, eine Ecke gering 
gestaucht. 
 

[434] Theens, Karl, Doktor Johann Faust. Geschichte der Faustgestalt 
vom 16. Jahrhundert bis zur Gegenwart. OKart. 124 SS., 2 Bll. Meisen-
heim, Anton Hain, 1948. 18,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit eh. Widmung von Karl Theens, dat. 1969. 
 

[435] Thyriot, Hans, Der Kreuzweg. Erzählung. Kl.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (kleine Fehlstelle). 62 SS., 2 Bll. Freiburg, Badischer Verlag, 
1948. – Erste Ausgabe. 9,- 
 

[436] Trier, Walter, Das Eselein Dandy. 
Qu.-8°. Illustr. OLwdbd. (flekkig) mit farb. il-
lustr. OUmschl. (leichte Randläsuren und ge-
ring fleckig). 24 nn. Bll. mit zahlr. oft farbi-
gen Illustrationen. Zürich, Schweizer Spiegel 
Verlag, [1948]. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das reizvolle Bilderbuch er-
schien zuerst 1943 in englischer Sprache. – 
Dt.Exilarchiv 5974. Doderer III, 562. Kinder-Exil-
Kat.-Lpz. 73. Lang, Trier 47. Phillips 243.8a. See-
ber-D. 165. Sternfeld-T. 507. Nicht im Bilderwelt-
Kat.-Köln und bei Hatry. – Zwei Blätter mit leichter 
Schabstelle außerhalb der Darstellung, sonst sehr 
schön erhalten. 
 
[437] Tur, Gebrüder [Leonid und Peter] 
und L[ew] Scheinin, Oberst Kusmin. Ein 
Stück in sechs Bildern. Übers. von Peter v[on] 
Hamm. OKart. 75 SS. Bln., Bruno Henschel 
und Sohn, 1948. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Stück propagiert die Rote 
Armee als ideale Besatzer. – Kasack 1330. – Etwas gebräunt. 
 
[438] Ude, Karl, Das Rollschuhlaufbüchlein. Illustr. OLwdbd. 94 SS., 3 
Bll. mit Illustr. von Eberhard Glatzer. (Bad Wörishofen), Drei-Säulen-
Verlag, (1948). verkauft 
Erste Ausgabe. – Reizvolle Jugenderinnerungen. – Vortitel mit fünfzeiliger eh. Wid-
mung von Karl Ude an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. München, 30. VII. 
49. 
 
[439] Ulitz, Arnold, Bitter-süße Bagatellen. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Ecken 
gering gestaucht). 160 SS., 2 Bll. Schloß Laupheim, Ulrich Steiner, 1948.
 6,- 
Erste Ausgabe. – Erste Nachkriegsveröffentlichung des Expressionisten. – Raabe, 
Bücher 308.31. Wilpert-G.² 31. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[440] Unsterbliches Lied. Hausbuch österreichischer Lyrik. Hrsg. von 
Friedrich Sacher. Erster Band [= alles Erschienene]. Goldgepr. illustr. 
OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 414 SS., 1 Bl. Wien, Donau-Verlag, 
1948. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Karl Kraus, Paul Wertheimer, Friedrich Adler, Pe-
ter Altenberg, Oskar Wiener, Richard von Schaukal u.a. – Nicht bei Schlütter. – 
Schnitt stockig, wenige Blätter mit kleinem Eckknick, sonst schönes Exemplar im 
Dünndruck. 
 
[441] Usinger, Fritz, Geist und Gestalt. Aufsätze. (5.-7. Tsd.). OKart. mit 
OUmschl. 164 SS., 2 Bll. Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1948. 5,- 
Über Rudolf Kaßner, Rainer Maria Rilke, Eichendorff u.a. – Netuschil 44. – Ge-
bräunt. 
 
[442] – Hesperische Hymnen. OPpbd. 59 SS., 2 Bll. Stgt., Hans Müller, 
1948. 12,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 315.17. Schlütter I, 8957. Wilpert-G.² 23. – Etwas 
gebräunt. 
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[443] Vavilov, S[ergej] I[vanovich], Soviet Science: Thirty Years. 
OBrosch. 51 SS. Moskau, Foreign Languages Publishing House, 1948.15,- 
Erste englische Ausgabe. – Vavilov war Präsident der Akademie der Wissenschaften 
der UdSSR. – Zwei Sammlerstempel, gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[444] Die Vergessenen. Hundert deutsche Gedichte des XVII. und XVIII. 
Jahrhunderts. Ausgewählt von Heinrich Fischer. OPpbd. (etwas gestaucht). 
200 SS. Nbg., Nest-Verlag, (1948). 6,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Gebräunt. 
 

[445] Vietta, Egon [d.i. Karl Egon Fritz], Corydon. Geschichte eines 
Knaben. OHlwdbd. 202 SS., 3 Bll. mit Illustr. von Hans Kuhn. Freiburg, 
Badischer Verlag, 1948. 9,- 
 

[446] Voigt, Alfred, Geschichte der Grundrechte. OHlwdbd. (geringe Ge-
brauchsspuren). 227 SS. mit Abb. auf Tafeln. Stgt., W. Spemann, (1948).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Interessante Zusammenstellung von der „Magna Carta“ 1215 bis zu 
Friedrich Naumanns Verfassungsentwurf 1919. 
 

[447] Weber, Carl August (Hrsg.) Frankreich. (2. Aufl.). OKart. (mit Fo-
lie bezogen). 159 SS. Mchn., Willi Weismann, (1948). 6,- 
Dichtung der Gegenwart. – Mit Texten von über die französische Literatur von André 
Gide, Georges Duhamel, Jean Giraudoux, André Maurois, Jules Romain, Paul Va-
léry, Louis Aragon, Paul Claudel, Albert Camus, Jean Cocteau u.a. 
 

[448] Weinheber, Josef, Adel und Untergang. OLwdbd. mit OUmschl. 
(Kapital gestaucht). 130 SS., 3 Bll. Hbg., Hoffmann und Campe, (1948). 
Nachdruck der Erstausgabe von 1934. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 6,- 
 

[449] Weismantel, Leo, Das Totenliebespaar. Roman aus der Kindheit 
und den Lehrjahren des Mathias Nithart, der fälschlich Matthias Grüne-
wald genannt wurde. (3. Aufl.). Goldgepr. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. 
445 SS., 1 Bl. Mchn., Karl Alber, 1948. 15,- 
Etwas gebräunt. – Vorsatz mit eh. Widmung von Werner Weismantel an den Rund-
funkpionier Oskar Haaf, dt. Weihnacht 1965. 
 

[450] – Leo Weismantel. Leben und Werk. Ein Buch des Dankes zu des 
Dichters 60. Geburtstag. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 238 SS., 1 Bl. 
Bln., Albert Nauck, 1948. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 142. – Etwas gebräunt und zu Beginn leicht gestaucht. 
– Einband und Titelblatt jeweils mit eh. Widmung von Leo Weismantel an den 
Rundfunkpionier Oskar Haaf. 
 

[451] Weiß, Konrad, Konradin von Hohenstaufen. Ein Trauerspiel. 
OHlwdbd. (gering angestaubt). 155 SS. Mchn., Kösel-Verlag, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erste vollständige Ausgabe. In der Erstausgabe im 
Insel-Verlag 1938 waren drei Stellen gestrichen worden. – Nicht bei Wilpert-G. – Ex-
libris. Schnitt minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[452] – Prosadichtungen. OHlwdbd. (etwas angestaubt). 164 SS., 2 Bll. 
Mchn., Kösel-Verlag, (1948). 12,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Nachdruck „Vier Begegnungen“ und „Tantalos“. – Wil-
pert-G.² 15. – Exlibris. Papierränder gering gebräunt, gutes Exemplar. 
 

[453] Weyrauch, Wolfgang, Die Davidsbündler. OKart. (verfärbt). 59 SS. 
Hbg. u. Stgt., Rowohlt, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1077. Rowohlt I, 639. Slg.Jordan 2329. Wilpert-
G.² 12. – Etwas gebräunt. 
 

[454] – Lerche und Sperber. Gedichte. OKart. mit OUmschl. (leichte Läsu-
ren). 49 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1948). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 9408. Wilpert-G.² 13. – Bis Seite 14 wasserrandig. 
 

[455] Wilczynski, Karl, Von Liebe, Treue und sonsterlei. Episoden aus 
dem Leben eines Grandseigneurs. Illustr. OPpbd. mit illustr. OUmschl. 
128 SS. mit illustr. Titel. Zürich, Werner Classen, (1948). 8,- 
Erste Ausgabe. – Novellenband des schlesischen Exilschriftstellers. – Sternfeld-T. 
545. 
 

[456] Witte, Kurt, Deutsches Volk und Reich vor und seit Bismarck. Kl.-
8°. OKart. 83 SS. Braunschweig, Bln. u. Hbg., Georg Westermann, 1948.
 18,- 
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Erste Ausgabe. – Selten. – Titelblatt mit eh. Widmung von Kurt Witte an den 
Schriftsteller Herbert [Günther]. 
 

[457] Zaehle, Barbara, Hieronymus im Gehäus. Märchen um alte Bilder. 
OHlwdbd. 104 SS., 4 Bll. mit mont. Abb. Lorch, Aussaat-Verlagsgesell-
schaft, (1948). 18,- 
Erste Ausgabe. – Gestaucht, ein Blatt eingerissen. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Barbara Zaehle an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 25. III. 
49. 
 

[458] – Der Weg in die Steppe. Erzählungen. Silbergepr. OHlwdbd. 177 
SS., 1 Bl. Lorch u. Stgt., Alfons Bürger, 1948. 18,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Bar-
bara Zaehle an den Schriftsteller Herbert [Günther], dat. 8. 4. 49. 
 

[459] Zeitlyn, Elsley, The Jewish Method of slaying Animals for Food. 
Faltblatt. 3 SS. (London, Woburn Press, [um 1948]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Noch mehrfach aufgelegter Text, der die jüdische Methode des 
Schlachtens, das Schächten, erklärt. – Etwas geknickt, sonst gut erhalten. – Sehr sel-
ten, nur ein Exemplar in einer Bibliothek weltweit nachweisbar. 
 

[460] Zorn, Rudolf, Soziale Neuordnung als sozialistische Gegenwarts-
aufgabe. Referat, gehalten auf dem Parteitag in Düsseldorf. Illustr. 
OBrosch. (Eingangsstempel). 17 SS. (Mchn., Landesverband Bayern der 
Sozialdemokratischen Partei Deutschlands, 1948). 9,- 
Erste Ausgabe. – Rudolf Zorn war in der dritten bayerischen Nachkriegsregierung 
Minister für Wirtschaft und Technologie. – Leicht gebräunt und gering geknickt. 
 

[461] Zuckmayer, Carl, Gedichte. 1916-1948. Goldgepr. OLwdbd. mit 
OUmschl. (fleckig). 139 SS., 2 Bll. Amsterdam, Bermann-Fischer, 1948.
 25,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke [in Einzelausgaben, Band 2]. – Beck 389. Dt. 
Exilarchiv 6662. Jacobius 21. Raabe, Bücher 345.24. Schlütter I, 9735. Sternfeld-T. 
567. Wilpert-G.² 27. Zuckmayer-Kat.-Marbach 19.5.2. – Vorsätze etwas gebräunt, 
sonst sehr schön erhalten. 
 

[462] – – Dass. OPpbd. 139 SS., 2 Bll. Bln. u. Ffm., Suhrkamp Verlag, 
(1948). 5,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Lizenzausgabe des Bermann-Fischer Verlages. – 
Beck 401. Schlütter I, 9734. – Exlibris, papierbedingt etwas gebräunt. 

 
 

1949 
 
Das Grundgesetz der BRD tritt in Kraft und der westdeutsche Bundestag wird ge-
wählt – Theodor Heuß wird Bundespräsident und Konrad Adenauer Bundeskanzler 
der BRD – Gründung des DGB – Mit einer Einheitsliste findet die Wahl zum ostdeut-
schen Volkskongreß statt, der einen „Deutschen Volksrat“ wählt, der sich zur provi-
sorischen Volkskammer umbenennt, die Deutsche Demokratische Republik ausruft 
und deren Verfassung verabschiedet – Wilhelm Pieck wird Staatspräsident und Otto 
Grotewohl Ministerpräsident der DDR – In den USA entsteht die Nato, im Ostblock 
die COMECON – Der Europarat wird gegründet und tagt erstmals in Straßburg – 
Gründung der Volksrepublik China unter Mao – Erste Ultraschallbilder vom Men-
schen entstehen – In Wien wird „Der dritte Mann“ mit Orson Welles gedreht – Mit 
der Aufführung von „Herr Puntila und sein Knecht Matti“ wird das „Berliner En-
semble“ eröffnet – Heinrich Böll und Arno Schmidt veröffentlichen ihre ersten Bü-
cher – Erste Frankfurter Buchmesse – George Orwells „1984“ erscheint – Urauffüh-
rung von Arthur Millers „Der Tod eines Handlungsreisenden“ in New York 

 
[463] Ahlberg, Alf, Die Befreiung des Denkens. OKart. 163 SS. Braun-
schweig u.a., Westermann, 1949. – Erste dt. Ausgabe. 9,- 
 

[464] Andersen Nexö, Martin, Die Zugvögel. Drei Erzählungen. (6.-10. 
Tsd.). OPpbd. 95 SS. mit Illustr. von Georg McKing. Bln., Lied der Zeit, 
1949. 6,- 
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[465] Arbeiterdichtung – „Berckers kleine Volksbibliothek“. Samm-
lung von 9 Heften der Reihe. 9 OBrosch. in OPp.-Kassette. Je 32 SS. Ke-
velar, Butzon & Bercker, 1949-1951. 18,- 
Erste Ausgaben. – Nr. 17: Mathias Ludwig Schroeder, Dichter und Arbeiter. Von 
der Bestimmung der Arbeiterdichtung. – Nr. 31: Hermann Blech, Deutsche Arbei-
terdichtung. Eine Einführung. – Nr. 32: Otto Wohlgemuth, Im Stollen. Erzählungen 
aus der Welt des Bergmanns. – Nr. 33: Erich Grisar, Zwischenfall beim Brücken-
bau. Erzählungen aus der Welt der Brückenbauer. – Nr. 35: Mathias Ludwig 
Schroeder, Männer im Gasstrudel. Erzählungen aus der Welt der Installateure. – Nr. 
36: Heinrich Lersch, Unter den Hämmern. Erzählungen aus der Welt der Kessel-
schmiede. – Nr. 38: Georg Arthur, Wo das Eisen fließt. Erzählungen aus der Welt 
der Eisengießer. – Nr. 39: Mathias Ludwig Schroeder, Kapitäne der Landstraße. 
Erzählungen aus der Welt der Fernfahrer. – Nr. 523: Leopold von Wiese, Was ist 
Sozialismus?. – Interessante Sammlung von Kurzgeschichten der zweiten Generation 
von Arbeiterdichtern. – Nicht bei Wilpert-G. (Lersch). 
 

[466] Ashby, Eric, Als Wissenschaftler in Russland. (Übers. von Gisela 
und Hanns H. Reinhardt). Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (Kanten beschabt). 2 
Bll., 220, 32 SS. Göttingen, Messerschmidt, 1949. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der englische Botaniker war 1945 als wissenschaftlicher Mitar-
beiter der australischen Botschaft nach Moskau gekommen. – Metzger 1132. – Vor-
satz und Titelrückseite mit Bibliotheksstempeln, sonst gut erhalten. 
 

[467] Awertschenko, Arkadij, Der gesunde Menschenverstand. (Deut-
sche Bearbeitung Werner Peter Larsen). Illustr. OPpbd. von Kurt Kluger. 
156 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Rudolf Roese. (Wien), Carl Stephenson, 
(1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Die neue lustige Bücher-Reihe II. – Nicht bei Hübner. – Vorsatz mit 
hs. Zahl und kleiner Schabstelle, Nachwort mit Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[468] Bacmeister, Ernst, Die Bewertung der Maschine in der Weltschau 
des Geistes. Ein Vortrag. 4°. OBrosch. mit OUmschl. 13 SS., 1 Bl. (Mainz, 
Eggebrecht-Presse, [1949]). 45,- 
Erste Ausgabe. – Philosophisches Essay über Mensch und Maschine. – Nicht bei 
Kosch u. Spindler. – Bleistiftanstreichungen. – Titel mit zweizeiliger Widmung von 
Ernst Bacmeister an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Mainz Oktober 1949. 
– Sehr selten. 
 

[469] Bauer, Walter, Märchen aus Tausendundeine Nacht. Neu erzählt. 
Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 248 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Alfred Sei-
del im Text und auf Farbtafeln. Stgt., Union Deutsche Verlagsgesell-
schaft, (1949). 58,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. 726. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit dreizeiliger 
Widmung von Walter Bauer an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 15. Juli 50. 
 

[470] Behl, C. F. W., Zwiesprache mit Gerhart Hauptmann. Tagebuch-
blätter. Goldgepr. OLwdbd. 296 SS., 2 Bll. mit farb. Frontispiz und Abb. 
auf Tafelss. Mchn., Kurt Desch, (1949). 25,- 
Erste Ausgabe. – Desch 643. Kosch³ I, 366. – Bleistiftanstreichungen, etwas ge-
bräunt. – Titel mit vierzeiliger Widmung von C. F. W. Behl an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. 26. V. 1961. 
 

[471] Bein, Alex, Israel's Charter of Freedom. OKart. 38 SS., 1 Bl. Jeru-
salem, Youth and Hechaluz Department of the Zionist Organisation, 1949.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der 1903 in Franken geborene Historiker emigrierte 1933 nach Pa-
lästina, wo er es bis zum Staatsarchivar Israels brachte. – Dt.Exilarchiv 391. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 456.8. Sternfeld-T. 43. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[472] Benn, Gottfried,  Der Ptolemäer. Goldgepr. OHlwdbd. 139 SS. 
Wiesbaden, Limes Verlag, (1949). 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit der skurrilen „Berliner Novelle 1947“, in der der Held lästige 
Kunden schon mal mit dem Maschinengewehr über den Haufen schießt, knüpfte 
Benn an sein frühes expressionistisches Werk an. – Benn-Kat.-Marbach 233. Lohner-
Z 2.85. Kindlers LGG I, 222. KNLL II, 521. Raabe, Bücher 24.27. Wilpert-G.² 34. – 
Papierbedingt gering gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[473] Bernanos, Georg, Die tote Gemeinde. Ein Roman. (Übers. von Ek-
kart Peterich). OLwdbd. 288 SS., 2 Bll. Köln, Jakob Hegner u. Olten, 
Summa-Verlag, (1949). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kriminalroman um einen satanischen Pfarrer. – Rössig 7987. – 
Schönes Exemplar. 
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[474] Blackett, P. M. S., Fear, War and the Bomb. Military and political 
Consequences of Atomic Energy. OLwdbd. mit OUmschl. (etwas ge-
bräunt). 244 SS. New York u.a., Whittlesey, (1949). 25,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Eines der ersten wissenschaftlich fundierten Anti-
Atombücher durch den britischen Physik-Nobelpreisträger. 
 

[475] Böhm, Hedwig, Hester und ihre Gespielen. Eine Jugenderzählung. 
Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 100 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Eva von Rossen. 
Kempen, Thomas-Verlag, 1949. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zeitlose, nette Kindergeschichten. – Klotz I, 567.1. – Vorsatz mit 
halbseitiger Widmung von Hedwig Böhm, dat. 25.7.(19)49. 
 

[476] Brandenburg, Hans, Das Zaubernetz. Der Liebesroman des jungen 
Eichendorff. Kl.-8°. Illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 205 SS., 1 
Bl. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, [1949]. 5,- 
Verbilligte Sonder-Ausgabe. – Zum Ende etwas wasserrandig. 
 

[477] Brecht, Bertolt, Kalendergeschichten. Illustr. OHlwdbd. (Ränder 
beklebt). 183 SS., 2 Bll. Bln., Gebrüder Weiss, 1949. 18,- 
Wird gerne als Erstausgabe angeboten, die tatsächliche EA erschien jedoch 1948 im 
Mitteldeutschen Verlag. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit eh. Anmerkung 
und zusätzlich mont. Texten von Brecht auf den Vorsätzen und ersten und letzten 
Blättern. 
 

[478] – SINN UND FORM. Sonderheft Bertolt Brecht. Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. (Gebrauchsspuren). 264 SS., 2 Bll. (Potsdam), Rütten & 
Loening, (1949). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält von Brecht als Erstdrucke „Kleines Organon für das Thea-
ter“, „Der Kaukasische Kreidekreis“, „Die Geschäfte des Herrn Julius Cäsar“ sowie 
Gedichte. Daneben Texte von Herbert Ihering, Ernst Niekisch und Hans Mayer sowie 
die erste Brecht-Bibliographie von Gerhard Nellhaus. – Nubel A 200. Wilpert-G.² 48. 
– Etwas gebräunt und gestaucht. – Das Exemplar von Berthold Viertel mit dessen 
Bleistiftanstreichungen und -marginalien. 
 

[479] Brentano, Bernard von, Sophie Charlotte und Danckelmann. Eine 
preußische Historie. Goldgepr. OLwdbd. 224 SS. mit Frontispiz. Wiesba-
den, Limes-Verlag, (1949). 55,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Beiliegt: Brief m. eh. U. „B. Brentano“. 4°. 1 S. 
dat. Wiesbaden, den 23. Juni 1950. – Gefaltet und gelocht. 
 

[480] Celan – Cocteau, Jean, Der goldene Vorhang. Briefe an die Ameri-
kaner. (Übers. von Paul Celan). OKart. mit OUmschl. 53 SS., 1 Bl. (Bad 
Salzig u. Düsseldorf), Karl Rauch, (1949). 7,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47 284. Celan-Kat.-Marbach 74. Glenn C04. Hagen 
369. Jurt-E. 140.64.1. Wilpert I, 331. Wilpert-G.² 7 (Celan). – Eine Ecke gestaucht. 
 

[481] Colette, Mitsou. Roman. (Übers. von Erna Redtenbacher). Goldge-
pr. OLwdbd. 152 SS., 2 Bll. Wien, Paul Zsolnay, 1949. – Exlibris. 8,- 
 

[482] Diettrich, Fritz, Mit fremdem Saitenspiel. Nachdichtungen. 
OHlwdbd. mit OUmschl. 144 SS., 4 Bll. Kassel u. Basel, Bärenreiter-
Verlag, 1949. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nachdichtungen von Baudelaire, Mallarmé, Verlaine, Rimbaud, 
Valéry, Puschkin, Simonow, Petöfi u.a. – Wilpert-G.² 27. Nicht bei Schlütter. – Et-
was gebräunt, sonst schönes Exemplar, noch mit dem Verlagsprospekt. 
 

[483] Döblin, Alfred, Heimkehr der Fronttruppen. Erzählwerk. OHlwdbd. 
mit OUmschl. (Randeinrisse). 497 SS., 1 Bl. Mchn., Karl Alber, 1949. 30,- 
Erste Ausgabe. – November 1918. Eine deutsche Revolution zweiter Band. – Fortset-
zung zum 1939 erschienenen „Bürger und Soldaten“. – Döblin-Kat.-Marbach 385. 
Huguet 126. Raabe, Bücher 58.47. Sternfeld-T. 103. Wilpert-G.² 55.2. – Papierbe-
dingt gebräunt, zu Beginn gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[484] Dörfler, Anton, Geheimnis der Myrthe. Roman. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. 477 SS., 1 Blw. Überlingen, Otto Dikreiter, (1949). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 37. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Anton 
Dörfler an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 21. X. 57. 
 

[485] Edschmid, Kasimir, Albert Schweitzer. OKart. mit illustr. OUm-
schl. (Randläsuren). 70 SS., 1 Bl. Düsseldorf, August Bagel, (1949). 9,- 
Erste Ausgabe. – Brammer 54. Raabe, Bücher 60.58. Wilpert-G.² 74. – Frisches Ex-
emplar. 
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[486] – Im Diamantental. Vier Erzählungen. Farb. illustr. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. 359 SS. Mchn., Kurt Desch, (1949). 9,- 
Die Ideen zu den vier Geschichten hatte Edschmid bei seinen Reisen in Lateiname-
rika und Afrika gewonnen. – Exlibris. Etwas gebräunt, sonst frisches Exemplar. 
 

[487] – Der Zauberfaden. Roman einer Industrie. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 1107 SS. Mchn., Kurt Desch, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklung eines Wuppertaler Werkes für Kunstseide ver-
mischt mit einer Liebesgeschichte. – Brammer 59. Raabe, Bücher 60.57. Wilpert-G.² 
75. – Frisches Exemplar. 
 

[488] Eich, Günter, Untergrundbahn. OUmschl. 22 SS., 1 Bl. Hbg., Hein-
rich Ellermann, 1949. 90,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht – Blätter für die Dichtung. – Blank, Gruppe '47, 325. 
Schlütter I, 2003. Wilpert-G.² 7. – Minimal gestaucht, erstes und letztes Blatt leicht 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[489] Europäische Avantgarde. Hrsg. von Alfred Andersch. Illustr. 
OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen). 167 SS. Ffm., Frank-
furter Hefte, (1949). 6,- 
Erste Ausgabe. – Arthur Koestler, Erich von Kahler, Jean-Paul Sartre, André Mal-
raux, Simone de Beauvoir, Albert Camus u.a. zur europäischen Nachkriegspolitik 
und -kultur. – Blank, Gruppe '47, 55. Wilpert-G.² 7 (Andersch). – Etwas gebräunt. 
 

[490] Federer, Heinrich, Die große deutsche Orgel. OBrosch. mit OUm-
schl. (stockig). 8 nn. Bll. (Bern, Die Fähre, [um 1949]). 15,- 
Das Loblied auf die deutsche Sprache war erstmals 1943 als Pressendruck in 100 Ex-
emplaren erschienen. – Innen frisch erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen 
oder schweizer Bibliothek. 
 

[491] Frankfurter, Richard Otto, Der Eid des Hippokrates. OKart. mit 
OUmschl. (leichte Gebrauchsspuren). 226 SS., 3 Bll. Buenos Aires, Edito-
rial Cosmopolita, 1949. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wohl der einzige Exilroman, der die Verbrechen der Nazi-Ärzte 
zum Thema hat. – Dt.Exilarchiv 1595. Heiduk I, 111. Sternfeld-T. 145. – Papierbe-
dingt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. – Recht selten. 
 

[492] Goethe – Becher, Johannes R., Der Befreier. Rede ... anläßlich der 
zweihundertsten Wiederkehr des Geburtstages von Johann Wolfgang Goe-
the. OKart. 55 SS. (Weimar, Aufbau, 1949). 10,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck für die Gäste des Goethehauses. – Hoeft-S. 255. Raa-
be, Bücher 68. Rost 624. Wilpert-G.² 89. 
 

[493] Gorsemann, Ernst, Vom Morgen zum Mittag. Jugenderinnerungen 
eines Bildhauers. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Randläsu-
ren). 62 SS., 1 Bl. mit 48 Fototafeln. Bln., Helmut Rauschenbusch, 1949.
 12,- 
Erste Ausgabe. – Der Text/Bildband des Bremer Bildhauers wurde 1957 noch einmal 
aufgelegt. – Vgl. Vollmer II, 278. – Vorsatz mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[494] Grabenhorst, Georg, Einkehr am Greifenstein. Novelle. OLwdbd. 
mit illustr. OUmschl. 227 SS. Hameln, Fritz Seifert, 1949. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 20. – Vortitel von Georg Grabenhorst signiert und dat. 
26. 3. 1970. 
 

[495] Gregorovius, Ferdinand, Florenz. (2. Aufl.). Kl.-8°. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. (Eckfehlstelle). 74 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf 
Tafeln. Dresden, Wolfgang Jess, (1949). – Frisches Exemplar. 9,- 
 

[496] Hausmann, Manfred, Zeit und Ewigkeit. OKart. mit farblithogr. 
OUmschl. (minimal fleckig). 8 nn. Bll. mit orig.-farblithogr. Frontispiz 
von Fritz Lometsch. (Kassel, Buchhandlung Lometsch, [1949]). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 37 von 200 Exemplaren. – Privatdruck der Arche 1. – Schöner 
Pressendruck in der Jessen-Type von Rudolf Koch auf Bütten. – Wilpert-G.² 58.- 
Schönes Exemplar. – Selten. – Frontispiz von Lometsch signiert. – Mit beiliegendem 
faksimilierter Gedichthandschrift „Vogelballade“ von Manfred Hausmann auf Büt-
ten. 
 

[497] Hermlin – Eluard, Paul, Politische Gedichte. Vorwort von Louis 
Aragon. Übers. von Stephan Hermlin. OPpbd. (gering berieben). 58 SS., 1 
Bl. (Bln.), Volk und Welt, (1949). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jurt-E. 192.59.1. Rost-G. I, 1538. Tschörtner 73. Wilpert-G.² 14 
(Hermlin). – Erstes und letztes Blatt leicht gebräunt, sonst schön erhalten. 
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[498] Herzklang der Völker. Lateinische Dichtungen des Mittelalters. 
Deutsche Nachdichtung von Georg Hauser. (Eingeleitet von Bruno 
Brehm). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit OCellophanumschl. XVII, 176 
SS., 1 Bl. Salzburg, Akademischer Gemeinschaftsverlag, (1949). 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 44 (Brehm). – Schönes Exemplar. 
 

[499] Hesse, Hermann, Gerbersau. 2 Bände. 2 OLwdbde. mit OUmschl. 
(Rücken gebräunt und mit Fehlstellen). 409 SS., 1 Bl.; 430 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. Stgt. u. Tübingen, Rainer Wunderlich, 1949. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Novellen, Essays und Erinnerungen an die würt-
tembergische Heimat Hesses. – Mileck II, 97. Waibler A 13. Wilpert-G.² 344. – 
Schönes Exemplar. 
 

[500] – Dank des Herzens. Gedichte an Hermann Hesse. 4°. OBrosch. 
(Gebrauchsspuren). 23 SS. (Köln, Westdeutsches Hermann Hesse-Archiv, 
1949). 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 119 von 500 Exemplaren, die nicht in den Handel kamen. – Mit 
Texten von Hans Carossa, Albrecht Goes, Ludwig Finckh u.a. – Titelblatt mit zwei-
zeiliger eh. Widmung des Schriftstellers Erich Kunter an den Exilschriftsteller Will 
Schaber und seine Frau, dat. 1949. 
 

[501] Hirschmann, Ira A[rthur], The Embers still burn. An Eye-Witness 
View of the Postwar Ferment in Europe and the Middle East and our dis-
astrous Get-Soft-With-Germany Policy. OLwdbd. 272 SS. New York, 
Simon and Schuster, 1949. 28,- 
Erste Ausgabe. – Hirschmann hatte während des Krieges im Geheimauftrag Roose-
velts Tausenden von Juden das Leben gerettet. – Wiener Lib. IV, 806. – Gutes 
Exemplar. 
 

[502] Hofmannsthal, Hugo von, Die Erzählungen. (7.-8. Aufl.). OLwdbd. 
(Rücken minimal verblaßt). 377 SS., 1 Bl. (Amsterdam), Bermann-Fi-
scher, 1949. 5,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben [Band 1]. – Beck 364. – Exlibris. Vorsätze 
gebräunt und mit Resten von Bleistiftmarginalien, sonst frisch erhalten. 
 

[503] Iwanow, Wjatscheslaw und Michael Gerschenson, Briefwechsel 
zwischen zwei Zimmerwinkeln. OKart. mit OUmschl. (etwas geknickt und 
gering fleckig). 125 SS., 1 Bl. Wien, Thomas Morus Presse Herder Verlag, 
(1949). 15,- 
Erste Ausgabe der überarbeiteten Übersetzung. – Vgl. Hübner 717 und Kasack 464. – 
Gutes Exemplar. 
 

[504] Kästner, Erich, Der tägliche Kram. Chansons und Prosa 1945 - 
1948. OLwdbd. (etwas verblaßt). 2 Bll., 223 SS. Zürich, Atrium Verlag, 
1949. 7,- 
Erste offizielle Ausgabe. – Erschien kurz vorher als Lizenzausgabe im Oberbadischen 
Verlag. – Dt.Exilarchiv 2742. Hatry 297. Slg.Sauer 119. Wilpert-G.² 33 (falsches 
Jahr). Zonneveld I, 2-33. 
 

[505] Kantorowicz, Alfred, Suchende Jugend. Briefwechsel mit jungen 
Leuten. Einleitung von Thomas Mann. Kl.-8°. OHlwdbd. (gering fleckig). 
239 SS. Bln., Alfred Kantorowicz Verlag, 1949. 7,- 
Erste Ausgabe. – Der Exilschriftsteller behandelt in seinen Briefen alle Fragen zum 
Faschismus und Zweiten Weltkrieg, dem Exil und dem Wiederaufbau. – Bürgin V, 
604. Potempa G 949.4. Schurig 10. Sternfeld-T. 254. Wenzel 1823. Wilpert-G.² 91 
(Mann). – Leicht gebräunt, zu Beginn eine Ecke etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[506] – Du wunderliches Kind ... Bettine und Goethe. Aus dem Brief-
wechsel zwischen Goethe und Bettine von Arnim. Hrsg. Alfred Kantoro-
wicz. OPpbd. 248 SS. Bln., Selbstverlag, 1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Schurig 130. 
 

[507] Kasack, Hermann, Der Webstuhl. Erzählung. OLwdbd. mit OUm-
schl. (etwas berieben). 59 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 1949. 7,- 
Erste Ausgabe. – Von Hermann Hesse gelobtes Gleichnis vom Landesteppich und 
seinem Webstuhl. – Beck 410. Bloch² 1667. Kasack-Kat.-Marbach 128. Raabe, Bü-
cher 151.15. Wilpert-G.² 30. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[508] Kellermann, Bernhard, Lyrische Romane. Yester und Li. Inge-
borg. Das Meer. OHlwdbd. 511 SS., 2 Bll. (Bln. u. Ffm.), Suhrkamp Ver-
lag, 1949. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Gesammelte Romane (Band 2 [von 2]). – Beck 410. Wilpert-G.² 29. 
– Etwas gebräunt. – Vorsatz mit dreizeiliger Widmung von Bernhard und Ellen Kel-
lermann an die „verehrte“ Frau Liebknecht, dat. 1949. 
 

[509] Kierkegaard, Sören, Die Tagebücher. 1834-1855. Ausgewählt und 
übertragen von Theodor Haecker. (3. Aufl.). OHlwdbd. (etwas fleckig und 
berieben). 607 SS. Mchn., Kösel-Verlag, (1949). 15,- 
Exlibris. Papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[510] Krell, Max, Der Regenbogen. Roman. OHlwdbd. (Einriß) mit illu-
str. OUmschl. (Randläsuren). 176 SS. Baden-Baden, P.Keppler, (1949). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 24. – Besprechungsexemplar, gebräunt und etwas brü-
chig. 
 

[511] Krestowskij, I. W., Monumental'no-dekoratiwnaja Skul'ptura. 
Technika, Technologija, Restawrazija. [Dekorative Monumentalskulptu-
ren. Technik, Technologie, Restaurierung. Text russisch]. 4°. OLwdbd. mit 
mont. Abb. (Rücken verblaßt). 266 SS., 1 Bl. mit 207 Abb. Leningrad u. 
Moskau, «Iskusstwo», 1949. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 30,- 
 

[512] Leitner, Hans Erwin, Das haben wir damals nicht gewußt. 1937-
1940. Hlwdbd. d. Zt. mit mont. OKart. 181 SS. Eschwege, Werra-Verlags-
gesellschaft, (1949). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[513] Lowenthal, Leo and Norbert Guterman, Prophets of Deceit. A 
Study of the Techniques of the American Agitator. Gr.-8°. OLwdbd. XVII 
SS., 1 Bl., 164 SS. New York, Harper & Brother, (1949). 48,- 
Erste Ausgabe. – Die grundlegende Beschreibung der Agitation in den USA behan-
delt auch in einem Kapitel den Antisemitismus. – Dt.Exilarchiv 3542. Sternfeld-T. 
320. Nicht bei Bressem. – Schönes Exemplar. 
 
[514] Lukacs, Georg, Der russische Realismus in der Weltliteratur. OPp-
bd. 292 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hauptsächlich über Leo Tolstoi und Maxim Gorki. – Hoeft-S. 2188. 
– Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[515] Lydis – Montherlant, Henry de, Mariette Lydis. Fol. Lose Bogen 
in OLwd.-Mappe (Rücken etwas verblaßt). 2 Bll., 16 SS., 36 Bll. mit 16 
teils handkolorierten Tafeln von Mariette Lydis. [Paris], (Nouvelles Édi-
tions Françaises), 1949. 450,- 
Erste Ausgabe. – Nr. LXXX von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 
1866). – Die Mappe sammelt die in der amerikanischen Emigration entstandenen 
Zeichnungen und Aquarelle der gebürtigen Österreicherin, die sich 1927 in Paris nie-
dergelassen hatte. – Vgl. Vollmer III, 278. Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Exlibris. 
Sehr schönes Exemplar der Vorzugsausgabe [B] auf Rives Bütten. 
 
[516] Lyrik des Abendlandes. Gemeinsam mit Hans Hennecke, Curt Ho-
hoff und Karl Vossler ausgewählt von Georg Britting. (2. erw. Aufl.). 
OLwdbd. mit OUmschl. 747 SS. Mchn., Carl Hanser, (1949). 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Um 60 Seiten erweiterte Ausgabe mit Texten von 
Franz Werfel, Stefan Zweig, Paul Zech, Klabund, Paul Valéry, Rainer Maria Rilke, 
Karl Krolow, Oskar Loerke u.a. – Trapp-T. I, 183. Nicht bei Schlütter. – Gute Dünn-
druckausgabe. 
 
[517] Märker, Friedrich, Sinn und Gesetze des Lebens. Kl.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. 136 SS. Mchn., Reindl-Verlag, (1949). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erweiterte Neuausgabe der zuerst 1938 unter diesem 
Titel erschienenen philosophischen Skizzen. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung 
von Friedrich Märker an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. zum 7. 3. 1968. 
 
[518] Mann, Heinrich, Der Atem. Roman. Goldgepr. OLwdbd. mit OUm-
schl. (Fehlstellen und Randläsuren). 354 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 
1949. 18,- 
Erste Ausgabe. – Manns bisher unterschätztes Alterswerk um die letzten Tage einer 
verarmten Gräfin ist durchwoben von phantastischen Szenen und Erinnerungsträu-
men. – Beck 407. KLL II, 1230. KNLL XI, 32. Landshoff 519. Mann-Kat.-Bln. 337. 
Nestler C 18.1. Pfäfflin-S. 169. Wilpert-G.² 93. Zenker I, 24. – Zwei Seiten durch 
einliegende Verlagspostkarte gebräunt, sonst sehr gut erhalten. 
 
[519] Mann, Thomas, Ansprache im Goethejahr. Gehalten am 25. Juli 
1949 in der Paulskirche zu Frankfurt am Main. Gr.-8°. OKart. mit OUm-
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schl. (Randeinrisse und etwas gebräunt). 21 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp, 
1949. 6,- 
Erste Ausgabe. – Beck 411. Bürgin I, 83. Haack-K. 194. Potempa G 1050.1. Wilpert-
G.² 111. – Innen frisch erhalten. 
 

[520] – Goethe und die Demokratie. OKart. mit illustr. OUmschl. (ge-
bräunt, am hinteren Deckel mit Fehlstellen). 47 SS. Zürich, Oprecht, 
(1949). 7,- 
Erste vollständige Ausgabe. – Bürgin I, 82 A. Dt.Exilarchiv 3864. Haack-K. 193. Po-
tempa G 1038.2. Renner O 279. Sternfeld-T. 332. Nicht bei Wilpert-G. – Innen gut 
erhalten. 
 

[521] – Lota ve Vymaru. Román. (Prelozil Pavel Eisner). [Lotte in Wie-
mar. Text tschechisch]. OHlwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren und etwas 
fleckig). 327 SS. Prag, Melantrich, (1949). 180,- 
Erste tschechische Ausgabe. – Dilo Thomase Manna Svazek druhy. – Potempa II, T 
2003.2. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. – Schön erhalten. – Nur zwei 
Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[522] – Lukacs, Georg, Thomas Mann. OPpbd. (etwas angestaubt, Kapi-
tale geklebt). 112 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1949. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hoeft-S. 2202. Kosch³ X, 334. – Leicht gebräunt, Titel und Vor-
titel etwas fleckig, sonst frisch erhalten. 
 

[523] Memorandum of the Government of the U.S.S.R. on the North 
Atlantic Treaty. OBrosch. von John Heartfield. 28 SS. London, „Soviet 
News“, 1949. 28,- 
Erste engl. Ausgabe. – Umschlagtitel „Soviet Government on the North Atlantic 
Treaty“. – Hammersmith 226. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Siepmann. – Frisches 
Exemplar. 
 

[524] Monnier, Thyde, Liebe - Brot der Armen. Roman. (Übers. von 
Ernst Sander). Goldgepr. OLwdbd. 485 SS. Hbg., Marion von Schröder, 
(1949). – Etwas gebräunt. 9,- 
 

[525] Morley, Christopher, The Man who made Friends with himself. 
Goldgepr. OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. mit Foto von 
Lotte Jacobi (leichte Läsuren). VIII SS., 1 Bl., 275 SS., 1 Bl. Garden City, 
Doubleday & Company, 1949. 58,- 
Erste Ausgabe. – Satirischer Roman des amerikanischen Schriftstellers und Heraus-
gebers, der zur Jury des Book-of-the-Month-Club gehörte. Das Porträtfoto von Mor-
ley auf dem hinteren Umschlag stammt von der deutschen Emigrantin und Starfoto-
graphin Lotte Jacobi. – Sehr gutes Exemplar auf unbeschnittenem Maschinenbütten. 
 

[526] Ott, K. A., Der Mensch vor dem Standgericht. Erlebnis und Refle-
xion. OHlwdbd. 251 SS. Hbg., Hoffmann & Campe, (1949). 5,- 
Erste Ausgabe. 
 
[527] Pauly, Georg, Aschenbrödel Ohr. Etwas vom Hoeren und Sehen. 
Ein Versuch. Kl.-8°. OKart. 103 SS., 3 Bll. Buenos Aires, Alemann y Cia., 
1949. 75,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Essays zu Literatur und Musik. – Dt.Exilarchiv 
4500 (nur im Bibliothekseinband). Nicht bei Sternfeld-T. – Etwas gebräunt, ein Blatt 
etwas knittrig und mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten. 
 
[528] Perwenzew, Arkadij, Tschest' Smolodu. [Ehre von Kindheit an. 
Text russisch]. OLwdbd. 439 SS. mit farb. Frontispiz und Illustr. Moskau, 
Verlag für schöngeistige Literatur, 1949. 180,- 
Erste Ausgabe. – Arkadij Perwenzew gehörte zu den auflagenstärksten Autoren der 
stalinistischen Ära. Für den Vorabdruck des vorliegenden heroischen Kriegsromans 
erhielt er 1948 den Stalinpreis. – Kasack 931 f. Wilpert I, 1262 (gibt 1948 an). – Pa-
pierbedingt etwas gebräunt. – Titel mit dreizeiliger eh. Widmung von Arkadij Per-
wenzew, dat. Moskau 26 I 1950. 
 
[529] Rilke, Rainer Maria, Duineser Elegien. Die Sonette an Orpheus. 
OPpbd. mit OUmschl. (leichte Fehlstellen). 111 SS. (Wiesbaden), Insel-
Verlag, 1949. – Exlibris. Etwas gebräunt. 7,- 
 
[530] – Gedichte in französischer Sprache. Gesamt-Ausgabe. Goldgepr. 
OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 153 SS., 1 Bl. (Wiesbaden), Insel-
Verlag, 1949. 7,- 
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Erste Ausgabe. – Mises 140. Ritzer G 3. Sarkowski 1347. Slg.Ouwehand 266. Wil-
pert-G.² 69. – Exlibris. Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[531] Ritter, Carl, Amerikanisches Theater. Vom Rampenlicht zum 
Scheinwerfer. Goldgepr. OLwdbd. 173 SS., 1 Bl. mit 17 Textabb. Hbg., J. 
P. Toth, 1949. 5,- 
Erste Ausgabe. – Papierbedingt gebräunt, Bleistiftanstreichungen. 
 

[532] Rocker, Rudolf, Pioneers of American Freedom. Origin of liberal 
and radical Thought in America. Transl. by Arthur E. Briggs. OLwdbd. 
mit OUmschl. XX SS., 1 Bl., 215 SS., 1 Blw. Los Angeles, Rocker Publi-
cations Commitee, (1949). 150,- 
Erste Ausgabe. – Rockers Porträts großer Amerikaner reichen von Abraham Lincoln 
über Lysander Spooner bis zu Benjamin R. Tucker. Die abschließenden Kapitel be-
schäftigen sich mit dem Anarchismus in den USA und ihren Einfluß auf Europa. – 
Dt.Exilarchiv 4934. I.F.H.S. I, 143. Sternfeld-T. 418. Nicht bei Bock. – Eine Ecke 
gestaucht, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[533] Rohrbach, Paul, Unser Weg. Betrachtungen zum letzten Jahrhun-
dert deutscher Geschichte. OHlwdbd. 106 SS. Köln, Schaffstein, (1949). 
Erste Ausgabe. – Vorsatz fehlt, Anstreichungen. 5,- 
 

[534] Sammlung von 45 Taschenbüchern des Autorenalphabets von L 
bis Z. Kl.-8°. 45 OKart. teilweise mit Leinenrücken. (Reinbek), Rowohlt 
u.a., (1949-2003). 45,- 
Teils erste Taschenbuchausgaben. – Vorhanden sind zumeist Romane von D. H. 
Lawrence (2), Sinclair Lewis, Sándor Márai, André Maurois, Arthur Miller (2), Hen-
ry de Motherlant (3), László Németh, Wera Panowa, Boris Pasternak (3, davon 1 ge-
bunden mit OUmschl.), Konstantin Paustowskij, Ernst Penzoldt, Mario Puzo, John 
Rechy, Joachim Ringelnatz, J. D. Salinger, William Saroyan (3), Jean-Paul Sartre, 
Alexander Solschenizyn, John Steinbeck (10), Lydia Tschukowskaja, Evelyn Waugh 
(3), Angus Wilson, Andrej Wosnessenskij sowie 3 Anthologien. – Ein Band ge-
staucht, teils papierbedingt gebräunt, sonst durchweg gut erhalten. 
 

[535] Schiebelhuth, Hans, In Memoriam Hans Schiebelhuth. Gedichte. 
OKart. 138 SS., 3 Bll. mit mont. Frontispiz. Darmstadt, Darmstädter Ver-
lag, 1949. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die letzte Veröffentlichung des Verlegers Joseph Würth ist dem 
Darmstädter Expressionisten gewidmet. – Barth 8. Netuschil 61. Raabe, Bücher 
263.7. Nicht bei Wilpert-G. – Gebräunt. 
 

[536] Schnack, Friedrich, Die Kavaliere der Blumen. Das Jahr der 
Schmetterlinge. 19.-24. Tsd. Illustr. OHlwdbd. 172 SS. mit 93 Fotos auf 
Tafelss. Bln., Palmen-Verlag, 1949. 38,- 
Die Fotos stammen von Albert Léon, Paul Denso, Herbert Ecke und Hans Evelbauer. 
– Vorsatz mit dreizeiligem eh. Zitat und Widmung von Friedrich Schnack an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 2. 8. 50. 
 

[537] – Vontaka, Stern der Steppe. Aus den Aufzeichnungen Leanders. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. in Gestaltung von Hans Meid. 367 SS., 4 Bll. 
mit Fotos von Paul Denso auf Tafelss. (Flensburg), Christian Wolff, 
(1949). 38,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung aus den Steppen Madagaskars. – Wilpert-G.² 68. 
Nicht bei Baddorek-H. und im Meid-Kat.-Ffm. – Bleistiftanstreichungen, Textpapier 
gebräunt. – Vorsatz mit eh. Widmung von Friedrich Schnack an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. 1. 8. 50. 
 
[538] Scholz, Wilhelm von, Unrecht der Liebe. Roman. OHkunstlederbd. 
mit Vorderdeckelillustr. von Herbert Lange. 283 SS., 2 Bll. Bln., Hbg. u. 
Baden-Baden, Deutsche Buch-Gemeinschaft, (1949). 28,- 
Erschien zuerst 1931. – Vorsatz mit zweizeiliger Widmung von Wilh]elm] v[on] 
Scholz an die Frau des Schriftsteller Herbert Günther, dat. Seeheim 12. 8. 49. 
 
[539] Schütz, Wilhelm Wolfsgang, An der Schwelle der deutschen Staat-
lichkeit. Fazit der vier Jahre. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 59 SS. 
Heidelberg, Lambert Schneider, 1949. 6,- 
Erste Ausgabe. – Papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[540] Schwarz, Georg, Pfeffer von Stetten. Ein schwäbisches Schelmen-
buch. (Veränderte Neuaufl.). OHlwdbd. 182 SS., 1 Bl. mit Illustr. von 
Heiner Rothfuchs. Stgt., Hans E. Günther, (1949). 28,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kosch³ XVII, 35. – Vorsatz mit doppelblattgroßer 
eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther sowie die 
ersten 11 Illustrationen vom Verfasser handkoloriert, dat. 16. Juli 1967. 
 

[541] – Unter einem Baum. Gedichte. Illustr. OPpbd. 75 SS., 2 Bll. Mchn., 
Piper & Co., (1949). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XVII, 36. Schlütter I, 8186. Steffen 438. – Vorsatz mit 
ganzseitiger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Gün-
ther, dat. 1966. 
 

[542] Sinclair, Upton, O Shepherd, Speak! Silbergeprägter. OLwdbd. (tls. 
verblaßt). IX, 629 SS. New York, The Viking Press, 1949. 180,- 
Erste Ausgabe. – Zehnter Band des Lanny Budd-Zyklus. – Yoder 122. – Vorsätze mit 
Exlibrisstempel des U.S. State Department. – Beiliegt: Brief mit eh. Unterschrift 
„Sinclair“ und eh. Zusatz. Qu.-8°. 1 S. Dat. August 16, 1949. – An den Exiljournali-
sten Robert Breuer über dessen Rezension des Buches und über Sinclairs Arbeitsme-
thoden. – Gefaltet. 
 

[543] Stalin – Labour Monthly. Vol. XXXI No. 12. Illustr. OBrosch. SS. 
353-392, VIII SS. (London, Proprietors), 1949. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sondernummer der englischen KP-Zeitung zu Stalins 20. Geburts-
tag mit Beiträgen von Ivor Montagu u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[544] Strawinsky, Igor, Musikalische Poetik. Übers. von Heinrich Stro-
bel. OKart. mit OUmschl. (geringe Gebrauchsspuren). 80 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz. Mainz, B. Schott's Söhne, (1949). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Riemann, Personen II, 748. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[545] Swarsensky, Hardi, Eroberung durch Aufbau. Ein Beitrag zur Ge-
schichte der jüdischen Kolonisation in Israel. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (größere Eckfehlstelle). 229 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Walter 
Wind und Karten von Oscar Schwarz. Buenos Aires, Editorial Estrellas, 
(1949). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der 1939 nach Argentinien emigrierte Jurist Bernhard Swarsensky 
war Leiter des Makkabi-Weltverbandes. – Dt.Exilarchiv 5766. Sternfeld-T. Tetzlaff 
330. Walz 362. Nicht bei Sternfeld-T. – Vorsatz mit Widmung und Stempel des Ke-
ren Kavemeth. 
 

[546] Thiess, Frank, Wir werden es nie wissen. OHlwdbd. 355 SS., 2 Bll. 
mit Illustr. von Karl Staudinger. (Flensburg), Christian Wolff, (1949). 5,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll illustrierte Novellensammlung. – Wilpert-G.² 50. – Exli-
bris. Papierbedingt gebräunt. 
 

[547] Über allen Völkern. Eine Anthologie. Hrsg. George Catlin u.a. 
Vorwort Victor Gollancz. OPpbd. (Rücken lose). 125 SS. Bln. u.a., Habel, 
(1949). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung von Zeitungsnotizen über Menschlichkeit im Kriege. 
– Gebräunt. – Selten; kein Exemplar in der Deutschen Nationalbibliothek. 
 

[548] Villon, François, Das grosse Testament. Übers. von Wolfgang 
Benndorf (= Peter Welf). 4°. Goldgepr. OLwdbd. 128 SS., 1 Bl. mit 17 
ganzseit. Illustr. von Hans Fronius. (Wien), Amandus-Edition, 1949. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Sehr reizvoll illustrierte Ausgabe des satirischen Klassikers. 
– Rossipaul 12. Schütz 274. Tiessen II, 11. – Schönes Exemplar. 
 

[549] Waldraff, Karl R., Kokain und Dollars. Kriminalroman. Kl.-8°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. von Herbert Hahn (Randläsuren). 192 SS. 
Bln., Arka-Verlag und Novitas-Verlag, (1949). 15,- 
Erste Ausgabe. – Papierbedingt schwach gebräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[550] Waldt, Gustav, Laurin. Epische Dichtung. OLwdbd. mit OUmschl. 
210 SS., 1 Bl. Büdingen, Hesperus-Verlag, (1949). 9,- 
Erschien zuerst 1934. – Tadelloses Exemplar mit Buchrezension von Hermann Hesse 
auf dem Umschlag. 
 
[551] Wiechert, Ernst, Die Magd des Jürgen Doskocil. Roman. OHlwd-
bd. 269 SS., 1 Bl. Mchn., Kurt Desch, (1949). 5,- 
Exlibris mit Klebespuren. 
 
[552] Wille, Hansjürgen, Gedichte. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. 49 SS., 
3 Bll. Potsdam, Eduard Stichnote, 1949. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 9461. – Erstes und letztes Blatt teils gebräunt, sonst gut 
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erhalten. – Vortitel mit eh. Widmung von Hansjürgen Wille an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. Juni 1949. – Selten. 
 

[553] Wittwika, Ilse, Was ich mit eigenen Augen sah. Illustr. OKart. (et-
was lichtrandig). 92 SS. mit Fotos. Bln., Deutscher Frauen-Verlag, (1949).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Beschreibung einer 20tägigen Reise einer Delegation des Demo-
kratischen Frauenbundes Deutschlands durch die Sowjetunion mit Stationen in Mos-
kau, Leningrad, Stalingrad und in Georgien. – Metzger 1168. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[554] Zilliacus, K[onni], Why I was expelled. Bevinismv. Election Pled-
ge, Socialism & Peace. Typographisch gestaltete OBrosch. von Baron 
Moss. 72 SS. London, Collet's Holdings Ltd., 1949. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der linke britische Parlamentarier über seinen Ausschluß aus der 
Labour Party, weil er gegen den NATO-Beitritt Englands gestimmt hatte. Mit einem 
kurzen Text von G. B. Shaw über Zilliacus. – Etwas gestaucht, Klammerheftung an-
gerostet, sonst frisch erhalten und noch mit dem beiliegenden Werbezettel des Ver-
lags zu Zilliacus Veröffentlichungen. – Selten, nur ein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 

[555] Zuckmayer, Carl, Barbara Blomberg. Ein Stück in drei Akten mit 
Vorspiel und Epilog. OKart. mit illustr. OUmschl. (gering fleckig). 226 
SS., 1 Bl. (Amsterdam), Bermann-Fischer, 1949. 18,- 
Erste Ausgabe. – Emanzipationsdrama aus dem Exil. – Beck 403 bzw. 406 (bei uns 
Copyright Bermann-Fischer Amsterdam; Druck in Wien). Dt.Exilarchiv 6660. Jaco-
bius 24. Raabe, Bücher 345.25. Sternfeld-T. 567. Wilpert-G.² 28. Nicht im Zuck-
mayer-Kat.-Marbach. – Schönes Exemplar, noch mit der Verlagswerbung. 
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[556] Kubin, Alfred, Die andere Seite. Ein phantastischer Roman. Gold-
gepr. OHlederbd. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt. LXI SS., 1 
Bl., 290 SS., 3 Bll. mit 51 Illustr. und 1 Faltplan. Mchn. u. Lpz., Georg 
Müller, [1917]. 750,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 48 von 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe auf 
Bütten. – Galerie der Phantasten, Band 5. – Sehr seltener Klassiker der phantasti-
schen Literatur, der den Untergang eines anarchistischen Phantasiereiches schildert. 
Hier um die 60seitige einleitende Autobiographie von Kubin erweitert. – Horodisch, 
Buchillustr. A 1. Horodisch, Taschenbibl. 67. Marks A 30. Raabe, Kubin 87. Vgl. 
Bloch 1805; KNLL IX, 819; Zondergeld 142 f. u. Zondergeld-W. 199 f. – Vereinzelt 
minimal gewellt, sonst sehr schön erhalten. – Zuletzt vor zwölf Jahren auf einer Auk-
tion. 
 

[557] Lidice. A Tribute by Members of the International P.E.N. Introduc-
tion by Harold Nicolson. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (geklebt, Innen-
lasche mit Eckabschnitt). 101 SS. (London), George Allen & Unwin, 
(1944). 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Thomas Mann, Alfred Kerr, Halldór Laxness, Sal-
vador de Madariaga u.a. – Dt.Exilarchiv II, 9739. Nicht bei Bürgin, Potempa (vgl. G 
815), Sternfeld-T. etc. – Letztes Blatt mit kleinem Buchhändlerstempel, sonst schön 
erhalten. – Selten. 
 

[558] Mann, Thomas, Unordnung und frühes Leid. Kl.-8°. Farb. illustr. 
OGanzlederbd. mit Kopfgoldschnitt in farb. illustr. OPp.-Schuber (dieser 
gering berieben). 126 SS., 1 Bl. mit Vorderdeckelillustr., illustr. Vorsät-
zen sowie Titelillustr. in Orig.-Radierung von Karl Walser. Bln., S.Fi-
scher, (1926). 1800,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 42 von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Badorrek-H. B 
60.1. Beck 235. Bürgin I, 31. Haack-K. 125. Holstein, Blickfang 172 mit Abb. (späte-
re Aufl.). Potempa E 29.1. Wilpert-G.² 36. – Ohne den meist fehlenden Korrekturzet-
tel zum Impressum, in dem das Buch in Pergament gebunden angegeben wird. Sei-
tenschnitt etwas stockig, vereinzelt ein Blatt gering gebogen, aber nicht geknickt, 
insgesamt sehr schön erhalten. – Im Druckvermerk von Thomas Mann signiert. 
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verso mit Anstecknadel. [Schriesheim, Verlag Frank Albrecht, 1997]. 90,- Euro 
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Schmuckstück getragen werden, ist aber auch, 
im Bücherregal liegend, ein reizvolles Ausstel-
lungsstück. 
 

Die Auflage ist auf 50 Exemplare 
limitiert und verso numeriert. 
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Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. vergriffen 



 

 
 

1986 in New York 
 

Hans Sahl 
Ein Briefwechsel 

 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck eines 
Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit einem Original-
Holzschnitt von Frans Masereel. 
 
Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsamen Ver-
öffentlichung im Exil sind Hans Sahl und Frans Masereel 
wieder in einer Publikation vereint. Der Einblattdruck ver-
bindet den Erstdruck eines Gedichtes aus dem im Deut-
schen Literaturarchiv, Marbach, befindlichen Nachlasses 
von Hans Sahl mit dem Original-Holzschnitt „En Souve-
nir“ von Frans Masereel aus dem Jahre 1952. 
 
 
 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck mit einem 
Original-Holzschnitt von Frans Masereel. 25,5 × 36,5 cm. 
Schriesheim 2000. 140,- € 
 
Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Belegexem-
plare. Typographische Gestaltung, Handsatz und Druck 
durch Klaus Raasch, Hamburg auf Van Gelder Bütten. 
Der Holzschnitt ist von Frans Masereel im Stock mono-
grammiert, die ersten 70 Bogen von Hans Sahl handsig-
niert. 
ISBN 3-926360-17-8 
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